
                                       MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

                                       UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ 

                                       SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS 

 

 

ATA DA 30ª REUNIÃO DA PRIMEIRA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 03/04/2009. 
 

 
Aos três  dias do mês de abril do ano de dois mil e nove, as quatorze horas, na Sala de 
Reuniões do Setor, reuniu-se a Primeira Câmara do Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do Prof. Cláudio 
Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, e com a presença dos seguintes 
Conselheiros:   Prof. Manuel Jesus Cruz Barreda, Coordenador do Curso de Matemática,  
Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de Desenho, Profa. Nelva Maria 
Zibetti Sganzerla, Chefe do Departamento de Estatística, Prof. Paulo Henrique Siqueira, 
Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Prof. Evaldo Ribeiro, Vice-Coordenador  
do Curso de Pós-Graduaçlão em Física, Prof. Marcos Sfair sunye, Coordenador do Cursoi 
de Pós-Graduação em Informática,  e o representante dos Técnicos-Administrativo Lauro 
Zacchi.  Constatando quorum o Presidente deu início a  reunião, colocando  a Ata da 
reunião anterior em discussão e votação, a qual foi aprovada por unanimidade. A seguir 
passou aos assuntos da pauta: 01) REFERENDAR PROJETO DE CRIAÇÃO DO CURSO 
DE DOUTORADO EM MATEMÁTICA APLICADA, DO DEPARTAMENTO DE 
MATEMÁTICA. Relator: Conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti. O projeto de criação do 
Curso de Doutorado em Matemática Aplicada, do Departamento de Matemática, na área 
básica de Matemática, com  avalição em Matemática, Probabilidade e Estatística, sob a 
coordenação do Prof. Yuan Jin Yun, foi aprovado “ad referendum” da plenária 
departamental, e encaminhado “ad referendum” do Conselho Setorial, devido a 
exigüidade de tempo. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação. Foi aprovado. 02) REFERENDAR PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DOS 
PROFESSORES DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: Conselheiro Paulo 
Henrique Siqueira. A) o pedido de afastamento do País  da Profa. Alice Marlene Grimm, 
no período de 12 à 19/04/09, para participar de uma Banca Examinadora de concurso 
Público para Professor Regular adjunto da Universidade de Buenos Aires, em Buenos 
Aires, na Argentina, foi aprovado pela plenária departamental, e encaminhado “ad 

referendum” do Conselho Setorial, devido a exigüidade de tempo. Os encargos didáticos  
serão assumidos pelos Professores Wilson Marques Junior e Wilson Alcantara Soares. O 
Relator foi de parecer favorável.  Colocado em discussão e votação.  Foi aprovado; B)  o 
pedido de afastamento do País do Prof. Carlos Mauricio Lepienski, no período de 02 à 
10/04/09, para participar da V International Materials Symposium  MATERIALS 2009,  a 
ser realizado no Instituto Superior Técnico, Universidade Técnica de Lisboa, Portugal, foi 
aprovado “ad referendum” da plenária departamental e encaminhado “ad referendum” 
do Conselho Setorial, devido a exigüidade de tempo. Os encargos didáticos serão 
assumidos pela Profa. Neide Kazue Kuromoto.  O Relator foi de parecer favorável. 
Colocado em discussão e  votação. Foi aprovado.  03)  REFERENDAR PROJETO DE 
CRIAÇÃO DE MESTRADO EM EDUCAÇÃO EM CIÊNCIAS E EM MATEMÁTICA. 
Relator: Conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. O projeto  de criação do Curso de 
Mestrado em Educação em Ciências e em Matemática,  na área básica de Ensino de 
Ciências e Matemática, sob a coordenação da Profa.  Orliney Maciel Guimarães, foi   
encaminhado “ad referendum” do Conselho Setorial, devido a exiguidade de tempo. O 
Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 04) 
APROVAÇÃO DA 3ª. AVALIAÇÃO DE ESTÁGIO PROBATÓRIO DA PROFA. ANDREA 
FARIA ANDRADE, DO DEPARTAMENTO DE EXPRESSÃO GRÁFICA. Relator: 
Conselheiro Manuel Jesus Barreda. Na 3ª. avaliação de Estágio Probatório, a Profa. 
Andréa Faria Andrade do Departamento de Expressão Gráfica, obteve da Comissão 
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Avaliadora a pontuação máxima de 100(cem) pontos. O resultado foi aprovada pela 
plenária departamental e pelo Colegiado do Curso de Engenharia Civil. O Relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 05) APROVAÇÃO 
DA 1ª. AVALIAÇÃO DE ESTÁGIO PROBATÓRIO DO PROF. JOSE VARALDA, DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: Conselheiro Marcos Sfair Sunye. Na 1ª. avaliação 
de Estágio Probatório, o Prof. Jose Varalda, do Departamento de Física, obterve da 
Comissão Avaliadora a pontuação máxima de 100(cem) pontos. O resultado foi aprovada 
pela plenária departamental e pelo Colegiado do Curso. O Relator foi de parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 06) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. FERNANDO PABLO DEVECCHI, DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: Conselheiro Lauro Zacchi. O pedido de 
afastamento do País do Prof. Fernando Pablo Devecchi, do Departamento de Física, no 
período de 21 à 26/06/09, para participar do Congresso de Cosmologia, em Blois, na   
França, foi aprovado pela plenária departamental. Os encargos didáticos serão assumidos 
pelo Prof. Marlus Koehler. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação. Foi aprovado. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão, da qual eu, 
Vera Naegele, Bolsista Sênior do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, 
uma vez aprovada, será assinada por todos os conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.  
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ATA DA 31ª REUNIÃO DA PRIMEIRA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 15/05/2009. 
 

 
Aos quinze  dias do mês de maio do ano de dois mil e nove, as quatorze horas, na Sala 
de Reuniões do Setor, reuniu-se a Primeira Câmara do Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do Prof. Cláudio 
Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, e com a presença dos seguintes 
Conselheiros:   Prof. Manuel Jesus Cruz Barreda, Coordenador do Curso de Matemática,  
Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Profa. 
Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe do Departamento de Estatística,  Prof. Marcos Sfair 
Sunye, Coordenador do Curso de Pós-Graduação em Informática,  e o representante dos 
Técnicos-Administrativo Jucilei do Carmo Estradioto Reinhardt.  Constatando quorum o 
Presidente deu início a  reunião, colocando  a Ata da reunião anterior em discussão e 
votação, a qual foi aprovada por unanimidade. Foi solicitada uma inclusãpo em pçauta, a 
qual foi aprovada. A seguir passou aos assuntos da pauta: 01) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. ELIAS PROCÓPIO DUARTE JUNIOR, DO 
DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: ConselheirA Nelva Maria Zibetti 
Sganzerla. O pedido de afastamento do País do Prof. Elias Procópio Duarte Junior, do 
Departamento de Informática, no período de   12/06 à 18/08/09, para estadia  como 
Professor Visitante na Tohoku University, em Sendai, no Japão, foi aprovado pela plenária 
departamental. Os encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. Luis Carlos Erpen de 
Bona. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi 
aprovado. 02) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. FELIX CHARIPOV, DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: Conselheiro Paulo Herique Siqueira. O pedido de 
afastamento do País do Prof. Felix Charipov, do Departamento de Física, no período de  
19/06 à 06/07/09, para participar da “7 Conferência sobre Nano-Canais, Micro-Canais e 
Mini-Canais, e realizar visita científica na American Society of Mechanical Engineering, 
em Pohang, na Coréia do Sul, foi aprovado pela plenária departamental. Os encargos 
didáticos serão assumidos pelo Prof. Marcus Werner Beims. O Relator foi de parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 03) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO NO PAÍS DA PROFA. ADRIANA LUIZA DO PRADO, DO 
DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: Conselheiro Marcos Sfair Sunye. O 
pedido de afastamento no País da Profa. Adriana Luiza do Prado, do Departamento de  
Matemática, para  cursar Doutorado na Pós-Graduação em Métodos Numéricos em 
Engenharia – CESEC, no prazo de 02(dois) anos a partir de 01/08/09, foi aprovado pela 
plenária departamental.  O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação. Foi aprovado. 04) RESULTADO DA TERCEIRA AVALIAÇÃO DE ESTÁGIO 
PROBATÓRIO – PROF. HERBERT WINNISCHOFER, DO DEPARTAMENTO DE QUÍ 
MICA. Relator: Conselheiro Manuel Jesus Cruz Barreda.  Na terceira avaliação de Estágio 
Probatório, o Prof. Herbert Winnischofer, recebeu da Comissão Avaliadora a pontuação 
máxima de 100(cem) pontos. O resultado foi aprovado  “ad referendum” da plenária 
departamental e aprovado pelo Colegiado  do Curso de Engenharia Mecânica.  O Relator 
foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado.  05) TERMO 
DE CONVÊNIO FINEP/FUNPAR/UFPR/ITPR/HOUGHATON BRASIL.Relator: 
Conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti.O Termo de Convênio 
FINEP/FUNPAR/UFPR/ITPR/HOUGHTON BRASIL, com projeto de pesquisa intitulado 
“Desenvolvimento de Novos Materiais Poliméricos e Insumos Químicos a partir de Óleo 
de Mamona e seus Derivados”, sob a coordenação do Prof. Luiz Pereira Ramos, do 
Departamento de Química, foi aprovado “ad referendum” da plenária departamental, e 
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analisado pela  Comissão de Assessoramento Técnico, do Setor.  O Relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. Nada mais havendo 
a tratar, foi encerrada a sessão, da qual eu, Vera Naegele, Bolsista Sênior do Setor de 
Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada por todos 
os conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.  
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ATA DA 32ª REUNIÃO DA PRIMEIRA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 11/08/2009. 
 

 
Aos onze   dias do mês de agosto do ano de dois mil e nove, as quatorze horas, na Sala 
de Reuniões do Setor, reuniu-se a Primeira Câmara do Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do Prof. Cláudio 
Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, e com a presença dos seguintes 
Conselheiros:   Prof. Manuel Jesus Cruz Barreda, Coordenador do Curso de Matemática,  
Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Profa. 
Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe do Departamento de Estatística,  Prof. Luiz Carlos 
Pessoa Albini, Vice-Coordenador do Curso de Pós-Graduação em Informática  e o Prof. 
Evaldo Ribeiro, Coordenador do Curso de Pós-Graduação em Física.  Constatando 
quorum o Presidente deu início a  reunião, colocando  a Ata da reunião anterior em 
discussão e votação, a qual foi aprovada por unanimidade. Foi solicitada uma inclusão em 
pauta, a qual foi aprovada. A seguir o Presidente passou aos assuntos da Pauta:  
01) APROVAÇÃO DO TERMO ADITIVO ENTRE A UFPR E  A UTFPR. Relator: Nelva 
Maria Zibetti Sganzerla. O Termo Aditivo referente ao Termo de Cooperação no. 03/2009 
entre a UFPR e a UTFPR, tem o objetivo de permitir o acesso de professores dos 
departamentos de Física, Engenharia Elétrica e Engenharia Mecânica da UFPR, assim 
como o alunos  dos pesquisadores  envolvidos nos Laboratórios LANSEN e LITS da 
UFPR e no Laboratório de Nanobiofotônica da UTFPR. O  Termo Aditivo foi aprovado 
pela plenária departamental e analisado pela Comissão de Assessoramento Técnico do 
Setor. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi 
aprovado. 02) REFERENDAR RESULTADO E CONTRATAÇÃO – TESTE SELETIVO 
DO DEPARTRAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: Conselheiro Cláudio Antonio 
Tonegutti. A  Comissão Examinadora do Teste Seletivo para Professor Substituto do 
Departamento de Informática, matéria específica de Programação de Computadores e 
Métodos Numéricos, realizado nos dias 16 e 17/07/09, aprovou o candidato Aléssio 
Miranda Junior, com média 7,6(sete inteiros e seis décimos). O resultado foi aprovado 
pela plenária departamental e encaminhado “ad referendum” do Conselho Setorial, 
devido a exigüidade de tempo. A Comissão Examinadora  recomendou a  contratação do 
candidato. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi 
aprovado. 03) REFERENDAR PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF.  
PAULO HENRIQUE GORGATTI ZARBIN,  DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: 
Conselheiro Marcos Sfair Sunye. O pedido de afastamento do País do Prof.  Paulo 
Henrique  Gorgatti Zarbin, do Departamento de Química, no período de  20 à 29/08/09, 
para participar do 25th Annual Meeting of the International Society of Chemical Ecology, a 
ser realizado  em Neuchatel, na Suíça, foi aprovado “ad referendum” da plenária 
departamental, e encaminhado “ad referendum” do Conselho Setorial, devido a 
exigüidade de tempo.  Os encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. Alfredo Ricardo 
Marques de Oliveira. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação. Foi aprovado. 04) APROVAÇÃO OS ANEXOS II-RES. 02/04-COPLAD DO 
DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. A) DOS  PROFESSORES: MÁRIO LUIZ DA 
SILVA; ARY ELIAS SABBAG JUNIOR; PAULO RICARDO BITTENCOURT 
GUIMARÃES; B)  DO TÉCNICO-ADMINISTRATIVO WILMAR BARBOSA. Relator: 
Conselheiro Paulo Henrique Siqueira. A) O pagamento dos Anexos II – RES. 02/04-
COPLAD, dos Professores Mário Luiz da Silva, Ary Elias Sabbag Junior, Paulo Ricardo 
Bittencourt Guimarães, do Departamento de Estatística, referente a participação no 
projeto de pesquisa “Operacionalização da Avaliação do Projovem Urbano”, projeto 
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vinculado a PROGRAD, foi  aprovado pela plenária departamental e analisado pela 
Comissão de Assessoramento Técnico do Setor. O Relator foi de parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. B) O pagamento do Anexo II – RES. 
02/04-COPLAD, do Técnico-Administrativo Wilmar Barbosa, do Departamento de 
Estatística, referente a participação no projeto de pesquisa “Operacionalização da 
Avaliação do Projovem Urbano”, projeto vinculado a PROGRAD, foi aprovado “ad 

referendum” da plenária departamental e analisado pela Comissão de Assessoramento 
Técnico do Setor. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. 
Foi aprovado. 05) PROPOSTA DE CURSO DE EXTENSÃO: “ESTATÍSTICA BÁSICA 
COM USO DE SOFTWARE R”, DO DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. Relator: 
Manuel Jesus Cruz Barreda. A proposta do Curso de Extensão: “Estatística Básica com 
Uso do Software R”, sob a coordenação da Profa.  Nívea  da Silva Matuda, do 
Departamento de Estatística, foi  aprovado pela plenária departamental e analisado pelo 
Comitê Setorial de Extensão do Setor. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado. 06) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO 
PROF. ROBERTO ANDRÉ HEXSEL, DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA.  
Relator: Luiz Carlos Pessoa Albini. O pedido  de afastamento do País do Prof. Roberto 
André Hexsel, do Departamento de Informática, no período de  07/09/09 à 07/10/10, para 
realizar Pós-Doutorado na Universidade Politécnica da Catalunha, em Barcelona, na 
Espanha, foi aprovado “ad referendum” da plenária departamental. Os encargos 
didáticos serão assumidos pelo Departamento. O Relator foi de parecer favorável, 
ressaltando que deve ser anexada ao processo a carta de concessão da bolsa. Colocado 
em discussão e votação. Foi aprovado. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a 
sessão, da qual eu, Vera Naegele, Bolsista Sênior do Setor de Ciências Exatas, lavrei a 
presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada por todos os conselheiros presentes 
e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.  
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ATA DA 34ª REUNIÃO DA PRIMEIRA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 20/11/2009. 
 

 
Aos vinte   dias do mês de novembro do ano de dois mil e nove, as quatorze horas, na 
Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se a Primeira Câmara do Conselho Setorial do Setor 
de Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do Prof. 
Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, e com a presença dos 
seguintes Conselheiros:   Prof. Manuel Jesus Cruz Barreda, Coordenador do Curso de 
Matemática,  Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de Expressão 
Gráfica, Profa. Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe do Departamento de Estatística,   
Prof. Evaldo Ribeiro, Coordenador do Curso de Pós-Graduação em Física.  Constatando 
quorum o Presidente deu início a  reunião, colocando  a Ata da reunião anterior em 
discussão e votação, a qual foi aprovada por unanimidade.. .01) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. NEY PEREIRA MATTOSO FILHO, DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: Conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. O 
pedido de afastamento do País  do Prof. Ney Pereira Mattoso Filho, no período de 14 à 
20/12/09, para realização de curso de treinamento nos novos equipamentos e técnicas 
associadas com a microscopia eletrônica, na sede da FEI Company , em Eindhoven, na 
Holanda, foi aprovado “ad referendum” da plenária departamental. Os encargos 
didáticos serão assumidos pela Profa. Neide Kazue  Kuromoto. O Relator foi de parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 02) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO NO PAÍS DO PROF. ADILSON DOS ANJOS, DO DEPARTAMENTO 
DE ESTATÍSTICA. Relator: Conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti. O pedido de 
afastamento no país do Prof. Adilson doa anjos,  no período de  01/03/2010 à 20/12/2012, 
para realizar o  curso de Doutorado no Programa de Pós-Graduação em Engenharia de 
Produção pela UFSC, foi aprovado pela plenária departamental. O Relatgor foi de parecer 
favorável. Colocado em discussão. Foi aprovado. 03) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO 
PAÍS DO PROF.  LUIZ EDUARDO SOARES DE OLIVEIRA, DO DEPARTAMENTO DE 
INFORMÁTICA. Relator: Conselheiro Manuel Jesus Cruz Barreda. O pedido de 
afastamento no País  do Prof. Luiz Eduardo Soares de Oliveira, no período de  26/12/09 à 
24/01/2010, para missão de trabalho no INESC-Instituto de Engenharia de Sistemas e 
Computadores do Porto, em Portugal, foi aprovado  “ad referendum” da plenária 
departamental.  O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi 
aprovado. 04) APROVAÇÃO DO ANEXO II-RES.02/04-COPLAD DO PROF. ROBERTO 
DE FINO BENTES, DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: Conselheiro 
Evaldo Ribeiro.  O pagamento do Anexo II-Res.02/04-COPLAD, do Prof. Roberto de Fino 
Bentes, do Departamento de Informática, referente  a participação no Programa Anual de 
Curso de Capacitação em EaD, foi aprovado  “ad referendum” da plenária 
departamental, e analisado pela Comissão de Assessoramento Técnico, deste Setor. O 
Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 05) DE 
COOPERAÇÃO ENTRE A UFPR E A TECHNISCHE UNIVERSITÄ ILMENAU. Relator: 
Conselheiro  Paulo Henrique Siqueira. O Termo de  Cooperação entre a UFPR e a 
Technische Universitä Ilmenau (TU-Ilmenau), na Alemanha, que terá como Coordenador 
o Prof. Daniel Weingaertner, do Departamento de Informática, foi aprovado pela plenária 
departamental. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi 
aprovado.  Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão, da qual eu, Vera 
Naegele, Bolsista Sênior do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez 
aprovada, será assinada por todos os conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-
.-.-.-.  
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ATA DA 30ª REUNIÃO DA SEGUNDA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 17/04/2009. 

 
 
Aos dezessete dias do mês de abril do ano de dois mil e nove, as quatorze horas, na sala 
de reuniões do Setor, reuniu-se a Segunda Câmara do Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do  Prof. Luiz 
Antonio Ribeiro de Santana,  Coordenador do Curso de Matemática Industrial, e com a 
presença dos seguintes conselheiros: Profª Sonia Isoldi Marty Gama Muller, 
Coordenadora do Curso de Estatística, Prof. Higidio Portillo Oquendo, Coordenador do 
Curso de Pós-Graduação em Matemática Aplicada, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, 
Chefe do Departamento de Informática, Prof. Ronilson  Vasconcelos Barbosa,  Vice-
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em  Química, Prof. Miguel Abbate, Chefe 
do Departamento de Física  e Antonio Sergio Diel, representante dos servidores Técnico-
Administrativos. Constatando quorum o Presidente declarou aberta a sessão colocando 
em discussão a ata da 28ª reunião, a qual foi aprovada por unanimidade. 01) 
SOLICITAÇÃO DE AUTORIZAÇÃO PARA PARTICIPAÇÃO  INDIVIDUAL EM 
PROJETO TÉCNICO-CIENTÍFICO EDUCACIONAL, FEITA PELO PROF. ANSELMO 
CHAVES NETO. Relator: Conselheiro Luiz Antonio Ribeiro. A  autorização para 
participação individual e pagamento de bolsa (Anexo II – Res. 02/04-COPLAD) do Prof. 
Anselmo Chaves Neto, do Departamento de Estatística, no Projeto “Metodologia para 
Estimação do Custo de Interrupção sobre Consumidores Residenciais, Comerciais e 
Industriais”, foi aprovado  pela plenária departamental e analisado pela Comissão de 
Assessoramento Técnico,  deste Setor.  O Relator foi de parecer favorável.  Colocado em 
discussão e votação.  Foi aprovado. 02) PROPOSTAS DE CURSOS DE EXTENSÃO 
UNIVERSITÁRIA: A) AUTOCAD BÁSICO – DEGRAF; B) ESTATÍSTICA BÁSICA – 
DEST. Relator: Conselheiro Antonio Sergio Diel. A) a proposta do Curso de Extensão 
Universitária intitulado: “AutoCad Básico”,  oferecido pelo Departamento de Expressão 
Gráfica, sob a coordenação  da Profa. Simone da Silva Soria Medina, foi aprovada pela 
plenária departamental, e analisado pelo Comitê Setorial de Extensão, deste Setor.  O 
Relator foi de parecer favorável.  Colocado em discussão e votação. Foi aprovado; B) a 
proposta do Curso de Extensão Universitária intitulado: “Estatística Básica”,  oferecido 
pelo Departamento de Estatística, sob a coordenação da Profa.  Nívea da Silva Matuda, 
foi aprovada “ad referendum” da plenária departamental, e analisado pelo Comitê 
Setorial de Extensão, deste Setor.  O Relator foi de parecer favorável.  Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado.  03) REFERENDAR PEDIDO DE AFASTAMENTO 
DO PAÍS DA PROFa. ALICE MARLENE GRIMM, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. 
Relator: Conselheiro Higidio Portillio Oquendo. O pedido de afastamento do País da 
Profa. Alice Marlene Grimm, do Departamento de Física, no período de 18 à 26/04/09, 
para  participar da Europen Geophysical Union (EGU) General Assembly 2009,  a ser 
realizada em Viena – Áustria, foi aprovado pela plenária departamental e encaminhado  
“ad referendum” do Conselho Setorial, devido a exigüidade de tempo. Os encargos 
didáticos serão assumidos pelos Professores Lucimara Stolz Roman e Sérgio Luiz 
Berleze. O Relator foi de parecer favorável.  Colocado em discussão e votação, foi 
aprovado. 04) TERCEIRA ETAPA DA AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO EM ESTÁGIO 
PROBATÓRIO DO PROF. EDUARDO OUTEIRAL CORREA HOEFEL, DO 
DEPARTAMENT DE MATEMÁTICA. Relator: Conselheiro Miguel Abbate.  Na terceira 
etapa de avaliação  de desempenho em estágio probatório, o  Prof. Eduardo Outeiral 
Correa Hoefel   obteve  a pontuação máxima de 100(cem) pontos da comissão 
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Avaliadora. O resultado foi aprovado “ad referendum” da plenária  departamental e 
aprovado pelo Colegiado do Curso. O Relator foi de parecer favorável.  Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado.  04) PRIMEIRA ETAPA DA AVALIAÇÃO DE 
DESEMPENHO EM ESTÁGIO PROBATÓRIO DO PROF. ALEXANDRE DIAS RIBEIRO, 
DO DEPARTAMENTO DE FISICA. Relator: Conselheiro Luis Carlos Erpen de Bona.  Na 
primeira etapa de avaliação  de desempenho em estágio probatório, o  Prof. Alexandre 
Dias Ribeiro   obteve  a pontuação máxima de 100(cem) pontos da Comissão Avaliadora. 
O resultado foi aprovado pela plenária departamental  e pelo Colegiado do Curso de 
Engenharia Mecânica. O Relator foi de parecer favorável.  Colocado em discussão e 
votação. Foi aprovado.  Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a 
presença de todos, declarando encerrada a sessão, da qual eu, Vera Naegele, Bolsista-
Sênior do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será 
assinada por todos os Conselheiros presentes e por mim.-.-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 31ª REUNIÃO DA SEGUNDA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 29/06/2009. 

 
 
Aos vinte e nove  dias do mês de junho do ano de dois mil e nove, as quatorze horas, na 
sala de reuniões do Setor, reuniu-se a Segunda Câmara do Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do  Prof. Luiz 
Antonio Ribeiro de Santana,  Coordenador do Curso de Matemática Industrial, e com a 
presença dos seguintes conselheiros: Profª Sonia Isoldi Marty Gama Muller, 
Coordenadora do Curso de Estatística, Prof. Higidio Portillo Oquendo, Coordenador do 
Curso de Pós-Graduação em Matemática Aplicada, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, 
Chefe do Departamento de Informática,  Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de 
Física  e Antonio Sergio Diel, representante dos servidores Técnico-Administrativos. 
Constatando quorum o Presidente declarou aberta a sessão colocando em discussão a 
Ata da 30ª reunião, a qual foi aprovada por unanimidade.  A seguir o Presidente passou 
aos assuntos da pauta: 01) REFERENDAR PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DA 
PROFA. ALICE MARLENE GRIMM, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: 
Conselheiro Sonia Isoldi Marty Gama Muller.  O  pedido de afastamento do País da Profa. 
Alice Marlene Grimm, do Departamento de Física, no período de 18 à 30/07/09, para 
participar  da “IAMAS, IAPSO and IACS Joint Assembly 2009 (Moca-2009), a ser 
realizado em Montreal, no Canadá, foi aprovado “ad referendum” da plenária 
departamental, e encaminhado “ad referendum” do Conselho Setorial, devido a 
exigüidade de tempo. Os encargos didáticos serão assumidos pela Profa. Lucimara Stolz 
Roman. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi 
aprovado. 02)  EVENTO DE EXTENSÃO: “1º. ENCONTRO DE ENSINO DO 
EXPRESSÃO GRÁFICA À DISTÂNCIA”, DO DEPARTAMENTO DE EXPRESSÃO 
GRÁFICA. Relator: Conselheiro Luiz Antonio Ribeiro  Santana. A proposta do evento de 
extensão: “1º. Encontro de Ensino de Expressão Gráfica à Distância”, sob a coordenação  
da Profa. Adriana Augusta Benigno dos Santos Luz, do Departamento de Expressão 
Gráfica, foi aprovado “ad referendum” da plenária departamental, e  analisado pelo 
Comitê Setorial de Extensão. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão 
e votação. Foi aprovado. 03) CURSO DE EXTENSÃO “PESQUISA EM EDUCAÇÃO 
MATEMÁTICA E SUAS RELAÇÕES COM A PRÁTICA DE SALA DE AULA, DO 
DEPARTAMENTO DE EXPRESSÃO GRÁFICA. Relator: Conselheiro Luis Carlos Erpen 
de Bona. A proposta do Curso de Extensão Universitária: “Pesquisa em Educação 
Matemática e suas Relações com a Prática de Sala de Aula”, sob a coordenação do Prof. 
Emerson Rolkouski, do Departamento de Expressão Gráfica,  foi aprovado pela plenária 
departamental, e analisada pelo Comitê Setorial de Extensão. O Relator foi de parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 04) CURSO DE EXTENSÃO 
“SQL UTILIZANDO O BANCO DE DADOS MYSQL”, DO DEPARTAMENTO DE 
ESTATISTICA. Relator: Conselheiro Higidio Portillo Oquendo.  A proposta do Curso de 
Extensão Universitária: “SQL Utilizando o Banco de Dados MYSOL”, sob a coordenação 
do Prof. Benito Olivares Aguilera, do Departamento de Estatística, foi aprovado pela 
plenária departamental e analisado pelo Comitê Setorial de Extensão. O Relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 05) O PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. ALEXANDRE KIRILOV PARA REALIZAR PÓS-
DOUTORADO, DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: Conselheiro Miguel 
Abbate. O pedido de afastamento do País do Prof. Alexandre Kirilov, do Departamento de 
Matemática, no período de 01(hum) ano a partir de 01/11/2009, para  participar do 
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programa de Pós-Doutorado nas Universidades de Cagliari e de Torino, na Itália, foi 
aprovado pela plenária departamental. Os encargos didáticos serão assumidos pelo Prof.  
Saulo Pomponet Oliveira. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação. Foi aprovado.  Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a 
presença de todos, declarando encerrada a sessão, da qual eu, Vera Naegele, Bolsista-
Sênior do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será 
assinada por todos os Conselheiros presentes e por mim.-.-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 32ª REUNIÃO DA SEGUNDA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 04/12/2009. 

 
 
Aos quatro   dias do mês de dezembro do ano de dois mil e nove, as onze horas, na sala 
de reuniões do Setor, reuniu-se a Segunda Câmara do Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do  Prof. Luiz 
Antonio Ribeiro de Santana,  Coordenador do Curso de Matemática Industrial, e com a 
presença dos seguintes conselheiros: Prof. Anselmo Chavces Neto, Vice-Coordenador do 
Curso de Estatística, Profa. Elizabeth Werner Karas, Vice-Coordenadora do Curso de 
Pós-Graduação em Matemática Aplicada, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, Chefe do 
Departamento de Informática,  Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física. 
Constatando quorum o Presidente declarou aberta a sessão colocando em discussão a 
Ata da 31 reunião, a qual foi aprovada por unanimidade.  A seguir o Presidente passou 
aos assuntos da pauta: 04) APROVAÇÃO DO ANEXO II-RES. 02/04-COPLAD DO 
PROF. CARLOS HENRIQUE DOS SANTOS, DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. 
Relator: Conselheiro Luis Carlos Erpen de Bona. A aprovação do Anexo II-Res. 02/04-
COPLAD, do Prof. Carlos Henrique dos Santos, referente a participação  no Programa de 
Desenvolvimento Educacional – PDE – 2ª. edição 2009 da SEED/PR/SETI, sob a 
coordenação da PROEC, foi aprovado pela plenária departamental e analisado pela 
Comissão de Assessoramento Técnico. O Relator foi de parecer favorável. Colocado e4m 
discussão e votação. Foi aprovado. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 
agradeceu a presença de todos, declarando encerrada a sessão, da qual eu, Vera 
Naegele, Bolsista-Sênior do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez 
aprovada, será assinada por todos os Conselheiros presentes e por mim.-.-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 33ª REUNIÃO DA SEGUNDA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 04/12/2009. 

 
 
Aos quatro   dias do mês de dezembro do ano de dois mil e nove, as onze horas, na sala 
de reuniões do Setor, reuniu-se a Segunda Câmara do Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do  Prof. Luiz 
Antonio Ribeiro de Santana,  Coordenador do Curso de Matemática Industrial, e com a 
presença dos seguintes conselheiros: Prof. Anselmo Chaves Neto, Vice-Coordenador do 
Curso de Estatística, Profa. Elizabeth Werner Karas, Vice-Coordenadora do Curso de 
Pós-Graduação em Matemática Aplicada, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, Chefe do 
Departamento de Informática,  Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física. 
Constatando quorum o Presidente declarou aberta a sessão colocando em discussão a 
Ata da 32ª.  reunião, a qual foi aprovada por unanimidade.  A seguir o Presidente passou 
aos assuntos da pauta: 01) REFERENDAR PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PROF. 
ALDO JOSE GORGATTI ZARBIN, DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. O PEDIDO DE 
AFASTAMENTO. O pedido de afastamento do País do Prof. Aldo Jose Gorgatti Zarbin, 
no perí8odo de  14 à 20/12/09,  para participar da reunião do Centro Brasileirop/Mexicano 
de Nanotecnologia – CBMN, em Chihuahua, no México, foi aprovado “ad referendum” da 
plenária departamental. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e  
votação. Foi aprovado. 02) APROVAÇÃO O ANEXO II-RES. 02/04-COPLAD DO PROF. 
ANDREY RICARDO PIMENTEL DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA.  Relator: 
Conselheiro Miguel Abbate. A aprovação do Anexo II-Res.02/04-COPLAD, do Prof. 
Andrey Ricardo Pimentel, do Departamento de Informática, referente a orientação de duas 
monografias do Curso de Especialização em Informática, foi aprovado  “ad referendum” 
da plenária departamental e analisado pela Comissão de Assessoramento Técnico, do 
Setor.   O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi 
aprovado. 03) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS  - PÓS-DOUTORADO – PROFA. 
SIMONE DA SILVA SORIA MEDINA, DO DEPARTAMENTO DE EXPRESSÃO 
GRÁFICA.  Relator: Conselheiro Marcelo Muniz Silva Alves. O pedido de afastamento do 
País da Profa. Simone da Silva Soria Medina, do Departamento de Expressão Gráfica, no 
período de  01/03/2010 à 28/02/2011, para  realizar Pós-Doutorado na Escola Técnica 
Superior de Enxeñeiros de Minas, nas Universidade de Vigo,  na Espanha, foi aprovado 
pela plenária departamental. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação, foi aprovado. 04) APROVAÇÃO DO ANEXO II-RES. 02/04-COPLAD DO PROF. 
CARLOS HENRIQUE DOS SANTOS, DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: 
Conselheiro Luis Carlos Erpen de Bona. A aprovação do Anexo II-Res. 02/04-COPLAD, 
do Prof. Carlos Henrique dos Santos, referente a participação  no Programa de 
Desenvolvimento Educacional – PDE – 2ª. edição 2009 da SEED/PR/SETI, sob a 
coordenação da PROEC, foi aprovado pela plenária departamental e analisado pela 
Comissão de Assessoramento Técnico. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 
agradeceu a presença de todos, declarando encerrada a sessão, da qual eu, Vera 
Naegele, Bolsista-Sênior do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez 
aprovada, será assinada por todos os Conselheiros presentes e por mim.-.-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 34ª REUNIÃO DA SEGUNDA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 11/02/2010. 
 

 
Aos onze dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e dez, às quatorze horas, na Sala 
de Reuniões do Setor, reuniu-se a Segunda Câmara do Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência, na qualidade de 
decano da câmara, do Senhor Antonio Sérgio Diel, Representante dos Servidores 
Técnico-Administrativos, e com a presença dos seguintes Conselheiros: Prof. Saulo 
Pomponet Oliveira, Coordenador do Curso Matemática Industrial, Prof. Marcio Henrique 
Franco Bettega, Suplente de Chefe do Departamento de Física, Prof. Luiz Pereira Ramos, 
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Química, e do Marcelo Muniz Silva 
Alves, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Matemática Aplicada. Tiveram a 
ausência justificada os conselheiros Sônia Isoldi Marty Gama Muller e Luis Carlos Erpen 
de Bona. Constatando quorum o Presidente deu início à reunião, colocando a Ata da 
reunião anterior (33ª) em discussão e votação, a qual foi aprovada por unanimidade. Em 
seguida foi dado início à discussão dos assuntos constantes da ordem do dia: 01) 
ESCOLHA DOS NOVOS PRESIDENTE E VICE-PRESIDENTE DA CÂMARA. Após os 
devidos esclarecimentos, decidiu-se pela retirada de pauta deste assunto, devendo o 
mesmo ser incluído na pauta da próxima reunião. 02) PEDIDOS DE AFASTAMENTO DO 
PAÍS. Relator: conselheiro Antonio Sérgio Diel. A) Profa.  Alice Marlene Grimm, do 
Departamento de Física: referendar pedido de afastamento do País no período de  19 a 
28/02/10, para participar do “CLARIS LPB Month 18 Meeting”, a ser realizado em Roma-
Itália, foi aprovado  ad referendum da plenária departamental e encaminhado “ad 
referendum” do Conselho Setorial, devido a exigüidade de tempo. O relator foi de parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. B) Prof. 
Carlos Mauricio Lepienski, do Departamento de Física: solicita afastamento do país no 
período de 21 a 27/03/2010, para participar da “II Escuela de Materiales”, a ser realizada 
em Montevidéu – Uruguai. O pedido está sendo encaminhado ad referendum da Câmara 
Departamental do Departamento de Física, e os encargos didáticos do docente durante o 
período de afastamento serão assumidos pela Profª Neide Kazue Kuromoto. O relator 
apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. 03) PEDIDOS DE AFASTAMENTO DO PAÍS. Relator: conselheiro Marcelo 
Muniz Silva Alves. A) Prof. Eduardo Todt, do Departamento de Informática: referendar 
pedido de afastamento do País, no período de  12 a 19/02/10, realizar visita técnica aos 
Laboratórios de Robótica  na Universidade de Karlsrhue e na Universidade de Freiburg, 
na Alemanha, foi  aprovado ad referendum da plenária departamental e encaminhado ad 
referendum do Conselho Setorial, devido a exigüidade de tempo. O relator  apresentou 
parecer favorável. Colocado e discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. B) 
Profª Nádia Krieger, do Departamento de Química: solicita afastamento do país no 
período de 20 a 25/03/2010, para participar em reunião de coordenação do Projeto Rede 
Iberoamericana para a Extração e Transformação Enzimática de Ingredientes Funcionais 
e Nutracêuticos de Plantas e Agro-Resíduos Regionais (ENZNUT),  a ser realizada em 
Buenos Aires – Argentina. O pedido está sendo encaminhado ad referendum da Plenária 
Departamental do Departamento de Química, e os encargos didáticos da docente durante 
o período de afastamento serão assumidos pelos professores Claudiney Soares Cordeiro 
e Maria Aparecida Biason Gomes.. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 04) AVALIAÇÕES DE 
DESEMPENHO EM ESTÁGIO PROBATÓRIO DE PROFESSORES DO 
DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: conselheiro Saulo Pomponet Oliveira. A) Profª 



                                       MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

                                       UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ 

                                       SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS 

 

 

JOANEZ APARECIDA AIRES. Na segunda avaliação de Estágio Probatório, a Profª 
Joanez obteve da Comissão Avaliadora a pontuação máxima de 100 (cem) pontos. O 
resultado da avaliação foi aprovado ad referendum da plenária departamental do 
Departamento de Química e também do Colegiado do Curso de Química. O relator 
apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. B) Prof. ANDERSSON BARISON. Na segunda avaliação de Estágio 
Probatório, o Prof. Andersson obteve da Comissão Avaliadora a pontuação máxima de 
100 (cem) pontos. O resultado da avaliação foi aprovado ad referendum da plenária 
departamental do Departamento de Química e também do Colegiado do Curso de 
Ciências Biológicas. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. 05) AVALIAÇÕES DE DESEMPENHO EM 
ESTÁGIO PROBATÓRIO. Relator: conselheiro Marcio Henrique Franco Bettega. A) Profª 
ANA GABRIELA MARTINEZ, do Departamento de Matemática. Na terceira avaliação de 
Estágio Probatório, a Profª Ana Gabriela obteve da Comissão Avaliadora a pontuação 
máxima de 100 (cem) pontos. O resultado da avaliação foi aprovado na 285ª reunião do 
Departamento de Matemática e ad referendum do Colegiado do Curso de Engenharia 
Química. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi 
aprovado por unanimidade. B) Prof. ALDRI LUIZ DOS SANTOS, do Departamento de 
Informática. Na terceira avaliação de Estágio Probatório, o Prof. Aldri obteve da Comissão 
Avaliadora a pontuação máxima de 100 (cem) pontos. O resultado da avaliação foi 
aprovado na 284ª reunião do Departamento de Informática e ad referendum do Colegiado 
do Curso de Ciência da Computação. O relator apresentou parecer favorável. Colocado 
em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 06) TERMO DE CONVÊNIO E 
TERMO DE COOPERAÇÃO ENTRE A UFPR E O SESI/PR. Relator: conselheiro Luiz 
Pereira Ramos. Após os devidos esclarecimentos, este assunto foi retirado de pauta, a 
pedido do relator, para que seja baixado em diligência ao Departamento de Matemática 
para maiores esclarecimentos. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão, da 
qual eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, 
que, uma vez aprovada, será assinada por todos os conselheiros presentes e por mim.-.-.-  
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ATA DA 32ª REUNIÃO DA TERCEIRA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 08/05/2009. 

 
Aos oito dias   do mês de maio do ano de dois mil e nove, as dez horas, na Sala de 
Reuniões do Setor, reuniu-se a Terceira Câmara do Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência da Decana Profa. 
Soraya Rosana Torres Kudri e com a presença dos seguintes Conselheiros:  Prof. Carlos 
Henrique  dos Santos, Chefe do Departamento de Matemática, Prof. Ademir Alves 
Ribeiro, Vice-Coordenador do Curso de Pós-Graduação em Métodos Numéricos em 
Engenharia, Prof.  Eduardo Lemos de Sá, Chefe do Departamento  Química, Prof. 
Fabiano Silva, Coordenador do Curso da Ciência da Computação. Constatando quorum, a 
Presidente iniciou a reunião.  Passando aos assuntos da pauta: 01) REFERENDAR 
RESULTADO DE TESTE SELETIVO DO DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. Relator: 
Conselheiro Lauro Luiz Samojeden. O Teste Seletivo para Professor Substituto, do 
Departamento de Estatística, na matéria específica de Probabilidade e Inferência 
Estatística,  no regime de trabalho de 20(vinte) horas semanais, aprovou em primeiro 
lugar o candidato Denis Leonardo Santana dos Santos, com média final 9,1(nove inteiros 
e um décimo), em segundo lugar o candidato  Wagner Hugo Bonat, com média final 
7,9(sete inteiros e nove décimos) e em terceiro lugar o candidato Marcos Tadeu Andrade 
Cordeiro, com média final 7,7(sete inteiros e sete décimos). O resultado do Teste Seletivo 
foi aprovado “ad referendum” da plenária departamental, e encaminhado “ad 

referendum” do Conselho Setorial, devido a exigüidade de tempo. O Relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 02) REFERENDAR 
RESULTADO DE TESTE SELETIVO DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. A) REGIME 20 
HORAS; B) REGIME 40 HORAS. Relator: Conselheiro Fabiano Silva. A) O Teste Seletivo 
para Professor Substituto, do Departamento de Física, na matéria específica de Física 
Geral,  no regime de trabalho de 20(vinte) horas semanais, aprovou o candidato Marcello 
Antonio Alves Talarico, com média final 87,5(oitenta e sete inteiros e cinco décimos). O 
resultado foi aprovado “ad referendum” da plenária departamental e encaminhado “ad 

referendum” do Conselho Setorial, devido a exigüidade de tempo. O Relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e  votação. Foi aprovado. B) O Teste Seletivo 
para Professor Substituto, do Departamento de Física, na matéria específica de Física 
Geral,  no regime de trabalho de 40(quarenta) horas semanais, aprovou em primeiro lugar 
o candidato Rodrigo Luis da Rocha, com média final 89,2(oitenta e nove inteiros e dois 
décimos), e em segundo lugar  a candidata Juliana de Fátima Prestres Souza, com média 
final 85,0(oitenta e cinco inteiros). O resultado foi aprovado “ad referendum” da plenária 
departamental e encaminhado “ad referendum” do Conselho Setorial, devido a 
exigüidade de tempo. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e  
votação. Foi aprovado.  03) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. ALDO 
JOSE GORGATTI ZARBIN, DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA.  Relator: Conselheiro 
Carlos Henrique dos Santos. O pedido de afastamento do País do Prof. Aldo Jose 
Gorgatti Zarbin, do Departamento de Química, no período  de 17/06 à 02/07/2009, para 
participar do “NT09 – Tenth International Conference on the Science and Applications of 
Nanotubes”, a ser realizado na cidade de Pequim, na China, foi aprovado “ad 

referendum” pela plenária departamental. Os encargos didáticos serão assumidos pelas 
Professoras Maria Aparecida Biason Gomes e Shirley Nakagaki.  Relator foi de parecer 
favorável.. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 04) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. YUAN JIN YUN, DO DEPARTAMENTO DE 
MATEMÁTICA.  Relator: Conselheiro Eduardo Lemos de Sá. O pedido de afastamento do 
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País do Prof. Yuan Jin Yun, do Departamento de Matemática, no período  de 20/07 à 
12/08/2009, para participar do “China-Brazil Symposium on Applied and Computational 
Mathematics, em Xian, na China e para visitas acadêmicas no Institute of Computacional 
Mathematics and Scientific Computing Engeering da Academia Chinesa das Ciências, em 
Beijing, China e na Wake Forest University, em Winston-Salem, EUA,  foi aprovado “ad 

referendum“ da plenária departamental. Os encargos didáticos serão assumidos pelo 
Prof. Luiz Carlos Matioli.  Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação. Foi aprovado. Nada mais havendo a tratar, a Senhora Presidente agradeceu a 
presença de todos, declarando encerrada a sessão, da qual eu, Vera Naegele, Bolsista 
Senior do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente Ata, que, uma vez aprovada, será 
assinada por todos os Conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 33ª REUNIÃO DA TERCEIRA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 05/06/2009. 

 
 
Aos cinco  dias   do mês de junho do ano de dois mil e nove, as quatorze horas, na Sala 
de Reuniões do Setor, reuniu-se a Terceira Câmara do Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do Prof. Lauro 
Luiz Samojeden, Coordenador do Curso de Física, e com a presença dos seguintes 
Conselheiros: Profa. Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora,  Prof. Carlos Henrique  
dos Santos, Chefe do Departamento de Matemática,    Profa. Liliana Madalena Gramani 
Cumin, Coordenadora do Curso de Pós-Graduação em Métodos Numéricos em 
Engenharia, Prof.  Eduardo Lemos de Sá, Chefe do Departamento  Química.  Constatado 
quorum, o Presidente iniciou a reunião. Foram solicitadas duas inclusões, as quais foram  
aprovadas por unanimidade. A seguir o Presidente passou aos assuntos da pauta:  01) 
PEDIDO DE AFASTAMENTO 01) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DA PROFA. 
NÁDIA KRIEGER, DO DEPARTAMENTO DE QUÍMCA. Relator: Conselheiro Carlos 
Henrique dos Santos. O pedido de afastamento do País da Profa. Nádia Krieger, do 
Departamento de Química, no período de 10/07 à 18/07/09, para participar de reunião de 
coordenação do Projeto  Rede Iberoamericana para a Extracção e Transformação 
Enzimática de Ingredientes Funcionais e Nutracêuticos de Plantas e Agro-Resíduos 
Regionais (ENZNUT), no  Instituto Superior de Agronomia em Lisboa, Portugal, foi 
aprovado “ad referendum” da plenária departamental. O Relator foi de parecer favorável. 
Colocado em discussão e  votação. Foi aprovado.  02) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO 
PAÍS DO PROF. FELIX CHARIPOV PARA CURSAR PÓS-DOUTORADO, DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: Conselheiro  Soraya Rosana Torres Kudri. O 
pedido de afastamento do País do Prof. Felix Charipov, do Departamento de Física, deste 
Setor, no período de 01/08/2009 a 31/07/2010, para realizar Pós-Doutorado, no Instituto 
de Física Técnica, em Karlsruhe, na Alemanha, foi aprovado pela plenária departamental. 
O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado.  03) 
RESOLUÇÃO DE COMPLEMENTAÇÃO DE ESTUDOS DO CURSO DE MATEMÁTICA. 
Relator: Conselheiro  Lauro Luiz Samojeden. A Resolução de Complementação de 
Estudos em Licenciatura ou Bacharelado, do Departamento de Matemática, foi aprovado 
pelo Colegiado do Curso, na 143ª. reunião realizada no dia 13 de maio de  1009. O 
Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 04) 
CONTRATO DE PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS ENTRE A COPEL E A UFPR. Relator: 
Conselheiro  Eduardo Lemos de Sá. O contrato de prestação de serviços entre COPEL e 
a UFPR, relativo aos projetos financiados pela COPEL: a) “Classificação de Eventos 
Relacionados à Qualidade da Energia”; b) “Expansão do Sistema de Distribuição 
considerando Critérios de Confiabilidade”, sob a coordenação do Prof. Yuan Jin Yun, do 
Departamento de Matemática, foram aprovados  pela plenária departamental. O Relator 
foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 05) PEDIDO 
DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. GILBERTO MEDEIROS KREMER, DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: Conselheiro Lauro Luiz Samojeden. O pedido de 
afastamento do País do Prof. Gilberto Medeiros Kremer, do Departamento de Física,  no 
período de 05 à 19/07/09, para realizar visita científica no Departamento de Matemática, 
do Politécnico de Turim,  Itália, foi aprovado pela plenária departamental. Os encargos 
didáticos serão assumidos pelo Prof.  Milton Massumi Fujimoto.  O Relator foi de parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 06) CONTRATAÇÃO DA 
FUNPAR PARA GERIR O PROJETO “CONVERSÃO DA BIOMASSA DE CANA-DE-
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AÇÚCAR EM ETANOL. Relator: Conselheiro Eduardo Lemos de Sá. O pedido de 
contratação da FUNPAR, para gerenciar o projeto de pesquisa intitulado “Conversão da 
Biomassa de Cana-de-açúcar em Etanol”, sob a coordenação do Prof. Luiz Pereira 
Ramos, do Departamento de Química, foi aprovado “ad referendum” da plenária 
departamental e analisado pela Comissão de Assessoramento Técnico do Setor. O 
Relator  foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. Nada 
mais havendo a tratar, a Senhora Presidente agradeceu a presença de todos, declarando 
encerrada a sessão, da qual eu, Vera Naegele, Bolsista Senior do Setor de Ciências 
Exatas, lavrei a presente Ata, que, uma vez aprovada, será assinada por todos os 
Conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 34ª REUNIÃO DA TERCEIRA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 03/09/2009. 

 
 
 
Aos três  dias   do mês de setembro do ano de dois mil e nove, as dez horas, na Sala de 
Reuniões do Setor, reuniu-se a Terceira Câmara do Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do Prof. Lauro 
Luiz Samojeden, Coordenador do Curso de Física, e com a presença dos seguintes 
Conselheiros: Profa. Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora,  Prof. Carlos Henrique  
dos Santos, Chefe do Departamento de Matemática,    Prof. Ademir Alves Ribeiro, 
Representante do Curso de Pós-Graduação em Métodos Numéricos em Engenharia, Prof.  
Eduardo Lemos de Sá, Chefe do Departamento  Química.  Constatado quorum, o 
Presidente iniciou a reunião passando aos assuntos da pauta: 01) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DA PROFA. SILVIA HELENA SOARES SCHWAB, DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: Conselheiro Carlos Henrique  dos Santos. O 
pedido de afastamento do País da Profa. Silvia Helena Soares Schwab, no período de  
21/09 à 01/10/09, para participar da reunião da Comissão de Pós-Graduação da 
Associação de Universidades Grupo Montevideo (AUGM), em Buenos Aires, Argentina, 
foi  aprovado “ad referendum” da plenária departamental. Os encargos didáticos  serão 
assumidos pelo Prof.  Wilson Alcantara Soares. O Relator foi de parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 02) RELATÓRIO FINAL DO CURSO 
DE ESPECIALIZAÇÃO PARA PROFESSORES DE MATEMATICA, DO 
DEPARTAMENTO DE MATEMATICA. Relator: Conselheiro Eduardo Lemos de Sá. O 
Relatório Final do Curso de Especialização para Professores de Matemática, foi aprovado 
pela plenária departamental e analisado pela Comissão de Assessoramento Técnico,  do 
Setor. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi 
aprovado. 03) APROVAÇÃO DOS ANEXOS II – RES. 02/04-COPLAD DOS 
PROFESSORES DO DEPARTAMENTO DE EXPRESSÃO GRÁFICA: A) EMERSON 
ROLKOUK; B) ADRIANA  AUGUSTA BENIGNO DOS SANTOS LUZ. Relator: 
Conselheiro Lauro Luiz Samojeden. A) O pagamento do Anexo II-RES. 02/04-COPLAD, 
do Prof. Emerson Rolkouski,  referente a  participação no Programa de Desenvolvimento 
Educacional – PDE – 2ª. Edição 2009 da SEED/PR, SETI, coordenado  pela 
PROEC/UFPR,  foi aprovado pela plenária departamental e analisado pela Comissão de 
Assessoramento Técnico do Setor. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado. B) O pagamento do Anexo II-RES. 02/04-COPLAD, 
da Profa. Adriana Augusta Benigno dos Santos Luz,  referente a  participação no 
Programa de Desenvolvimento Educacional – PDE – 2ª. Edição 2009 da SEED/PR, SETI, 
coordenado pela PROEC/UFPR, foi aprovado pela plenária departamental e analisado 
pela Comissão de Assessoramento Técnico do Setor. O Relator foi de parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 04) APROVAÇÃO DO ANEXO II – 
RES. 02/04-COPLAD DO PROFESSOR ANSELMO CHAVES NETO, DO 
DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA.  Relator: Conselheiro Ademir Alves Ribeiro.  O 
pagamento do Anexo II-RES. 02/04-COPLAD, do Prof. Anselmo Chaves Neto, referente  
a participação no projeto “Curso em Engenharia de Campo, Construção e Montagem-
2009/UFPR/TC/PROMINP/ABEMI/PETROBRÁS, foi aprovado pela plenária 
departamental e analisado pela Comissão de Assessoramento Técnico do Setor. O 
Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado.  Nada 
mais havendo a tratar, a Senhora Presidente agradeceu a presença de todos, declarando 
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encerrada a sessão, da qual eu, Vera Naegele, Bolsista Senior do Setor de Ciências 
Exatas, lavrei a presente Ata, que, uma vez aprovada, será assinada por todos os 
Conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.- 



                                       MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

                                       UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ 

                                       SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS 

 

 

ATA DA 35ª REUNIÃO DA TERCEIRA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 11/11/2009. 

 
 
 
Aos onze dias do me s de novembro ano de dois mil e nove, as quatorze horas, na Sala 
de Reuniões do Setor, reuniu-se a Terceira Câmara do Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do Prof. Lauro 
Luiz Samojeden, Coordenador do Curso de Física, e com a presença dos seguintes 
Conselheiros: Profa. Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora,  Prof. Carlos Henrique  
dos Santos, Chefe do Departamento de Matemática,    Profa. Liliana Madalena Gramani 
Cumin, Coordenadora do Curso de Pós-Graduação em Métodos Numéricos em 
Engenharia, Prof.  Fabiano Silva, Coordenador do Curso de Ciência da Computação.  
Constatado quorum, o Presidente iniciou a reunião, colocando em  votação a Ata da 
reunião anterior, a qual foi aprovada por unanimidade. A seguir passou aos assuntos da 
pauta. 01) PROPOSTA DE CURSO DE EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA: “INICIAÇÃO AO 
OPENOFFICE”, DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: Conselheira Liliana 
Madalena Gramani Cumin.  A proposta do curso de extensão: “Iniciação ao OpenOffice”,  
do Departamento de Informática, sob a coordenação do Prof. Luis Allan Künzle, foi 
aprovado pela plenária departamental e analisado pelo Comitê Setorial de Extensão. O 
Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 02) 
PROPOSTA DE EVENTO DE EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA: SITUAÇÕES PROBLEMA 
MOTIVADORAS  PARA   PROGRAMAÇÃO  LINEAR  E   NÃO-LINEAR,    DO  
DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA.  Relator: Conselheiro Fabiano Silva. A proposta 
do Evento de Extensão: “Situações Problema Motivadoras para Programação Linear e 
Não-Linear”, do Departamento de Matemática, sob a coordenação da Profa. Elizabeth 
Wegner Karas, foi aprovada  “ad  referendum” da plenária departamental e analisada 
pelo Comitê Setorial de Extensão. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado. 03) PROPOSTA DE AJUSTE CURRICULAR DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA.  Relator: Conselheira Soraya Rosana Torres Kudri. A 
proposta de Ajuste Curricular para a implantação da disciplina optativa -  CF380-
Seminários em Física, no elenco de disciplinas do  Curso de Habilitação  do Bacharelado 
em Física, foi aprovado pelo Colegiado do Curso e pela plenária departamental.   O 
Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 04) 
APROVAÇÃO DO CONVÊNIO FINEP, DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA.  Relator: 
Conselheiro Carlos Henrique dos Santos. O Convênio  FINEP/FUNAPE-GO/UFPR, 
referente ao Projeto de Pesquisa intitulado: “Pesquisa, Desenvolvimento e Inovação em 
Tecnologias para Produção e Uso de Biodiseis Derivados de Óleos de Microalgas”, sob a 
coordenação do Prof. Luiz Pereira Ramos, do Departamento de Química, foi aprovado 
“ad referendum” da plenária departamental e analisado pela Comissão de 
Assessoramento Técnico, deste Setor O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado. 05)  APROVAÇÃO  DO TERMO DE 
COOPERAÇÃO ENTRE A UFPR E O INMETRO.  Relator: Conselheiro Carlos Henrique 
dos Santos. O Termo de Convênio entre a UFPR e o INMETRO, sob a coordenação da 
Profa. Lucimara Stolz Roman,  do Laboratório DINE – Dispositivos Nano-Estruturados, do 
Departamento de Física, foi aprovado pela plenária departamental e analisado pela 
Comissão de Assessoramento Técnico, deste Setor. O Relator foi de parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação. Foi aprovado.06) APROVAÇÃO DOS ANEXOS II-
RES.02/04-COPLAD, DO DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA: A) PROF. ANSELMO 
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CHAVES NETO; B) SERVIDORA JULCEMARA PFLANZER DE MORAIS. Relator: 
Conselheiro Lauro Luiz Samojeden. A) Prof. Anselmo Chaves Neto. O pagamento dos 
Anexos II-Res.02/04-COPLAD do Professor, referente a participação no Curso de 
Especialização em Metrologia Legal que é promovido pelo Departamento de Mecânica do 
Setor de Tecnologia,  foi aprovado  pela plenária departamental e analisado pela 
Comissão de Assessoramento Técnico, deste Setor. O Relator foi de parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 07) APROVAÇÃO DO ANEXO II-
RES.02/04-COPLAD, DO PROF. CARLOS ALBERTO MARTINS DE CARVALHO DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: Conselheiro Lauro Luiz Samojeden. O 
pagamento do Anexo II-Res.02/04-COPLAD, do   Prof. Carlos Alberto Martins de 
Carvalho,  referente a participação no Curso de Especialização em Informática,  foi 
aprovado pela plenária departamental e analisado pela Comissão de Assessoramento 
Técnico,  deste Setor. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação. Foi aprovado.  Nada mais havendo a tratar, a Senhora Presidente agradeceu a 
presença de todos, declarando encerrada a sessão, da qual eu, Vera Naegele, Bolsista 
Senior do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente Ata, que, uma vez aprovada, será 
assinada por todos os Conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 542ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 21/01/2009. 

 
Aos vinte e um dias do mês de janeiro do ano de dois mil e nove, na Sala de Reuniões do 
Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade 
Federal do Paraná, sob a Presidência da Vice-Diretora do Setor, Profª Soraya Rosana 
Torres Kudri, e com a presença dos seguintes conselheiros: Profª Nelva Maria Zibetti 
Sganzerla, Chefe do Departamento de Estatística, Prof. Miguel Abbate, Chefe do 
Departamento de Física, Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de 
Química, Profa. Luzia Vida de Souza, Suplente de Chefe do Departamento de Expressão 
Gráfica, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, Chefe do Departamento de Informática, Prof. 
Márcio Peres de Araújo, Chefe do Departamento de Química, Prof. Anselmo chaves 
Neto,Vice-Coordenador do Curso de Estatística, Prof. Luiz Pereira Ramos, Coordenador 
do Programa de Pós-Graduação em Química, Prof. Luiz Carlos Matioli, Vice-Coordenador 
do Curso de Matemática Industrial, Prof. Raul  Prado Raya, Vice-Coordenador do Curso 
de Matemática, Prof. Carlos Henrique dos Santos, Chefe do Departamento de 
Matemática, Senhor Marcelino Câmara, Representante dos Servidores Técnico-
Administrativos, e do acadêmico Carlos Ehrenfried, Representante Discente do Curso do 
Química. Teve a ausência justificada o conselheiro Higídio Portillo Oquendo. Constatando 
quorum a Senhora Presidente deu início à reunião colocando em discussão a ata da 
reunião anterior (541ª) a qual foi aprovada por unanimidade. Em seguida foi dado início à 
discussão dos itens constantes da ordem do dia: 01) PAGAMENTO DE BOLSA 
ATRAVÉS DO ANEXO II-RES. 02/04-COPLAD, AOS PROFESSORES IRINEU 
MAZZARO E MAURO GOMES RODBARD, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: 
conselheira Luzia Vida de Souza.  O pagamento de bolsa através do Anexo II-Res.02/04-
COPLAD, aos Professores Irineu Mazzaro e Mauro Gomes Rodbard, do Departamento de 
Física, referente à participação no Projeto de Extensão Universitária: “Atividades Práticas 
no Ensino e Aprendizado de Física e na Formação Continuada de Professores de Física”, 
foi aprovado  pela plenária departamental, e analisado pela Comissão de Assessoramento 
Técnico, deste Setor. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação, foi aprovado. 02) PAGAMENTO DE BOLSA ATRAVÉS DO ANEXO II-RES. 
02/04-COPLAD, AO PROF. PAULO RICARDO BITTENCOURT GUIMARÃES, DO 
DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. 
O pagamento de bolsa através do Anexo II-Res.02/04-COPLAD, ao Prof. Paulo Ricardo 
Bittencourt Guimarães, do Departamento de Estatística, referente à sua participação no 
Projeto: ”Sistema de Monitoramento e Avaliação do PROJOVEM URBANO” foi aprovado 
pela plenária departamental e analisado pela Comissão de Assessoramento Técnico, 
deste Setor. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, 
foi aprovado. 03) APROVAÇÃO DO PROJETO INTITULADO: “CONVERSÃO DA 
BIOMASSA DE CANA-DE-AÇÚCAR EM ETANOL E DO ANEXO II-RES. 02/04-COPLAD 
DO PROF. LUIZ PEREIRA RAMOS, DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: 
conselheiro Miguel Abbate. O Projeto de Pesquisa intitulado: “Conversão da Biomassa da 
Cana-de-açíucar em Etanol – CaneBioFuel”, que é um projeto de colaboração científica 
entre as instituições: Novozymes (Dinamarca), Lund University (Suécia), Centro de 
Tecnologia Canavieira (Piracicaba-SP), Novozymes Latin America (Araucária-PR) e a 
UFPR, e o Anexo II-Res. 02/04-COPLAD, referente à participação do Prof. Luiz Pereira 
Ramos no referido Projeto, foram aprovados “ad referendum” da plenária departamental 
e analisados pela Comissão de Assessoramento Técnico, deste Setor. O relator 
apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado. 04) 
AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO DE ESTÁGIO PROBATÓRIO – 1ª. ETAPA – DANIEL 
WEINGAERTNER, DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: conselheiro 
Márcio Peres de Araújo. O Prof. Daniel Weingaertner, do Departamento de Informática, 
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obteve da Comissão avaliadora, na sua 1ª  avaliação de estágio probatório, a pontuação 
máxima de 100 (cem) pontos. O resultado foi aprovado pela plenária departamental e pelo 
Colegiado do Curso. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação, foi aprovado. 05) AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO DE ESTÁGIO 
PROBATÓRIO – 3ª. ETAPA – LUIZ CARLOS PESSOA ALBINI, DO DEPARTAMENTO 
DE INFORMÁTICA. Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. O Prof. Luiz 
Carlos Pessoa Albini, do Departamento de Informática, obteve da Comissão avaliadora, 
na sua 3ª.  avaliação de estágio probatório, a pontuação máxima de 100 (cem) pontos. O 
resultado foi aprovado pela plenária departamental e pelo Colegiado do Curso. O relator 
apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado. 06) 
PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. MARCUS WERNER BEIMS, 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA – REFERENDAR. Relator: conselheiro Luis Carlos Erpen 
de Bona. O Prof. Marcus Wener Beims solicita afastamento do país no período de 
15/12/08 a 20/02/09, para realizar visita científica ao Instituto Max-Planck, em Dresde na 
Alemanha. O pedido de afastamento foi encaminhado ad referendum da Câmara 
Departamental do Departamento de Física e também do Conselho Setorial. O relator 
apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado 
por unanimidade. 07) CONCURSO PÚBLICO PARA A CLASSE DE PROF. ADJUNTO 
NA ÁREA DE QÚIMICA: QUÍMICA INORGÂNICA. Relator: conselheiro Márcio Peres de 
Araújo. A) Referendar a designação da comissão de análise das inscrições: Foi 
referendada a designação dos professores Fábio Souza Nunes, Marcio Peres de Araújo e 
Herbert Winnischofer para constituírem a comissão de análise das inscrições deste 
concurso, designação esta feita através da Portaria Nº 68/2008-ET/DIR. B) Deferimento 
das inscrições: O relator apresentou o relatório da comissão de avaliação das inscrições, 
a qual emitiu o seguinte parecer: 1) Pelo deferimento das inscrições de todos os 
candidatos, sendo eles: PEDRO PAULO CORBI, MARIANA CRISTINA SCHNITZLER, 
ANA PAULA DE AZEVEDO MARQUES, GIOVANNA GIOPO NUNES, MARCELA 
MOHALLEM OLIVEIRA, DAYANE MEY REIS, MARCO AURÉLIO GUEDES e JOSÉ 
MAURICIO ALMEIDA CAIUT. Após isto, o relator apresentou seu parecer, que foi 
favorável à aprovação do relatório apresentado pela comissão que analisou as inscrições. 
Colocado em discussão e votação o parecer do relator foi aprovado por unanimidade; C) 
Designação da Comissão Julgadora: Foram aprovadas as indicações dos seguintes 
nomes: Membros titulares do Departamento de Química: Prof.  FÁBIO SOUZA NUNES e 
Prof. HERBERT WINNISCHOFER. Membros suplentes: Prof. MÁRCIO PERES DE 
ARAUJO e Prof. FLÁVIO MASSAO MATSUMOTO. Membros titulares externos ao 
Departamento de Química: Prof. ROBERTO DE BARROS FARIA – (UFRJ), Prof. 
YOSHITAKA GUSHIKEM – (UNICAMP) e Prof. ROBERTO SANTANA DA SILVA – (USP) 
Membros suplentes: Prof. ROCHEL MONTERO LAGO – (UFMG), Prof. OSWALDO 
CASAGRANDE – (UFRGS), Prof. MANFREDO HÖERNER – (UFSM), Profª ELISABETH 
STUCK – (UNESP), Profª VERA CONSTANTINO – (USP), Profª ANELISE GERBASI – 
(UFRGS), Prof. SIDNEY RIBEIRO – (UNESP), Profª MARIA ELISA DE CARVALHO – 
(UFMG) e Profª MARIA VARGAS – (UERJ); D) Data para início do Concurso: Foi 
aprovada a data de 09 de fevereiro de 2009 para início do Concurso. 08) CONCURSO 
PÚBLICO PARA A CLASSE DE PROF. ADJUNTO NA ÁREA DE QÚIMICA: FÍSICO-
QUÍMICA. Relator: conselheiro Márcio Peres de Araújo. A) Referendar a designação da 
comissão de análise das inscrições: Foi referendada a designação dos professores Maria 
Rita Sierakowski, Maria Aparecida Biason Gomes, Nádia Krieger e Joaquim Delphino da 
Motta Neto para constituírem a comissão de análise das inscrições deste concurso, 
designação esta feita através da Portaria Nº 61/2008-ET/DIR. B) Deferimento das 
inscrições: O relator apresentou o relatório da comissão de avaliação das inscrições, a 
qual emitiu o seguinte parecer: 1) Pelo deferimento das inscrições dos seguintes 
candidatos: CRISTIANO GIACOMELLI, IARA DE FÁTIMA GIMENEZ, JORGE LUIZ 
NEVES, KLEBER BERGAMASKI, MARCOS ANTONIO COELHO BERTON, MARCOS 
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EDUARDO SEDRA GUGLIOTTI, MARCOS ROGÉRIO GUILHERME, NEOLI LUCYSZYN, 
REGIANE DA SILVA GONZALES e RICARDO HENRIQUE MORETON GODOI; e 2) Pelo 
indeferimento das inscrições dos seguintes candidatos: TATIANA DUQUE MARTINS, 
por ter apresentado currículo fora dos padrões estabelecidos pelo Artigo 12 da Resolução 
38/07-CEPE; e IZABEL CRISTINA RIEGEL, por não ter apresentado documento 
comprobatório do cumprimento das obrigações eleitorais, conforme Artigo 4 da Resolução 
38/07-CEPE. Após isto, o relator apresentou seu parecer, que foi favorável à aprovação 
do relatório apresentado pela comissão que analisou as inscrições. Colocado em 
discussão e votação o parecer do relator foi aprovado por unanimidade; C) Designação da 
Comissão Julgadora: Foram aprovadas as indicações dos seguintes nomes: Membros 
titulares do Departamento de Química: Profª MARIA APARECIDA BIASON GOMES e 
Profª NÁDIA KRIEGER. Membros suplentes: Profª MARIA RITA SIERAKOWSKI e Prof. 
JOAQUIM DELPHINO DA MOTTA NETO. Membros titulares externos ao Departamento 
de Química: Prof. WATSON LOH – (UNICAMP), Prof. ELISABETE FROLINI – (USP) e 
Prof. EDSON MINATTI – (UFSC). Membros suplentes: Profª ANA MARIA CARMONA – 
(USP), Profª DENISE F. S. PETRI – (USP), Prof. OMAR A. EL SEOUD – (USP), Profª 
CRISTINA TRISTÃO DE ANDRADE – (UFRJ), Profª REGINA CÉLIA DE PAULA – (UFC), 
Prof. EDVANI CURTI – (UEM) e Prof. VALDIR SOLDI – (UFSC); D) Data para início do 
Concurso: Foi aprovada a data de 02 de março de 2009 para início do Concurso. 09) 
CONCURSO PÚBLICO PARA A CLASSE DE PROF. ADJUNTO NA ÁREA DE 
PROBABILIDADE E ESTATÍSTICA. Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. 
Deferimento das inscrições: A relatora apresentou a ata da comissão de avaliação das 
inscrições, formada pelos professores Fernando Lucambio Peres, Anselmo Chaves neto, 
Nelva Maria Zibetti Sganzerla e Sonia Isoldi Marty Gama Mulller, a qual emitiu o seguinte 
parecer: 1) Pelo indeferimento da inscrição do candidato JEFERSON DE SOUZA, único 
inscrito no concurso, por não ter apresentado documentação comprobatória que justifique 
o enquadramento de sua formação como área afim à de Estatística, conforme requerido 
no item 1.3.2 do Edital 301/2008-PRHAE. Após isto, a relatora apresentou seu parecer, 
que foi favorável à aprovação do relatório apresentado pela comissão que analisou as 
inscrições. Colocado em discussão e votação o parecer do relator foi aprovado por 
unanimidade. 10) ASSUNTOS GERAIS. Neste item de pauta foram abordados os 
seguintes temas, por solicitação do conselheiro Luis Carlos Erpen de Bona: 1) 
Necessidade de espaço físico para gabinetes de novos professores: Após manifestações 
e esclarecimentos, a Senhora Presidente solicitou aos chefes de departamentos o 
encaminhamento de informações sobre as necessidades atuais de espaço físico, para 
então em conjunto buscar a solução para este problema. Também ficou definido que 
deverão ser feitas gestões junto à administração da UFPR para viabilizar a construção do 
novo prédio do setor; 2) Abertura de concursos públicos pela Escola Técnica, para Prof. 
Adjunto, na área de Informática: O conselheiro Luis Carlos Erpen de Bona reiterou a 
solicitação feita na última reunião deste conselho, sobre quais procedimentos a serem 
adotados neste caso. Após algumas manifestações, foi aprovado o encaminhamento de 
documento às instâncias competentes solicitando os esclarecimentos necessários, 
considerando que abertura destes concursos denota a existência de uma sobreposição de 
competências, que a princípio deveria ser exclusiva do Departamento de Informática, 
estando assim em desacordo com as normas vigentes na UFPR. Encerrados os assuntos 
da pauta, a Senhora Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 
sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a 
presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada pela Senhora Presidente, 
conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 543ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL 
DO SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 27/01/2009. 

 
Aos vinte e sete dias do mês de janeiro do ano de dois mil e nove, na Sala de 
Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da 
Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Vice-Diretora do Setor, 
Profª Soraya Rosana Torres Kudri, e com a presença dos seguintes conselheiros: 
Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe do Departamento de Estatística, Prof. 
Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física, Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, 
Coordenador do Curso de Química, Profª Luzia Vida de Souza, Suplente de Chefe 
do Departamento de Expressão Gráfica, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, Chefe 
do Departamento de Informática, Prof. Anselmo chaves Neto,Vice-Coordenador do 
Curso de Estatística, Prof. Luiz Antonio Ribeiro de Santana, Coordenador do 
Curso de Matemática Industrial, Prof. Manuel Jesus Cruz Barreda, Coordenador 
do Curso de Matemática, Prof. Carlos Henrique dos Santos, Chefe do 
Departamento de Matemática, Senhor Marcelino Câmara, Representante dos 
Servidores Técnico-Administrativos, Prof. Fabiano Silva, Coordenador do Curso de 
Ciência da Computação, e do Prof. Wilson Marques Junior, Decano do Colegiado 
do Programa de Pós-Graduação em Física. Teve a ausência justificada o 
conselheiro Luiz Pereira Ramos, Coordenador do Programa de Pós-Graduação 
em Química. Constatando quorum a Senhora Presidente deu início à reunião 
informando que a Direção do Setor recebeu da coordenação do curso pré-
vestibular Em Ação, solicitação de utilização das salas de aula do Bloco Didático 
do Setor para a aplicação das provas de seleção daquele curso. Em seguida foi 
solicitada e aprovada a inclusão em pauta de recursos interpostos pelas 
candidatas Tatiana Duque Martins e Izabel Cristina Riegel, contra o indeferimento 
de suas inscrições no concurso público para Prof. Adjunto na área de Físico-
Química. Após isto foi dado início à discussão dos itens constantes da ordem do 
dia: 01) RECURSO INTERPOSTO POR JEFERSON DE SOUZA, CONTRA 
INDEFERIMENTO DE INSCRIÇÃO AO CONCURSO PÚBLICO PARA PROF. 
AJUNTO NA ÁREA DE PROBABILIDADE E ESTATÍSTICA. Relator: conselheiro 
Cláudio Antonio Tonegutti. O Conselho Setorial, em sua 542ª reunião, realizada 
em 21/01/2009, baseando-se nas informações contidas na ata da Comissão 
designada por este Conselho para analisar as inscrições ao Concurso Público de 
Provas e Títulos para a classe de Professor Adjunto, na área de conhecimento de 
Probabilidade e Estatística, indeferiu a inscrição do candidato JEFERSON DE 
SOUZA, por não ter apresentado documentação comprobatória que justifique o 
enquadramento de sua formação como área afim à de Estatística, conforme 
requerido no item 1.3.2 do Edital 301/2008-PRHAE. Face ao indeferimento, o 
candidato protocolou recurso contra esta decisão. Com a palavra o relator fez a 
leitura de seu parecer, tendo ao final apresentado seu voto nos seguintes termos: 
“Em vista do exposto, e não restando caracterizada a afinidade da titulação do 
candidato com o doutorado em Estatística, tanto pela formação no ensino, quanto 
através da pesquisa, proponho a manutenção do indeferimento de sua inscrição 
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pelo Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas”. Após discussão, o parecer 
do relator foi colocado em votação, tendo sido aprovado por unanimidade de 
votos, ficando, desta forma, mantido o indeferimento da inscrição do interessado. 
02) RECURSOS INTERPOSTOS POR TATIANA DUQUE MARTINS E IZABEL 
CRISTINA RIEGEL, CONTRA INDEFERIMENTO DE INSCRIÇÃO AO 
CONCURSO PÚBLICO PARA PROF. ADJUNTO NA ÁREA DE FÍSICO-
QÚIMICA. Relator: conselheiro Miguel Abbate. O Conselho Setorial, em sua 542ª 
reunião, realizada em 21/01/2009, baseando-se nas informações contidas no 
parecer da Comissão designada por este Conselho para analisar as inscrições ao 
Concurso Público de Provas e Títulos para a classe de Professor Adjunto, na área 
de Físico-Química, indeferiu as inscrições das candidatas TATIANA DUQUE 
MARTINS, por ter apresentado currículo fora dos padrões estabelecidos pelo 
Artigo 12 da Resolução 38/07-CEPE, e IZABEL CRISTINA RIEGEL, por não ter 
apresentado documento comprobatório do cumprimento das obrigações eleitorais, 
conforme Artigo 4 da Resolução 38/07-CEPE. Face ao indeferimento, as 
candidatas protocolaram recursos contra esta decisão. Com a palavra, o relator 
fez a leitura dos recursos apresentados pelas candidatas, apresentando, em 
seguida, pareceres favoráveis ao provimento dos recursos. Colocados em 
discussão, e após am votação, os pareceres foram aprovados por unanimidade de 
votos, ficando, desta forma, deferidas as inscrições das interessadas. Encerrados 
os assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu a presença de todos e 
declarou encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor 
de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada 
pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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ATA DA 544ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 16/02/2009. 

 
Aos dezesseis dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e nove, na Sala de Reuniões 
do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade 
Federal do Paraná, sob a Presidência da Vice-Diretora do Setor, Profª Soraya Rosana 
Torres Kudri, e com a presença dos seguintes conselheiros: Prof. Jomar Antonio 
Camarinha Filho, Suplente de Chefe do Departamento de Estatística, Prof. Miguel Abbate, 
Chefe do Departamento de Física, Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do 
Curso de Química, Profª Luzia Vidal de Souza, Suplente de Chefe do Departamento de 
Desenho, Prof. Daniel Weingaertner, Suplente de Chefe do Departamento de Informática, 
Prof. Márcio Peres de Araújo, Chefe do Departamento de Química, Prof. Eduardo Todt, 
Vice-Coordenador do Curso de Ciência da Computação, Senhores Antonio Sergio Diel e 
Lauro Zacchi, Representantes dos Servidores Técnico-Administrativos, Prof. Carlos 
Henrique dos Santos, Chefe do Departamento de Matemática, Prof. Luiz Antonio Ribeiro 
de Santana, Coordenador do Curso de Matemática Industrial, Prof. Manuel Jesus Cruz 
Barreda, Coordenador do Curso de Matemática, e do Prof. Lauro Luiz Samojeden, 
Coordenador do Curso de Física. Presente também, como convidado, o Prof. Heraldo 
Maciel França Madeira, representante do setor no CEPE. Teve a ausência justificada o 
conselheiro Luiz Pereira Ramos, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em 
Química.Lauro Luiz Samojeden. Constatando quorum a Senhora Presidente deu início à 
reunião, passando à discussão dos itens constantes da ordem do dia: 01) DESTINAÇÃO 
PARA ÁREA DE FÍSICO–QUÍMICA DE UMA VAGA DOCENTE ALOCADA AO 
DEPARTAMENTO DE QUÍMICA, VIA PROJETO REUNI. Relator: conselheiro Márcio 
Peres de Araújo. O relator informou que a plenária departamental do Departamento de 
Química, em sua 333ª reunião, aprovou por unanimidade destinar uma vaga docente, 
alocada naquele departamento via projeto REUNI, para a área de conhecimento de 
Físico-Química. O relator informou ainda que pelo fato de já existir um concurso aberto 
nesta área, o departamento pretende aproveitar o segundo colocado deste concurso para 
ocupar esta vaga. O relator esclareceu também que anteriormente a vaga havia sido 
destinada parta a área de Química Inorgânica, com a intenção de se aproveitar o segundo 
colocado de concurso realizado nesta área, todavia, em função de ter havido apenas um 
candidato aprovado neste concurso, a plenária decidiu pela redistribuição da vaga em 
questão para a área de Físico-Química. O relator apresentou parecer favorável. Colocado 
em discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 02) AVALIAÇÃO DE 
DESEMPENHO EM ESTÁGIO PROBATÓRIO – 1ª. ETAPA – DO PROF. RAFAEL DE 
FREITAS LEÃO, DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: conselheira Luzia 
Vidal de Souza. O Prof. Rafael de Freitas Leão, do Departamento de Matemática, obteve 
a pontuação máxima, ou seja, 100 (cem) pontos da Comissão Avaliadora na sua 1ª etapa 
de avaliação de desempenho em estágio probatório. O resultado foi aprovado “ad 

referendum” da plenária departamental e também do Colegiado do curso de Matemática. 
A relatora apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado 
por unanimidade. 03) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. EDUARDO 
OUTEIRAL CORREA HOEFEL, DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: 
conselheiro Jomar Antonio Camarinha Filho. O Prof. Eduardo Outeiral Correa Hoefel 
solicita afastamento do país no período de 02 a 20/04/2009, para realizar visitas 
científicas à North Carolina State Univertsity (NCSU) e à University of Pennsylvania 
(UPenn), nos Estados Unidos. O pedido foi encaminhado ad referendum da plenária 
departamental e os encargos didáticos do docente durante o período de afastamento 
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serão assumidos pelos professores João Eloir Strapasson e Edson Ribeiro Álvares. O 
relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. 04) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. IVO ALEXANDRE 
HÜMMELGEN, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA – REFERENDAR. Relator: conselheiro 
Lauro Zacchi. O Prof. Ivo Alexandre Hümmelgen solicita afastamento do país no período 
de 25/02 a 04/03/2009, para participar do Simpósio “Contemporary Science of Polymeric 
Materials”, a ser realizado em Valetta, Malta. O pedido de afastamento foi encaminhado 
ad referendum da Câmara Departamental do Departamento de Física e também do 
Conselho Setorial, e os encargos didáticos do docente durante o período de afastamento 
serão assumidos pelo Prof. Marlus Koehler. O relator apresentou parecer favorável. 
Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 05) 
ASSUNTOS GERAIS. Neste item de pauta foi discutida a questão da recepção aos 
calouros 2009 e a questão do trote nas dependências e imediações do Centro Politécnico. 
Após ampla discussão foi sugerida a adoção de algumas medidas visando coibir a 
realização dos trotes violentos, tais como: utilização de filmadoras para registrar a 
aplicação dos trotes, caso aconteçam; solicitar, via Reitoria, ao comando da Polícia 
Militar, um policiamento ostensivo nas ruas próximas ao Centro Politécnico; sugerir à 
Reitoria a elaboração de uma carta de boas vindas aos calouros, na qual constariam as 
orientações sobre como proceder em relação aos trotes. Encerrados os assuntos da 
pauta, a Senhora Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 
sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a 
presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada pela Senhora Presidente, 
conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 545ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL 
DO SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 02/03/2009. 

 
Aos dois dias do mês de março do ano de dois mil e nove, as quinze horas e trinta 
minutos, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Vice-
Diretora do Setor, Profª Soraya Rosana Torres Kudri, e com a presença dos 
seguintes conselheiros: Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe do 
Departamento de Estatística, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de 
Física, Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, Prof. 
Paulo Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Prof. Luis 
Carlos Erpen de Bona, Chefe do Departamento de Informática, Prof. Eduardo 
Lemos de Sá, Chefe do Departamento de Química,  Profª Sonia Isoldi Marty Gama 
Muller, Coordenadora do Curso de Estatística, Prof. Fabiano Silva, Coordenador 
do Curso de Ciência da Computação, Prof. Manuel Jesus Cruz Barreda, 
Coordenador do Curso de Matemática, Prof. Carlos Henrique  dos Santos, Chefe 
do Departamento de Matemática, Prof. Lauro Luiz Samojeden, Coordenador do 
Curso de Física, Prof. Luiz Pereira Ramos, Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Química, e do Senhor Lauro Zacchi, Representante dos Servidores 
Técnico-Administrativos. Presentes também, como convidados, os Professores 
Emerson Rolkouski e  Heraldo Maciel França, Representantes do Setor no CEPE. 
Teve a ausência justificada a conselheira Liliana Madalena Gramani Cumin. 
Constatando quorum a Senhora Presidente deu início à reunião comunicando 
sobre a realização, no dia de hoje, de missa de sétimo de falecimento do Prof. 
Belmiro Witt Junior, do Departamento de Matemática. Em seguida foram 
colocadas em discussão as atas das seguintes reuniões: 542ª, 543ª e 544ª, as 
quais foram aprovadas por unanimidade. Após isto foi dado início à discussão dos 
assuntos constantes da ordem do dia: 01) RESULTADO DE TESTE SELETIVO 
PARA PROFESSOR SUBSTITUTO DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA – 
REFERENDAR. Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. O 
Departamento de Matemática realizou, no período de 16 a 19/02/09, teste seletivo 
para contratação de professor substituto, no regime de trabalho de 40 (quarenta) 
horas semanais, na matéria específica de Cálculo com Álgebra Linear, no qual, de 
acordo com o parecer final da comissão julgadora, foram considerados habilitados 
os seguintes candidatos: em primeiro lugar Josiane Cristina de Oliveira Faria, com 
média global 9,46 (nove inteiros e quarenta e seis centésimos); em segundo lugar 
Ana Cristina Corrêa Munaretto, com média global 8,93 (oito inteiros e noventa e 
três centésimos); em terceiro lugar Michael Mannich, com média global 8,90 (oito 
inteiros e noventa centésimos); em quarto lugar Tomas Keller Brenckmann, com 
média global 8,84 (oito inteiros e oitenta e quatro centésimos); em quinto lugar 
Marcos Van Vessen Junior, com média global 8,82 (oito inteiros e oitenta e dois 
centésimos); em sexto lugar Hércules Alves de Oliveira Junior, com média global 
8,53 (oito inteiros e cinqüenta e três centésimos); em sétimo lugar Jose Carlos 
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Alberto de Pontes, com média global 8,50 (oito inteiros e cinqüenta centésimos); 
em oitavo lugar Ana Paula Piantoni Gonçalves, com média global 8,21 (oito 
inteiros e vinte e um centésimos); em nono lugar Alvino Broska da Cruz com 
média global 8,17 (oito inteiros e dezessete centésimos); em décimo lugar Eusébio 
Labadie Neto, com média global 8,09 (oito inteiros e nove centésimos); em décimo 
primeiro lugar Roberta Paye Bara 8,08 (oito inteiros e oito centésimos); em décimo 
segundo lugar Rubens Wolf Francisco, com média global 7,87 (sete inteiros e 
oitenta e sete centésimos); em décimo terceiro lugar Vanderlei Galina, com média 
global 7,67 (sete inteiros e sessenta e sete centésimos); em décimo quarto lugar 
Rodrigo Salvador dos Santos, com média global 7,46 (sete inteiros e quarenta e 
seis centésimos) e em décimo quinto lugar Aulus Mattos Cânone, com média 
global 7,30 (sete inteiros e trinta centésimos). O relator apresentou parecer 
favorável, o qual, após ter sido colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. 02) RESULTADO DE TESTE SELETIVO PARA CONTRATAÇÃO 
DE PROFESSOR SUBSTITUTO PARA O DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA 
- REFERENDAR. Relator: conselheiro Luis Carlos Erpen de Bona. O 
Departamento de informática realizou, no período de 16 a 19/02/09, teste seletivo 
para contratação de professor substituto, no regime de 40 (quarenta) horas 
semanais, na matéria específica de Programação de computadores e Métodos 
Numéricos, no qual, de acordo com o parecer final da comissão julgadora, foram 
considerados habilitados os seguintes candidatos: 1º lugar – Egon Hilgenstieler, 
com média final 8,65 (oito inteiros e sessenta e cinco centésimos); 2º lugar – 
Razer Anthom Nizer Rojas Montano, com média final 8,55 (oito inteiros e 
cinqüenta e cinco centésimos); 3º lugar – Maria Claudia Figueiredo Pereira Emer, 
com média final 8,50 (oito inteiros e cinqüenta centésimos); 4º lugar  - João 
Eugênio Marynowski, com média final 8,40 (oito inteiros e quarenta centésimos); e 
em 5º lugar – Olga Yevseyeva, com média final 7,40 (sete inteiros e quarenta 
centésimos). O relator apresentou parecer favorável, o qual, após ter sido 
colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 03) 
RESULTADO DE TESTE SELETIVO PARA CONTRATAÇÃO DE PROFESSOR 
SUBSTITUTO PARA O DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA - REFERENDAR. 
Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. O Departamento de Estatística 
realizou em 11/02 teste seletivo para contratação de professor substituto na 
matéria específica de Probabilidade e Inferência Estatística, no qual, segundo o 
parecer final da comissão julgadora, foi considerada habilitada a candidata Vera 
Lucia Fausto Linhares, com final 7,5 (sete inteiros e cinco décimos). A relatora 
apresentou parecer favorável, o qual, após ter sido colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. 04) DOAÇÃO DE EQUIPAMENTOS DO 
CPqD PARA O DEPARTAMENTO DE FÍSICA – REFERENDAR. Relator 
conselheiro Miguel Abbate. O Prof. Wido H. Schreiner, solicitou, via Departamento 
de Física, aprovação e providências necessárias para a viabilização de doação de 
equipamentos de laboratório, por parte do Centro de Pesquisas da Telebrás 
(CPqD), para o Departamento de Física. O relator apresentou parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 05) 
CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ADJUNTO DO DEPARTAMENTO 
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DE QUÍMICA, NA ÁREA DE QUÍMICA DE RECURSOS RENOVÁVEIS. Relator: 
conselheiro Eduardo Lemos de Sá. A) Referendar a designação da comissão de 
análise das inscrições: Foi referendada a designação dos professores Luiz Pereira 
Ramos, Francisco de Assis Marques e Maria Aparecida Ferreira-César Oliveira 
para constituírem a comissão de análise das inscrições deste concurso, 
designação esta feita através da Portaria Nº 01/2009-ET/DIR. B) Deferimento das 
inscrições: O relator apresentou o relatório da comissão de avaliação das 
inscrições, a qual emitiu o seguinte parecer: 1) Pelo deferimento das inscrições 
dos seguintes candidatos: ARYON ZANDONÁ FILHO, CESAR AUGUSTO 
TISCHER, CLAUDINEY SOARES CORDEIRO, GABRIELA RAMOS HURTADO, 
MARCO AURÉLIO MOSTARDEIRO, ROGÉRIO ANTONIO STRAPASSON e 
WESLEY MAURICIO DE SOUZA; e 2) Pelo indeferimento das inscrições dos 
seguintes candidatos: MERCÊS COELHO DA SILVA, motivo: falta de documento 
comprobatório do cumprimento das obrigações eleitorais, conforme Resolução 
38/07-CEPE, artigo 4; PAULO RODRIGO STIVAL BITTENCOURT, motivo: falta 
de documentos anexados ao processo de inscrição no concurso, conforme 
Resolução 38/07-CEPE, artigo 4, a saber: cópia do documento oficial de 
identidade, cópia da titulação universitária, certidão de quitação das obrigações 
eleitorais e cópia do certificado de cumprimento das obrigações militares; e ANA 
PAULA OLIVEIRA COSTA, motivo: titulação em Química de Materiais, portanto 
incompatível com os termos do edital do concurso. Após isto, o relator apresentou 
seu parecer, que foi favorável à aprovação do relatório apresentado pela comissão 
que analisou as inscrições. Colocado em discussão e votação o parecer do relator 
foi aprovado por unanimidade. 06) CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR 
ASSISTENTE DO DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA, NA ÁREA DE 
PROBABILIDADE E ESTATÍSTICA. Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti 
Sganzerla. A) Referendar a designação da comissão de análise das inscrições: 
Foi referendada a designação dos professores Nívea da Silva Matuda, Idemauro 
Antonio Rodrigues de Lara e César Augusto Taconeli para constituírem a 
comissão de análise das inscrições deste concurso, designação esta feita através 
da Portaria Nº 02/2009-ET/DIR. B) Deferimento das inscrições: A relatora 
apresentou o relatório da comissão de avaliação das inscrições, a qual emitiu o 
seguinte parecer: 1) Pelo deferimento das inscrições dos seguintes candidatos: 
ANDRÉ LUIZ FERNANDES CANÇADO, AUGUSTUS CAESER FRANKE PORTELLA, 
EDMAR SOARES DE VASCONCELOS, EDY CÉLIA COELHO, ELIAS TEIXEIRA 
KRAINSKI, EMÍLIO AUGUSTO COELHO BARROS, IVETE RAYMUNDA LUNA 
HUAMANI, LUCIENE BIANCA ALVES, LUIZ LÊDO MOTA MELO JUNIOR, PRISCILA 
NEVES FARIAS, RICARDO ALEXANDRE VALGAS, ROBERTO MOLINA DE SOUZA, 
RUBIANE MARIA PIRES e ZAUDIR DAL’CORTIVO; e 2) Pelo indeferimento das 
inscrições dos seguintes candidatos: CRISTIAN DEKKERS KREMER, REGIANE 
APARECIDA NUNES DE SIQUEIRA e CANDICE SCHAUFFERT GARCIA, com base no 
Art. 10, da Resolução 38/07-CEPE, por não apresentarem a comprovação da 
titulação mínima exigida no edital 21/2009-PRHAE. Após isto, a relatora 
apresentou seu parecer, que foi favorável à aprovação do relatório apresentado 
pela comissão que analisou as inscrições. Colocado em discussão e votação o 
parecer do relator foi aprovado por unanimidade. 07) RESULTADO DO 
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CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ADJUNTO DO DEPARTAMENTO 
DE QUÍMICA. Relator: conselheiro Eduardo Lemos de Sá. O Departamento de 
Química realizou, no período de 09 à 12/02/09, Concurso Público de Provas e 
Títulos para a Classe de Prof. Adjunto, na área de conhecimento de Química 
Inorgânica, aberto através do Edital 301/2008-PRHAE, no regime de trabalho de 
dedicação exclusiva, em vaga decorrente do pedido de exoneração do Prof. 
Carlos Jorge da Cunha.  De acordo com o parecer final da Comissão Julgadora foi 
habilitada a candidata GIOVANNA GIOPPO NUNES, com média final 8,82 (oito 
inteiros e oitenta e dois centésimos). O resultado foi aprovado na plenária 
departamental. O relator apresentou parecer favorável à homologação do 
resultado do concurso. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu 
a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, 
Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez 
aprovada, será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por 
mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
 
 



                                       MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

                                       UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ 

                                       SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS 

 

 

ATA DA 546ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL 
DO SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 13/03/2009. 

 
Aos treze dias do mês de março do ano de dois mil e nove, na Sala de Reuniões 
do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da 
Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do Setor, Profª 
Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: Profª 
Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor, Profa Nelva Maria Zibetti 
Sganzerla, Chefe do Departamento de Estatística, Prof. Miguel Abbate, Chefe do 
Departamento de Física, Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso 
de Química, Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de Expressão 
Gráfica, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, Chefe do Departamento de Informática, 
Prof. Eduardo Lemos de Sá, Chefe do Departamento de Química,  Profª Sonia 
Isoldi Marty Gama Muller, Coordenadora do Curso de Estatística, Prof. Fabiano 
Silva, Coordenador do Curso de Ciência da Computação, Prof. Carlos Henrique 
dos Santos, Chefe do Departamento de Matemática, Prof. Lauro Luiz Samojeden, 
Coordenador do Curso de Física, Prof. Raul Prado Raya, Vice-Coordenador do 
Curso de Matemática, Prof. Luiz Carlos Pessoa Albini, Vice-Coordenador do 
Programa de Pós-Graduação em Informática, e da Representante Discente do 
Curso de Matemática Industrial, Jaqueline Ribas. Presente também, como 
convidado, o Prof. Heraldo Maciel França Madeira, Representante do Setor no 
CEPE. Tiveram a ausência justificada os conselheiros Luiz Pereira Ramos e Luiz 
Antonio Ribeiro de Santana. Constatando quorum a Senhora Presidente deu início 
à reunião. Após os comunicados, o conselho recebeu a visita das Senhoras Maria 
Rita Michalski, Coordenadora de Desenvolvimento de Pessoas, e Marines Silva, 
Chefe da Unidade de Avaliação da PROGEPE, que fizeram uma apresentação 
sobre avaliação de desempenho em estágio probatório. Encerrada a 
apresentação, foram solicitadas e aprovadas as seguintes inclusões em pauta: 1) 
Relatório e  proposta de continuidade do Projeto de Extensão Universitária “FIBRA 
– Brincando e Aprendendo”; 2) Relatório e proposta de continuidade do Projeto de 
Extensão Universitária “Pesquisa em Educação Matemática”; 3) Pedido de 
afastamento do país do Prof. Félix Charipov – Rerendar; e 4) Recurso interposto 
pela candidata Candice Schauffert Garcia, contra indeferimento de inscrição ao 
Concurso Público para Prof. Assistente do Departamento de Estatística. Após isto 
foi dado início á discussão dos assuntos constantes da ordem do dia: 01) 
RECURSO INTERPOSTO POR CANDICE SCHAUFFERT GARCIA, CONTRA 
INDEFERIMENTO DE INSCRIÇÃO AO CONCURSO PÚBLICO PARA PROF. 
ASSISTENTE NA ÁREA DE PROBABILIDADE E ESTATÍSTICA. Relator: 
conselheiro Fabiano Silva. O Conselho Setorial, em sua 545ª reunião, realizada 
em 02/03/2009, baseando-se nas informações contidas na ata da Comissão 
designada por este Conselho para analisar as inscrições ao Concurso Público de 
Provas e Títulos para a classe de Professor Assistente, na área de conhecimento 
de Probabilidade e Estatística, indeferiu a inscrição da candidata CANDICE 
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SCHAUFFER GARCIA. Face ao indeferimento, a candidata protocolou recurso 
contra esta decisão. Com a palavra o relator apresentou os argumentos colocados 
pela interessada em seu recurso, fazendo em seguida a leitura de seu parecer, 
tendo ao final apresentado seu voto nos seguintes termos: “Em vista do exposto, e 
não restando caracterizada a afinidade da titulação da candidata com o mestrado 
em Estatística, tanto pela formação no ensino, quanto através da pesquisa, 
proponho a manutenção do indeferimento de sua inscrição pelo Conselho Setorial 
do Setor de Ciências Exatas”. Após discussão, o parecer do relator foi colocado 
em votação, tendo sido aprovado por unanimidade de votos, ficando, desta forma, 
mantido o indeferimento da inscrição da interessada. 02) PEDIDOS DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DE PROFESSORAS DO DEPARTAMENTO DE 
EXPRESSÃO GRÁFICA: A) SIMONE DA SILVA SORIA MEDINA; B) ANDREA 
FARIA ANDRADE. Relator: Conselheiro Luis Carlos de Bona . A) O pedido de 
afastamento do país da Profª Simone da Silva Soria Medina, do Departamento de 
Expressão Gráfica, no período de 26 à 30/04/09, para participar do Curso de 
Actualización – La Representación Gráfica de Naturaliza Técnica, em La Plata, 
Argentina, foi aprovado pela plenária departamental. Os  encargos didáticos serão 
assumidos pela Profª Zuleica Faria de Medeiros. O relator foi de parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação, foi aprovado. B) O pedido de afastamento do 
país da Profª Andréa Faria Andrade, do Departamento de Expressão Gráfica, no 
período de 26 à 30/04/09, para participar do Curso de Actualización – La 
Representación Gráfica de Naturaliza Técnica, em La Plata, Argentina, foi 
aprovado pela plenária departamental. Os encargos didáticos serão assumidos 
pelos professores Adriana Vaz e Daniel Wyllie Lacerda Rodrigues. O relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado. 03) PEDIDO 
DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. ANDRÉ LUIS PIRES GUEDES, DO 
DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: Conselheiro Lauro Luiz 
Samojeden.  O pedido de afastamento do país do Prof. André Luiz Pires Guedes, 
do Departamento de Informática, no período de 16 à 23/04/09, para participar da 
Maratona de Programação,  KTH – Royal Institute of Technology, em  Estocolmo, 
Suécia, foi aprovado “ad referendum” da plenária departamental. Os encargos 
didáticos serão assumidos pelo Prof. Jair  Donadelli Junior. O relator foi de parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado. 04) RECURSO 
INTERPÓSTO PELO PROF. CESAR CUSATIS CONTRA DECISÃO DA 
PLENÁRIA DEPARTAMENTAL DO DEPÁRTAMENTO DE FÍSICA. Relator: 
conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. O Prof. César Cusatis, do 
Departamento de Física, protocolou recurso junto ao Conselho Setorial, para que 
seja revista decisão da plenária departamental do Departamento de Física, que 
negou o pedido de encaminhar à Administração da UFPR requerimento de gozo 
de Licença Prêmio feito pelo interessado. Com a palavra a relatora fez a leitura do 
histórico do processo, tendo ao final apresentado as seguintes considerações e 
parecer: Considerações: “O interessado faz jus à Licença-Prêmio, no entanto, de 
acordo com o que determina a legislação vigente, não pode haver inconveniência 
para o serviço da unidade”. Parecer: “De acordo com as considerações acima, sou 
favorável ao indeferimento do recurso, com a conseqüente manutenção da 
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decisão da plenária departamental do Departamento de Física”. Colocado em 
discussão, e após em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 05) 
HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DO CONCURSO PÚBLICO PARA 
PROFESSOR ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA, NA ÁREA DE 
FÍSICO-QUÍMICA. Relator: conselheiro Eduardo Lemos de Sá. Concurso aberto 
através do Edital Nº 302/2008-PRHAE, para preenchimento de 01 (uma) vaga, em 
regime de trabalho de dedicação exclusiva, e realizado no período de 02 a 
05/03/2009. De acordo com o parecer final da comissão julgadora foi considerada 
habilitada a candidata IZABEL CRISTINA RIEGEL, com média final 8,90 (oito 
inteiros e noventa centésimos). O resultado do concurso foi aprovado na 335ª 
reunião da plenária departamental do Departamento de Química. O relator 
apresentou parecer favorável à homologação do resultado, o qual, após ter sido 
colocado em votação, foi aprovado por unanimidade. 06) RECURSO 
INTERPOSTO POR MERCÊS COELHO DA SILVA, CONTRA INDEFERIMENTO 
DE INSCRIÇÃO AO CONCURSO PÚBLICO PARA PROF. ADJUNTO NA ÁREA 
DE QUÍMICA DE RECURSOS RENOVÁVEIS. Relator: conselheiro Paulo 
Henrique Siqueira. O Conselho Setorial, em sua 545ª reunião, realizada em 
02/04/2009, baseando-se nas informações contidas no parecer da Comissão 
designada por este Conselho para analisar as inscrições ao Concurso Público de 
Provas e Títulos para a classe de Professor Adjunto, na área de Química de 
Recursos Renováveis, indeferiu a inscrição da candidata MERCÊS COELHO DA 
SILVA, por não ter apresentado documento comprobatório do cumprimento das 
obrigações eleitorais, conforme Artigo 4 da Resolução 38/07-CEPE. Face ao 
indeferimento, a candidata protocolou recurso contra esta decisão. Com a palavra, 
o relator fez a leitura do recurso apresentado pela candidata, apresentando, em 
seguida, parecer favorável ao provimento do recurso. Colocado em discussão, e 
após em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade de votos, ficando, desta 
forma, deferida a inscrição da interessada. 07) CONCURSO PÚBLICO PARA A 
CLASSE DE PROF. ADJUNTO NA ÁREA DE QÚIMICA DE RECURSOS 
RENOVÁVEIS. Relator: conselheiro Eduardo Lemos de Sá. A) Designação da 
Comissão Julgadora: Foram aprovadas as indicações dos seguintes nomes: 
Membros titulares do Departamento de Química: Prof. LUIZ PEREIRA RAMOS e 
Prof. FRANCISCO DE ASSIS MARQUES. Membro suplente: Prof. RONILSON 
VASCONCELOS BARBOSA. Membros titulares externos ao Departamento de 
Química: Prof. ULF SCHUCHARDT – (UNICAMP), Prof. JOSÉ DOMINGOS 
FONTANA – (UFPR/Departamento de Farmácia) e Prof. FLÁVIO TEIXEIRA DA 
SILVA – (USP). Membros suplentes: Prof. ANDRÉ LUIZ FERRAZ – (USP) e Prof. 
UMBERTO KLOCH – (UFPR/Departamento de Engenharia e Tecnologia 
Florestal); B) Data para início do Concurso: Foi aprovada a data de 23 de março 
de 2009 para início do Concurso. 08) CONCURSO PÚBLICO PARA A CLASSE 
DE PROF. ASSISTENTE NA ÁREA DE PROBALIDADE E ESTATÍSTICA. 
Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. A) Designação da Comissão 
Julgadora: Membros titulares do Departamento de Estatística: Profª NIVEA DA 
SILVA MATUDA e Prof. IDEMAURO ANTONIO RODRIGUES DE LARA. Membros 
suplentes: Prof. CESAR AUGUSTO TACONELI e Profª SONIA ISOLDI MARTY 
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GAMA MULLER. Membros titulares externos ao Departamento de Estatística: 
Profª LÚCIA PEREIRA BARROSO – (USP), Prof. ADRIANO MENDONÇA SOUZA 
– (UFSM) e Prof. INÁCIO ANDRUSKI GUIMARÃES – (UTFPR). Membros 
suplentes: Prof. SÉRGIO APARECIDO IGNÁCIO – (PUC-PR) e Profª MÁRCIA 
OLANDOSKI – (PUC-PR); B) Data para início do Concurso: Foi aprovada a data 
de 06 de abril de 2009 para início do Concurso. 09) AFASTAMENTO DO PAÍS 
DO PROF. FÉLIX CHARIPOV, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA – 
REFERENDAR. Relator: conselheira Silvia Helena Soares Schwab. O Prof. Félix 
Charipov solicita afastamento do país no período de 27/03 a 04/04/09, para 
participar do evento “ITER – Vacuum Leak Localization Workshop”, a ser realizado 
na cidade de Le Chateau des Fines Roches, na França. O pedido está sendo 
encaminhado ad referendum do Departamento de Física, e os encargos didáticos 
do docente durante o período de afastamento serão assumidos pelo Prof. Carlos 
Alberto Martins de Carvalho. 10) PROJETO FIBRA – RELATÓRIO E 
SOLICITAÇÃO DE CONTINUIDADE. Relator: Conselheira Silvia Helena Soares 
Schwab. O Relatório e a solicitação de continuidade do Projeto de Extensão 
intitulado ”FiBrA: Física Brincando e Aprendendo”, do Departamento de Física, sob 
a coordenação do Prof. Irineu Mazzaro, foi aprovado “ad referendum” da plenária 
departamental, e analisado pelo Comitê Setorial de Extensão. A relatora foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado. 11) 
RELATÓRIO, SOLICITAÇÃO DE CONTINUIDADE E DE BOLSAS – PROJETO 
“PESQUISA EM EDUCAÇÃO MATEMÁTICA”, DO DEPARTAMENTO DE 
EXPRESSÃO GRÁFICA. Relator: Conselheira Silvia Helena Soares Schwab. O 
Relatório e a solicitação de continuidade e de bolsas, do Projeto de Extensão 
intitulado ”Pesquisa em Educação Matemática”, do Departamento de Expressão 
Gráfica, sob a coordenação do Prof. Emerson Rolkouski, foi aprovado pela 
plenária departamental, e analisado pelo Comitê Setorial de Extensão. A relatora 
foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado. 12) 
RELATÓRIO E SOLICITAÇÃO DE CONTINUIDADE DO PROJETO DE 
ENTENSÃO “ESTATÍSTICA COM RECURSOS COMPUTACIONAIS”. Relator: 
Conselheira Silvia Helena Soares Schwab. O Relatório e a solicitação de 
continuidade do Projeto de Extensão intitulado ”Estatística com Recursos 
Computacionais”, do Departamento de Estatística, sob a coordenação da Profª 
Nívea da Silva Matuda, foi aprovado ad referendum pela plenária departamental, e 
analisado pelo Comitê Setorial de Extensão. A relatora foi de parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação, foi aprovado. Encerrados os assuntos da 
pauta, a Senhora Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada 
a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, 
lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada pela Senhora 
Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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ATA DA 548ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 08/04/2009. 

 
Aos oito dias do mês de abril do ano de dois mil e nove, na Sala de Reuniões do Setor, 
reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade Federal do 
Paraná, sob a Presidência da Vice-Diretora do Setor, Profª Soraya Rosana Torres Kudri, e 
com a presença dos seguintes conselheiros: Profa Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe do 
Departamento de Estatística, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física, 
Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Prof. Luis 
Carlos Erpen de Bona, Chefe do Departamento de Informática, Prof. Eduardo Lemos de 
Sá, Chefe do Departamento de Química, Prof. Fabiano Silva, Coordenador do Curso de 
Ciência da Computação, Prof. Carlos Henrique dos Santos, Chefe do Departamento de 
Matemática, Prof. Lauro Luiz Samojeden, Coordenador do Curso de Física, Prof. Evaldo 
Ribeiro, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Física, Prof. Manuel Jesus 
Cruz Barreda, Coordenador do Curso de Matemática, Senhores Lauro Zacchi e Antonio 
Sergio Diel, Representantes dos Servidores Técnico-Administrativos, e do Representante 
Discente do curso de Ciência da Computação Thiago Leucz Astrizi. Tiveram a ausência 
justificada os conselheiros Luiz Antonio Ribeiro de Santana, Coordenador do Curso de 
Matemática Industrial, e Jaqueline Ribas, Representante Discente do Curso de 
Matemática Industrial. Constatando quorum a Senhora Presidente deu início à reunião. 
Após os comunicados, foi colocada em discussão a ata da 545ª reunião, que, após 
discussão, foi aprovada por unanimidade. Ordem do dia: 01) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. LUIZ PEREIRA RAMOS, DO DEPARTAMENTO 
DE QUÍMICA – REFERENDAR. Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. O Prof. 
Luiz Pereira Ramos solicita afastamento do país no período 28/04 a 06/05/09, para 
participar do “100th American Oil Chemistry Society and Exposition”, a ser realizado em 
Orlado – EUA. O pedido foi encaminhado ad referendum da plenária departamental e 
também do Conselho Setorial. Os encargos didáticos do docente durante o período de 
afastamento serão assumidos pela Profª Nádia Krieger. O relator apresentou parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado. 02) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. IVO ALEXANDRE HUMMELGEN, DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA – REFERENDAR. Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti 
Sgarzerla. O Prof. Ivo Alexandre Hummelgen solicita afastamento do país no período de 
25/04 a 02/05/2009, para participar do encontro de editores do Journal of Solid State 
Electrochemistry, em Berlim, na Alemanha, e também para apresentar seminário na 
Universidade de Istambul, na Turquia. O pedido foi aprovado pelo Departamento de Física 
e encaminhado ad referendum do Conselho Setorial. Os encargos didáticos do docente 
durante o período de afastamento serão assumidos pelo Prof. Marlus Koehler. A relatora 
apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado. 03) 
PAGAMENTO DE BOLSAS, ATRAVÉS DO ANEXO II DA RES. 02/04-COPLAD, PARA 
PROFESSORES DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: conselheiro Paulo 
Henrique Siqueira. O Coordenador do Curso de Especialização em Informática 
encaminha para aprovação pelo Conselho Setorial a solicitação de  pagamento de bolsas, 
através do Anexo II da Res. 02/04-COPLAD, aos professores Luiz Carlos Erpen de Bona, 
Antonio Edson Urban e Andrey Ricardo Pimentel, referente à participação no curso de 
Especialização em Informática. O pagamento das bolsas foi aprovado ad referendum  da 
plenária departamental do Departamental do Departamento de Informática, e também foi 
analisado pela comissão de assessoramento técnico da Direção do Setor. O relator 
apresentou parecer favorável. Colocado em discussão a após em votação, foi aprovado. 
04) AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO EM ESTÁGIO PROBATÓRIO – 1ª ETAPA – DA 
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PROFª AILIN RUIZ DE ZARATE FABREGAS, DO DEPARTAMENTO DE 
MATEMÁTICA. Relator: conselheiro Lauro Luiz Samojeden. A Profª Ailin Ruiz de Zarate 
Fabregas, em sua primeira avaliação de desempenho em estágio probatório, obteve da 
comissão avaliadora a pontuação máxima, ou seja 100 (cem) pontos. O resultado da 
avaliação foi aprovado pela plenária departamental do Departamento de Matemática, e 
encaminhado ad referendum do colegiado do curso. O relator apresentou parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 05) 
RESULTADO DE CONCURSO PÚBLICO PARA  PROFESSOR ADJUNTO DO 
DEPARTAMENTO DE QUÍMICA, NA ÁREA DE QUÍMICA DE RECURSOS 
RENOVÁVEIS. Relator: conselheiro Eduardo Lemos de Sá. O Departamento de Química 
realizou, no período de 23 a 26 de março de 2009, concurso público de provas e títulos 
para classe de Professor Adjunto, na área de Química de Recursos Renováveis, aberto 
através do Edital Nº 21/2009-PRHAE, para preenchimento de 01 (uma) vaga, em regime 
de dedicação exclusiva. De acordo com parecer final da comissão julgadora, foram 
considerados habilitados os seguintes candidatos: em 1º lugar – CLAUDINEY SOARES 
CORDEIRO, com média final 8,75 (oito inteiros e setenta e cinco centésimos); e em 2º 
lugar – CESAR AUGUSTO TISCHER, com média final 8,37 (oito inteiros e trinta e sete 
centésimos). O resultado do concurso foi aprovado na 337ª reunião plenária do 
Departamento de Química. O relator apresentou parecer favorável à homologação do 
resultado, o qual, após ter sido colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. 06) CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ADJUNTO DO 
DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA, NA ÁREA DE CÁCULO AVANÇADO E 
ÁLGEBRA LINEAR. Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. A) Referendar a 
designação da comissão de análise das inscrições: Foi referendada a designação dos 
professores Soraya Rosana Torres Kudri, Elizabeth Wegner Karas e Saulo Pomponet 
Oliveira para constituírem a comissão de análise das inscrições deste concurso, 
designação esta feita através da Portaria Nº 14/2009-ET/DIR. B) Deferimento das 
inscrições: O relator apresentou o relatório da comissão de avaliação das inscrições, a 
qual emitiu o seguinte parecer: Pelo deferimento das inscrições de todos os candidatos, 
que são: ALEXANDRE TEIXEIRA BEHAGUE, FEDOR PISNITCHENKO, GILCELENE 
SANCHEZ DE PAULO, JOSIANE CRISTINA DE OLIVEIRA FARIA, MARCIO LUÍS 
MIOTTO, PATRICIA HESS, PATRICIA SANEZ PACHECO, RODRIGO RISTOW 
MONTES, YEVSEY YEHUSHUA SOBOLEVSKY. Após isto, o relator apresentou seu 
parecer, que foi favorável à aprovação do relatório apresentado pela comissão que 
analisou as inscrições. Colocado em discussão e votação o parecer do relator foi 
aprovado por unanimidade. 07) CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ADJUNTO 
DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA, NA ÁREA DE CIÊNCIA DA COMPUTAÇÃO. 
Relator: conselheiro Luis Carlos Erpen de Bona. A) Referendar a designação da comissão 
de análise das inscrições: Foi referendada a designação dos professores Luis Carlos 
Erpen de Bona, Aldri Luiz dos Santos e Alexandre Ibrahim Direne para constituírem a 
comissão de análise das inscrições deste concurso, designação esta feita através da 
Portaria Nº 15/2009-ET/DIR. B) Deferimento das inscrições: O relator apresentou o 
relatório da comissão de avaliação das inscrições, a qual emitiu o seguinte parecer: Pelo 
deferimento das inscrições de todos os candidatos, que são: ALESSANDRO 
BRAWERMAN, ANDERSON DE REZENDE ROCHA,ANDREA WEBER, CELSO 
YOSHIKAZU ISHIDA, CLAUDIO DE OLIVEIRA, EDSON TAKASHI MATSUBARA, 
EDUARDO CUNHA DE ALMEIDA, EDUARDO JAQUES SPINOSA, EMILIANO GOMES 
PADILHA, LUCIANA DE OLIVEIRA RECH, LUIZ EDUARDO SOARES DE OLIVEIRA, 
LUIZ RICARDO URIARTE, MAIRA RIBEIRO RODRIGUES , MANOEL THEODORO 
FAGUNDES CUNHA, MARCOS GONÇALVES QUILES, MARIA AUGUSTA SILVEIRA 
NETTO NUNES, MARIA CLAUDIA FIGUEIREDO PEREIRA EMER, MARILIA ABRAHAO 
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AMARAL, MURILO VICENTE GONÇALVES DA SILVA, RAUL JOSÉ FERNANDES DE 
OLIVEIRA, TIAGO SANTOS DE LIMA. Após isto, o relator apresentou seu parecer, que 
foi favorável à aprovação do relatório apresentado pela comissão que analisou as 
inscrições. Colocado em discussão e votação o parecer do relator foi aprovado por 
unanimidade. 09) CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ADJUNTO DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA, NA ÁREA DE FÍSICA TEÓRICA. Relator: conselheiro 
Miguel Abbate. A) Referendar a designação da comissão de análise das inscrições: Foi 
referendada a designação dos professores Ricardo Luiz Viana, Wilson Marques Junior e 
José Arruda de Oliveira Freire, como titulares, e Marcus Werner Beims, como suplente, 
para constituírem a comissão de análise das inscrições deste concurso, designação esta 
feita através da Portaria Nº 12/2009-ET/DIR. B) Deferimento das inscrições: O relator 
apresentou o relatório da comissão de avaliação das inscrições, a qual emitiu o seguinte 
parecer: 1) Pelo deferimento das inscrições dos seguintes candidatos: ADRIANA DO 
ROCIO LOPES, AMALIA LUCILENE MONZANI ZANELATTO, JEFFERSON DE SOUZA, 
PEDRO RICARDO DEL SANTORO, SERGIO D’ALMEIDA SANCHEZ; e 2) Pelo 
indeferimento da inscrição do candidato MIRCEA DANIEL GALICEANU, por não ter 
apresentado comprovante de solicitação de revalidação e a tradução juramentada do 
diploma de Doutor obtido no exterior. Após isto, o relator apresentou seu parecer, que foi 
favorável à aprovação do relatório apresentado pela comissão que analisou as inscrições. 
Colocado em discussão e votação o parecer do relator foi aprovado por unanimidade. 09) 
CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE 
FÍSICA, NA ÁREA DE FÍSICA EXPERIMENTAL. Relator: conselheiro Miguel Abbate. A) 
Referendar a designação da comissão de análise das inscrições: Foi referendada a 
designação dos professores Irineu Mazzaro, Ivo Alexandre Hummelgen e Dante Homero 
Mosca Junior, como titulares, e Carlos Mauricio Lepiesnki, como suplente, para 
constituírem a comissão de análise das inscrições deste concurso, designação esta feita 
através da Portaria Nº 13/2009-ET/DIR. B) Deferimento das inscrições: O relator 
apresentou o relatório da comissão de avaliação das inscrições, a qual emitiu o seguinte 
parecer: Pelo deferimento das inscrições de todos os candidatos, que são: ISMAEL 
LEANDRO GRAFF, GUINTHER KELLERMANN, VIVIANE PILLA, CARLOS KAZUO 
INOKI, FERNANDO BATALIOTO, ALEXANDRE MIKOWSKI, JOSÉ PEDRO MANSUETO 
SERBENA, PAULO EDUARDO, NARCIZO DE SOUZA, GIOVANI ZANELATTO, 
ELINTON LUIZ LEGUENZA. Após isto, o relator apresentou seu parecer, que foi favorável 
à aprovação do relatório apresentado pela comissão que analisou as inscrições. Colocado 
em discussão e votação o parecer do relator foi aprovado por unanimidade. Encerrados 
os assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu a presença de todos e declarou 
encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências 
Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada pela Senhora 
Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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ATA DA 549ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL 
DO SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 22/04/2009. 

 
Aos vinte e dois dias do mês de abril do ano de dois mil e nove, na Sala de Reuniões do 
Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade 
Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do Setor, Profª Silvia Helena Soares 
Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: Profª Nelva Maria Zibetti 
Sganzerla, Chefe do Departamento de Estatística, Prof. Miguel Abbate, Chefe do 
Departamento de Física, Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de 
Química, Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, 
Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, Chefe do Departamento de Informática, Prof. Manuel 
Jesus Cruz Barreda, Coordenador do Curso de Matemática, Prof. Carlos Henrique dos 
Santos, Chefe do Departamento de Matemática, Prof. Lauro Luiz Samojeden, 
Coordenador do Curso de Física, Prof. Ronilson Vasconcelos Barbosa, Vice-Coordenador 
do Programa de Pós-Graduação em Química, Prof. Higidio Portillo Oquendo, 
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Matemática Aplicada, Prof. Evaldo 
Ribeiro, Vice-Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Física, Prof. Luiz Antonio 
Ribeiro Santana, Coordenador do Curso de Matemática Industrial, Prof. Marcos Sfair 
Sunye, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Informática, e do representante 
discente do curso de Fisica, Yuri Bilk Matos. Presente também, como convidade, o Prof. 
Heraldo Maciel França Madeira, representante do Setor no CEPE. Tiveram a ausência 
justificada os conselheiros Eduardo Lemos de Sá e Sonia Isoldi Marty Gama Muller. 
Constatando quorum a Senhora Presidente deu início à reunião. Após os comunicados, 
foi colocada em discussão a ata da 546ª reunião, que, após discussão, foi aprovada por 
unanimidade. Em seguida foi solicitada e aprovada a inclusão em pauta do seguinte 
assunto: “Abertura de Concurso Público para Professor Assistente do Departamento de 
Estatística. Ordem do dia: 01) AVALIAÇÃO DE ESTÁGIO PROBATÓRIO – 1ª. ETAPA – 
PROF. MARCIO FERNANDO BERGAMINI – DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: 
conselheiro Lauro Luiz Samojeden. Na 1ª avaliação de Estágio Probatório, o Prof. Márcio 
Fernando Bergamini, do Departamento de Química, obteve a pontuação máxima, ou seja 
100 (cem) pontos, da comissão avaliadora. O resultado foi aprovado pela plenária 
departamental e aprovado “ad referendum” do Colegiado do Curso de Farmácia. O 
relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. 02) APROVAÇÃO DE ABERTURA DE CONTA JUNTO À FUNPAR PARA 
ADMINISTRAÇÃO DE RECURSOS RECEBIDOS DA ITAIPU BINACIONAL  – PROF. 
EVALDO RIBEIRO – DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: conselheiro Paulo Henrique 
Siqueira. O pedido de abertura de conta junto à FUNPAR, feito pelo Prof. Evaldo Ribeiro, 
do Departamento de Física, para administrar recurso proveniente de patrocínio da 
empresa Itaipu Binacional para o pagamento de gastos com a realização do evento: “14th 
Brazilian Workshop on Semiconductor Physics”, foi aprovado “ad referendum” da 
plenária departamental e analisado pela Comissão de Assessoramento Técnico do Setor. 
O relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. 03) RESULTADO DE ELEIÇÕES PARA COORDENADOR E VICE-
COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM FÍSICA. Relator: 
conselheiro Higídio  Portillo Oquendo. As eleições para Coordenador e Vice-Coordenador 
do Programa de Pós-Graduação em Física foram realizadas no dia 20 de março de 2009, 
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tendo sido eleitos os Professores Evaldo Ribeiro para Coordenador, e Wilson Marques 
Junior para Vice-Coordenador. O resultado foi aprovado pelo Colegiado do Curso. O 
relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. 04) RESULTADO DE CONCURSO PÚBLICO PARA PROF. ASSISTENTE 
DO DEPARTAMENTRO DE ESTATÍSTICA. Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti 
Sganzerla. No Concurso Público para Professor Assistente do Departamento de 
Estatística, a Comissão Julgadora considerou habilitado o candidato Elias Teixeira 
Krainski, com média final 9,4 (nove inteiros e quatro décimos). O resultado foi aprovado  
pela plenária departamental.  A relatora apresentou parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 05) CONCURSO PÚBLICO PARA A 
CLASSE DE PROFESOR ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA, NA 
ÁREA DE CÁLCULO AVANÇADO E ÁLGEBRA LINEAR. Relator: conselheiro Carlos 
Henrique dos Santos. A) Designação da Comissão Julgadora: Foram aprovadas as 
indicações dos seguintes nomes: Membros titulares do Departamento de Matemática: 
Profª  ELIZABETH WEGNER KARAS e Prof. SAULO POMPONET OLIVEIRA. Membros 
suplentes: Profª SORAYA ROSANA TORRES KUDRI e Prof. JURANDIR CECCON. 
Membros titulares externos ao Departamento de Matemática: Prof. EDUARDO DO 
NASCIMENTO MARCOS – (USP), Prof. RAIMUNDO JOSÉ BORGES DE SAMPAIO – 
(PUC-PR) e Prof. ROBINSON SAMUEL VIEIRA HOTO – (UEL). Membros suplentes: Prof. 
FÁBIO ANTONIO DORINI – (UTFPR), Prof. FLÁVIO ULHOA COELHO – (USP), Prof. 
DACIBERG LIMA GONÇALVES – (USP) e Profª SANDRA AUGUSTA SANTOS – 
(UNICAMP); B) Data para início do Concurso: Foi aprovada a data de 05 de maio de 2009 
para início do Concurso. 06) CONCURSO PÚBLICO PARA A CLASSE DE PROF. 
ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA, NA ÁREA DE CIÊNCIA DA 
COMPUTAÇÃO. Relator: conselheiro Luis Carlos Erpen de Bona. A) Designação da 
Comissão Julgadora: Foram aprovadas as indicações dos seguintes nomes: Membros 
titulares do Departamento de Informática: Prof. ALEXANDRE IBRAHIM DIRENE e Prof. 
LUIS CARLOS ERPEN DE BONA. Membros suplentes: Prof. ANDRÉ LUIZ PIRES 
GUEDES, Prof. ALDRI LUIZ DOS SANTOS, Profª SILVIA REGINA VERGILIO, Profª 
CARMEM SATIE HARA, Profª LAURA SANCHEZ GARCIA, Prof. DANIEL 
WEINGAERTNER, Prof. ANDREY RICARDO PIMENTEL, Prof. EDUARDO TODT e Prof. 
LUIZ CARLOS PESSOA ALBINI. Membros titulares externos ao Departamento de 
Informática: Prof. ULF GREGOR BARANOV - (DECIGI-UFPR), Prof. RICARDO LUDERS 
- (UTFPR) e Profª MARTA MATTOSO - (UFRJ). Membros suplentes: Profª MYRIAM R. 
DE BIASE DA SILVA DELGADO – (UTFPR), Profª WANDA MARIA MAIA DA ROCHA 
PARANHOS – (SETI/PR), Prof. CLÁUDIO DE SÁ – (UDESC), Profª MARIA SALETE 
MARCON GOMES VAZ – (UEPG), Prof. JOÃO ALBERTO FABRO – (UTFPR), Profª 
TÂNIA MEZZADRI – (UTFPR), Prof. JOSÉ NEUMANN – (UFCE), Prof. NILTON JOSÉ 
VIEIRA – (UFMG), Prof. HUEI DIANA LEE – (UNIOESTE), Prof. RENATO FILETO – 
(UFSC) e Prof. RÔMULO SILVEIRA – (UFSC); B) Data para início do Concurso: Foi 
aprovada a data de 04 de maio de 2009 para início do Concurso. 07) CONCURSO 
PÚBLICO PARA A CLASSE DE PROF. ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA, 
NA ÁREA DE ÍSICA TEÓRICA. Relator: conselheiro Miguel Abbate. A) Designação da 
Comissão Julgadora: Foram aprovadas as indicações dos seguintes nomes: Membros 
titulares do Departamento de Física:. Prof. GILBERTO MEDEIROS KREMER e Prof. 
RICARDO LUIZ VIANA. Membro suplente: Prof. WILSON MARQUES JUNIOR. Membros 
titulares externos ao Departamento de Física: Prof. RENATO PAKTER - (UFRGS), Prof. 
JOSÉ RACHID MOHALLEM - (UFMG) e Prof. GERALDO MONTEIRO SIGAUD - (PUC-



                                       MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

                                       UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ 

                                       SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS 

 

 

RJ). Membros suplentes: Prof. ROBERTO ANDRÉ KRAENKEL - (IFT) e Profª TÂNIA 
TOMÉ MARTINS DE CASTRO - (USP); B) Data para início do Concurso: Foi aprovada a 
data de 04 de maio de 2009 para início do Concurso. 08) CONCURSO PÚBLICO PARA 
A CLASSE DE PROF. ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA, NA ÁREA DE 
FÍSICA EXPERIMENTAL. Relator: conselheiro Miguel Abbate. A) Designação da 
Comissão Julgadora: Foram aprovadas as indicações dos seguintes nomes: Membros 
titulares do Departamento de Física: Prof. EDILSON SÉRGIO SILVEIRA E Prof. JOSÉ 
ARRUDA DE OLIVEIRA FREIRE. Membros suplentes: Prof. KLEBER DAUM MACHADO. 
Membros titulares externos ao Departamento de Física: Prof. CARLOS FREDERICO DE 
OLIVEIRA GRAEFF - (UNESP), Prof. ALBERTO PASSOS GUIMARÃES FILHO - (CBPF) 
e Profª MARIA JOSÉ SANTOS POMPEU BRASIL - (UNICAMP). Membro suplente: Prof. 
PAULO SERGIO SOARES GUIMARÃES - (UFMG); B) Data para início do Concurso: Foi 
aprovada a data de 04 de maio de 2009 para início do Concurso. 09) ABERTURA DE 
CONCURSO PÚBLICO PARA O DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. Relator: 
conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. O Departamento de Estatística solicita a 
reabertura do Concurso Público de que trata o Edital 301/2008-PRHAE, em função do 
mesmo não ter sido realizado, pelo fato do único candidato inscrito ter tido sua inscrição 
indeferida. O pedido de reabertura do concurso foi aprovado pela plenária departamental, 
com as seguintes características: Classe de Professor Assistente, na área de 
conhecimento de Probabilidade e Estatística, em regime de Dedicação Exclusiva, para 
provimento de 02 (duas) vagas, decorrentes dos pedidos de exoneração dos Professores 
Joel Mauricio Correa da Rosa e Ricardo Sanders Ehlers. A relatora apresentou parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. Encerrados 
os assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu a presença de todos e declarou 
encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências 
Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada pela Senhora 
Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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ATA DA 550ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 22/05/2009. 

 
Aos vinte e dois dias do mês de maio do ano de dois mil e nove, na Sala de Reuniões do 
Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade 
Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do Setor, Profª Silvia Helena Soares 
Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: Profª Soraya Rosana Torres 
Kudri, Vice-Diretora do Setor, Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe do Departamento 
de Estatística, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física, Prof. Cláudio 
Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, Prof. Paulo Henrique Siqueira, 
Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, Chefe do 
Departamento de Informática, Prof. Manuel Jesus Cruz Barreda, Coordenador do Curso 
de Matemática, Prof. Carlos Henrique dos Santos, Chefe do Departamento de 
Matemática, Prof. Lauro Luiz Samojeden, Coordenador do Curso de Física, Prof. Luiz 
Antonio Ribeiro Santana, Coordenador do Curso de Matemática Industrial, Prof. Luiz 
Carlos Pessoa Albini, Vice-Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Informática, 
Prof. Evaldo Ribeiro, Vice-Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Física, Prof. 
Eduardo Lemos de Sá, Chefe do Departamento de Química, Profª Sonia Isoldi Marty 
Gama Muller, Coordenadora do Curso de Estatística, Prof. Fabiano Silva, Coordenador do 
Curso de Ciência da Computação,  Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do 
Curso de Química, e da representante dos Servidores Técnico-Administrativos, Jucilei do 
Carmo Stradioto Reinhardt. Presentes também, como convidados, o Prof. Armando Luiz 
Nicolini Delgado, Presidente do Comitê Setorial de Extensão, e o Prof. Heraldo Maciel 
França Madeira, representante do Setor no CEPE. Teve a ausência justificada o 
conselheiro Luiz Pereira Ramos. Constatando quorum a Senhora Presidente deu início à 
reunião. A Presidente solicitou uma inclusão de pauta, o que foi aprovado por 
unanimidade. A seguir passou aos comunicados e aos assuntos da pauta: 01) PEDIDO 
DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. MARCIO HENRIQUE FRANCO BETTEGA, 
DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. O 
pedido de afastamento do país do Prof. Marcio Henrique Franco Bettega, do 
Departamento de Física, no período de 20 à 30/07/09, para participar  da XXVI 
International  Conference on Photonic, Electronic and  Atomic Collisions (ICPEAC), que 
será realizada na Western Michigan University, na cidade de Kalamazoo, EUA, foi 
aprovado pela plenária departamental. Os encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. 
Jose Arruda de Oliveira Freire. A relatora foi de parecer favorável. Colocado em discussão 
e votação, foi aprovado por unanimidade. 02) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO 
PROF. RICARDO LUIZ VIANA, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: conselheiro 
Paulo Henrique Siqueira. O pedido de afastamento do país do Prof. Ricardo Luiz Viana, 
do Departamento de Física, no período de 26/06 à 03/07/09, para participar do Third 
International Conference on Complex Systems and Applications, na University of Lê 
Havre, em Lê Havre, Normandy, França, foi aprovado pela plenária departamental. Os 
encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. Sergio Roberto Lopes. O relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 03) 
PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. ALEXANDRE IBRAHIM DIRENE, DO 
DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: Conselheiro Lauro Luiz Samojeden. O 
pedido de afastamento do país do Prof. Alexandre Ibrahim Direne,  do Departamento de 
Informática, no período de 13 à 20/07/09, para participar  da The 9th  IEEE International 
Conference on Advanced Learning – ICALT 2009, na cidade de Riga, na Letônia, foi 
aprovado pela plenária departamental. Os encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. 
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Fabiano Silva. O relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi 
aprovado por unanimidade. 04) REFERENDAR PEDIDOS DE AFASTAMENTO DO PAÍS 
DOS PROFESSORES DO DEPARTRAMENTO DE INFORMÁTICA: A) ALDRI LUIZ DOS 
SANTOS; B) ANDRÉ LUIZ PIRES GUEDES. Relator: Luiz Antonio Ribeiro Santana. A) O 
pedido de afastamento do país do Prof. Aldri Luiz dos Santos, no período de 30/05 à 
07/06/09, para participar no IFIP/IEEE – International Symposium on Integrate Network 
Management 2009 (IM 2009), em  Nova Iorque, EUA, foi aprovado “ad referendum” da 
plenária departamental. Os encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. Roberto André 
Hexsel. O relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado 
por unanimidade. B) O pedido de afastamento do país do Prof. André Luiz Pires Guedes, 
no período de 31/05 à 05/06/09, para participar do Cologne Twente Workshop, na Ecole 
Polytechnique e CNAN, em Paris, França, foi aprovado “ad referendum” pela plenária 
departamental. Os encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. Jair Donadelli Junior. O 
relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação foi aprovado por 
unanimidade. 05) RESULTADO DA PRIMEIRA AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO DE 
ESTÁGIO PROBATÓRIO DO PROF. ANDREY RICARDO PIMENTEL, DO 
DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti. 
Na primeira avaliação de Estágio Probatório o Prof. Andrey Ricardo Pimentel obteve da 
Comissão Avaliadora a pontuação máxima de 100 (cem) pontos. O resultado foi  
aprovado pela plenária departamental, e aprovado “ad referendum” do Colegiado do 
Curso. O relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado 
por unanimidade. 06) NORMAS PARA A ELEIÇÃO DE REPRESENTANTES 
DOCENTES, TITULAR E SUPLENTE, DO SETOR JUNTO AO CEPE. Relator: 
conselheiro Antonio Sergio Diel. A comissão eleitoral, designada através da Portaria Nº 
21/2009-ET/DIR, apresentou a proposta de normas para as eleições a que se refere este 
item de pauta. O relator fez a leitura da proposta de normas, e em seguida apresentou 
seu parecer que foi favorável à aprovação da proposta, sugerindo que a data de término 
para inscrição de chapas seja alterado para 03/06/2009, mantendo-se a data de 
08/06/2009, para a realização das eleições. Após isto, o parecer foi colocado em votação, 
tendo sido aprovado por unanimidade. Desta forma, a proposta de normas será publicada 
na forma de resolução deste Conselho, sob Nº 01/09-CONSET-ET. 07) CONTRATO DE 
PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS ENTRE A COPEL E A UFPR. Relator: conselheiro 
Eduardo Lemos de Sá. O relator solicitou a retirada de pauta deste assunto, para que seja 
baixado em diligência ao Departamento de Matemática. 08) HOMOLOGAÇÃO DE 
RESULTADO DE CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ADJUNTO DO 
DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: Conselheiro Luis Carlos Erpen de Bona. 
Concurso aberto através do Edital Nº 63/2009-PRHAE, para preenchimento de 03 (três) 
vagas, em regime  de trabalho de dedicação exclusiva, na matéria específica de Ciência 
da Computação, e realizado no período de 04 a 06/05/2009. De acordo com o parecer da 
Comissão Julgadora foram considerados habilitados os seguintes candidatos: em primeiro 
lugar Luiz Eduardo Soares de Oliveira, com média final 9,190 (nove inteiros e cento e 
noventa centésimos); em segundo lugar Eduardo Cunha de Almeida, com média final 
8,425 (oito inteiros e quatrocentos e vinte e cinco centésimos); em terceiro lugar Eduardo 
Jaques Spinosa, com média final  8,274 (oito inteiros e duzentos e setenta e quatro 
centésimos); e, em quarto lugar Tiago Santos de Lima, com média final 8,165 (oito inteiros 
e cento e sessenta e cinco centésimos). O resultado do concurso foi aprovado na 280ª 
reunião plenária do Departamento de Informática. O relator apresentou parecer favorável 
à homologação do resultado. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por una. Foi 
aprovado. 09) HOMOLOGAÇÃO DE RESULTADO DE CONCURSO PÚBLICO PARA 
PROFESSOR ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: 
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Conselheiro Carlos Henrique dos Santos. Concurso aberto através do Edital Nº 48/2009-
PRHAE, para preenchimento de 03 (três) vagas, decorrentes do REUNI, em regime  de 
trabalho de dedicação exclusiva, na matéria  específica de Cálculo Avançado e Álgebra 
Linear, e realizado no período de 05 a 06/05/2009. De acordo com o parecer  da 
Comissão Julgadora nenhum candidato foi habilitado. O resultado do concurso foi 
aprovado na 279ª reunião plenária do Departamento de Matemática. O relator apresentou 
parecer favorável à homologação do resultado. Colocado em discussão e votação, foi 
aprovado por unanimidade. 10) HOMOLOGAÇÃO DE RESULTADOS DE CONCURSOS 
PÚBLICOS PARA PROFESSOR ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA: A) 
FÍSICA TEÓRICA; B) FÍSICA EXPERIMENTAL. Relator: Conselheiro Miguel Abbate. A) 
Área de conhecimento de Física Teórica: Concurso aberto através do Edital Nº 48/2009-
PRHAE, para preenchimento de 01 (uma) vaga, decorrente do REUNI, em regime de 
trabalho de dedicação exclusiva, na matéria  específica de Física Atômica e Molecular, 
Física de Plasmas; Dinâmica não Linear; Termodinâmica Fenomenológica e Estatística e 
Aplicações em Cosmologia; Sistemas Complexos; Transporte de Carga em Sistemas 
Desordenados. O concurso foi realizado no período de  05 à 07/05/2009. De acordo com 
o parecer  da Comissão Julgadora foi considerado habilitado o candidato Sergio 
d’Almeida Sanchez, com média final 8,54 (oito inteiros e cinqüenta e quatro décimos). O 
resultado do concurso foi aprovado na 282ª reunião do plenária do Departamento de 
Física. O relator apresentou parecer favorável à homologação do resultado. Colocado em 
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. B) Área de conhecimento de Física 
Experimental: Concurso aberto através do Edital Nº 48/2009-PRHAE, para preenchimento 
de 02 (duas) vagas, decorrentes do REUNI, em regime de trabalho de dedicação 
exclusiva, na matéria  específica de Propriedades Mecânicas dos Sólidos; Propriedades 
Magnéticas de  Metais e Ligas; Propriedades Elétricas de Materiais; Interfaces e Filmes 
Fino; Óptica de Raios-X e Instrumentação; Propriedades Ópticas de Materiais. O 
Concurso foi realizado no período de  05 à 07/05/2009. De acordo com o parecer  da 
Comissão Julgadora foi considerado habilitado o candidato Guinther Kellermann, com 
média final 8,15 (oito inteiros e quinze décimos). O resultado do concurso foi aprovado na 
282ª reunião plenária do Departamento de Física. O relator apresentou parecer favorável 
à homologação do resultado. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. 11) SUBSTITUIÇÃO DE MEMBRO DE COMISSÃO JULGADORA - 
REFERENDAR. Relator: conselheira Silvia Helena Soares Schwab.  Através da Portaria 
Nº 19/2009-ET/DIR, o Prof. Fábio Antonio Dorini, da Universidade Tecnológica Federal do 
Paraná, foi designado para compor, como membro titular externo ao Departamento de 
Matemática, a Comissão Julgadora do Concurso Público de Provas e Títulos para a 
classe de Professor Adjunto do Departamento de Matemática, na área de Cálculo 
Avançado e Álgebra Linear, em substituição ao Prof. Raimundo José Borges Sampaio. A 
designação foi feita ad referendum do Conselho Setorial. A relatora apresentou parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. Encerrados 
os assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu a presença de todos e declarou 
encerrada a sessão, da qual, eu, Vera Naegele, Bolsista Sênior do Setor de Ciências 
Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada pela Senhora 
Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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ATA DA 551ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 17/06/2009, 
ESPECIALMENTE CONVOCADA PARA HOMOLOGAÇÃO 
DO RESULTADO DAS ELEIÇÕES PARA ESCOLHA DOS 
REPRESENTANTES DOCENTES DO SETOR JUNTO AO 
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO – 
CEPE. 
 

Aos dezessete dias do mês de junho do ano de dois mil e nove, às quatorze 
horas, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da 
Diretora do Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos 
seguintes conselheiros: Profª Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor, 
Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, 
Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe do Departamento de Estatística, Prof. 
Carlos Henrique dos Santos, Chefe do Departamento de Matemática, Profª Sonia 
Isoldi Marty Gama Muller, Coordenadora do Curso de Estatística, Prof. Manuel 
Jesus Cruz Barreda, Coordenador do Curso de Matemática, Prof. Miguel Abbate, 
Chefe do Departamento de Física, Profª Liliana Madalena Gramani Cumin, 
Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Métodos Numéricos em 
Engenharia, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, Chefe do Departamento de 
Informática, Prof. Marcos Sfair Sunye, Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Informática, Sr. Antonio Sergio Diel, Representante dos Servidores 
Técnico-Administrativos, Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso 
de Química, Prof. Evaldo Ribeiro, Coordenador do Programa de Pós-Graduação 
em Física, Prof. Eduardo Todt, Coordenador do Curso Ciência da Computação, e 
da Representante Discente do Curso de Matemática, Inajara da Silva Freitas. 
Tiveram a ausência justificada os conselheiros Fabiano Silva, Luiz Antonio Ribeiro 
de Santana e Julio César da Rocha. Constatado quorum, a Senhora Presidente 
declarou aberta a sessão passando de imediato a palavra ao conselheiro Antonio 
Sergio Diel, relator do processo das eleições para escolha dos representantes 
docentes do setor junto ao Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão – CEPE, as 
quais foram realizadas em 08/06/2009. O relator fez a leitura da ata de 
encerramento das eleições, lavrada pela Comissão Eleitoral, que considerou 
eleitos os seguintes professores: Representante Titular: WILSON ALCÂNTARA 
SOARES, do Departamento de Física; Representante Suplente: Prof. FLÁVIO 
MASSAO MATSUMOTO, do Departamento de Química. O relator apresentou 
parecer favorável à homologação do resultado, considerando que as eleições 
transcorreram dentro da normalidade. Colocado em discussão e após em votação, 
o parecer do relator foi aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a 
Senhora Presidente agradeceu a presença de todos, declarando encerrada a 
sessão, da qual eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, 
lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada pelo Senhor 
Presidente, Conselheiros presentes e por mim .-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 552ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 17/06/2009. 

 
Aos dezessete dias do mês de junho do ano de dois mil e nove, às quatorze horas e trinta 
minutos, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do 
Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: 
Profª Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor, Prof. Paulo Henrique Siqueira, 
Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe 
do Departamento de Estatística, Prof. Carlos Henrique dos Santos, Chefe do 
Departamento de Matemática, Profª Sonia Isoldi Marty Gama Muller, Coordenadora do 
Curso de Estatística, Prof. Manuel Jesus Cruz Barreda, Coordenador do Curso de 
Matemática, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física, Profª Liliana 
Madalena Gramani Cumin, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Métodos 
Numéricos em Engenharia, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, Chefe do Departamento de 
Informática, Prof. Marcos Sfair Sunye, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em 
Informática, Sr. Antonio Sergio Diel, Representante dos Servidores Técnico-
Administrativos, Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, Prof. 
Evaldo Ribeiro, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Física, Prof. Eduardo 
Lemos de Sá, Chefe do Departamento de Química, e da Representante Discente do 
Curso de Matemática, Inajara da Silva Freitas. Tiveram a ausência justificada os 
conselheiros Fabiano Silva, Luiz Antonio Ribeiro de Santana e Julio César da Rocha. 
Constatando quorum a Senhora Presidente deu início à reunião registrando 
agradecimentos aos professores Emerson Rolkouski e Heraldo Maciel França Madeira, 
pelo trabalho desenvolvido nos últimos dois anos, como representantes do setor no 
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão. Em seguida passou a palavra ao Prof. 
Heraldo Madeira, que agradeceu o apoio recebido durante o mandato, tendo feito em 
seguida um relato resumido das atividades desenvolvidas no CEPE nos dois anos de 
mandato. Após os comunicados, foi incluído o seguinte assunto em pauta: “Distribuição 
dos recursos orçamentários âmbito no setor”, a ser discutido nos assuntos gerais.  Ordem 
do dia:  01) CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ASSISTENTE DO 
DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA, NA ÁREA DE PROBABILIDADE E 
ESTATÍSTICA. Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. A) Referendar a 
designação da comissão de análise das inscrições: Foi referendada a designação dos 
professores Silvia Emiko Shimakura, Fernando Lucambio Peréz e César Augusto Taconeli 
para constituírem a comissão de análise das inscrições deste concurso, designação esta 
feita através da Portaria Nº 22/2009-ET/DIR. B) Deferimento das inscrições: A relatora 
apresentou o relatório da comissão de avaliação das inscrições, a qual emitiu o seguinte 
parecer: 1) Pelo deferimento das inscrições dos seguintes candidatos: FERNANDA 
BUHRER RIZZATO, BRUNA DE CASTRO DIAS BICALHO, DÉMERSON ANDRÉ POLLI, 
ZAUDIR DAL’CORTIVO, FERNANDO HEPP PULGATI, MARKUS CHAGAS STEIN, LUIZ 
LEDO MOTA MELO JUNIOR e EDY CÉLIA COELHO; e 2) Pelo indeferimento da 
inscrição da candidata SUELEN NEVES BOSCHETTO, considerando que sua formação 
em nível de graduação e pós-graduação, bem como as linhas de pesquisa, projetos, 
áreas de atuação e produção científico-técnica não estão condizentes com as exigências 
do edital de abertura do concurso. Após isto, a relatora apresentou seu parecer, que foi 
favorável à aprovação do relatório apresentado pela comissão que analisou as inscrições. 
Colocado em discussão e votação o parecer da relatora foi aprovado por unanimidade. C) 
Designação da Comissão Julgadora: Foram aprovadas as indicações dos seguintes 
nomes: Membros titulares do Departamento de Estatística: Profª SILVIA EMIKO 
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SHIMAKURA e Prof. FERNANDO LUCAMBIO PÉREZ. Membros suplentes: Prof. CESAR 
AUGUSTO TACONELI e Prof. BENITO ORLANDO OLIVARES AGUILERA. Membros 
titulares externos ao Departamento de Estatística: Prof. DALTON FRANCISCO DE 
ANRADE – (UFSC), Prof. AFRÂNIO MÁRCIO CORRÊA VIEIRA – (UNB) e Prof. LUIZ 
APARECIDO MILAN – (UFSCar). Membros suplentes: Profª GIOVANA OLIVEIRA 
SILVA – (UFBA), Profª TEREZINHA APARECIDA GUEDES – (UEM), Profª ALEXANDRA 
MELLO SCHMIDT – (UFRJ) e Prof. MAURICIO ENRIQUE ZEVALLOS HERENCIA – 
(UNICAMP). D) Data para início do concurso: Foi aprovada a data de 07 de julho de 2009 
para início do Concurso. 02) PEDIDOS DE AFASTAMENTO DO PAÍS DE 
PROFESSORES DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: conselheiro Eduardo Lemos 
de Sá. A) Prof. Sérgio Roberto Lopes: solicita afastamento do país no período de 26 de 
junho à 11 de julho de 2009 para realizar visita ao Grupo de Dinâmica e Sistemas 
Complexos da Universidade de Provence, Marseilles- França. A solicitação foi 
encaminhada ad referendum da Plenária Departamental e também do Conselho Setorial. 
Durante o período de afastamento os encargos didáticos serão assumidos pelo Professor 
Ricardo Luiz Viana. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. B) Prof. Wido Herwig Schreiner: solicita 
afastamento do país no período de 26/08 a 03/09/09, para participar do XIII European 
Conference on the Spectroscopy of Biological Molecules, a ser realizada na Universidade 
de Palermo, Sicília, Itália. O pedido foi aprovado pelo Departamento de Física, e os 
encargos didáticos do docente durante o período de afastamento serão assumidos pelo 
Prof. Cyro Ketzer Saul. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. 03) PEDIDOS DE AFASTAMENTO DO PAÍS DE 
PROFESSORES DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: conselheiro Miguel 
Abbate. A) Prof. Francisco de Assis Marques: solicita afastamento do país no período de 
21 a 29/08/09, para participar do evento científico 25th Annual Meeting of the International 
Society of Chemical Ecology, a ser realizado em Neuchâtel, Suiça. O pedido está sendo 
encaminhado ad referendum da plenária departamental do Departamento de Química, e 
os encargos didáticos do docente durante o período de afastamento serão assumidos 
pela Profª Beatriz Helena L. N. S. Maia. O relator apresentou parecer favorável. Colocado 
em discussão e votação, foi aprovado. B) Prof. Luiz Pereira Ramos: solicita afastamento 
do país no período de 29/07 a 08/08/09, para participar do evento científico 42nd. IUPAC 
Congress: Chemistry Solutions, a ser realizado em Glasgow, Reino Unido. O pedido está 
sendo encaminhado ad referendum da plenária departamental do Departamento de 
Química, e os encargos didáticos do docente durante o período de afastamento serão 
assumidos pela Profª Nádia Krieger. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação, foi aprovado. 04) PROPOSTA DE CURSO DE EXTENSÃO DO 
DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. Relator: conselheiro Fabiano Silva. Proposta de 
Curso de Extensão intitulada “Introdução ao R”, ofertado pelo Departamento de 
Estatística, sob a coordenação do Prof. Idemauro Antonio Rodrigues de Lara, realizado 
nos dias 05 e 06/05/09, com carga horária de 8 horas. O relator apresentou parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado. 05) PROPOSTA DE CURSO 
DE EXTENSÃO DO DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. Relator: conselheiro Luis 
Carlos Erpen de Bona. Proposta de Curso de Extensão intitulada “Introdução ao LaTex”, 
ofertado pelo Departamento de Estatística, sob a coordenação do Prof. Idemauro Antonio 
Rodrigues de Lara, realizado nos dias 11 e 12/05/09, com carga horária de 8 horas. O 
relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado. 06) 
PROPOSTA DE CURSO DE EXTENSÃO DO DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. 
Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. Proposta de Curso de Extensão 
intitulada “Introdução ao Swave”, ofertado pelo Departamento de Estatística, sob a 
coordenação do Prof. Idemauro Antonio Rodrigues de Lara, realizado no dia 23/05/09, 
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com carga horária de 8 horas. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação, foi aprovado. 07) EMPRÉSTIMO DE VAGA DOCENTE REUNI, 
PERTENCENTE AO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA, PARA O DEPARTAMENTO DE 
BIOQUÍMICA E BIOLOGIA MOLECULAR, DO SETOR DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS. 
Relator: conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti. Diante do não provimento de 01 (uma) 
vaga docente DE, de origem REUNI-2009, pertencente ao Departamento de Química, em 
função da inexistência de candidato habilitado em concurso, e ainda da impossibilidade 
de reabertura do concurso público, houve entendimento entre este departamento e o 
Departamento de Bioquímica e Biologia Molecular, por intermédio das direções dos 
setores de Ciências Exatas e Ciências Biológicas, sobre a possibilidade de 
aproveitamento desta vaga para nomeação de candidato aprovado em concurso público 
realizado pelo Departamento de Bioquímica e Biologia Molecular. Após os entendimentos 
iniciais, o compromisso de empréstimo da vaga foi formalizado pela direção do Setor de 
Ciências Exatas, via ofício, à direção do Setor de Ciências Biológicas. O Departamento de 
Bioquímica e Biologia Molecular, em reunião plenária, deliberou pelo interesse na 
utilização da vaga em questão, comprometendo-se em devolvê-la oportunamente, quando 
do surgimento de vaga passível de ser concursada, originária de aposentadoria, ou 
oriunda do REUNI para expansão, sem todavia assumir compromisso de data para tal 
devolução, uma vez que não há previsão de aposentadorias em 2010, e também não há 
previsão de nova distribuição de vagas REUNI para o Setor de Ciências Biológicas neste 
mesmo ano. O relator apresentou parecer favorável ao empréstimo da vaga, nas 
condições propostas pelo Departamento de Bioquímica e Biologia Molecular. Colocado 
em discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 08) PAGAMENTO DE 
BOLSA, ATRAVÉS DO ANEXO II DA RES. 02/04-COPLAD, PARA SERVIDOR 
TÉCNICO-ADMINISTRATIVO DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: 
conselheira Sonia Isoldi Marty Gama Muller. Solicitação de  pagamento de bolsa, através 
do Anexo II da Res. 02/04-COPLAD, ao Servidor Técnico-Administrativo Alcides 
Nepomuceno, referente à participação no curso de Especialização em Informática. O 
pagamento da bolsa foi aprovado pela Câmara Departamental do Departamental do 
Departamento de Informática, e também foi analisado pela comissão de assessoramento 
técnico da Direção do Setor. A relatora apresentou parecer favorável. Colocado em 
discussão e após em votação, foi aprovado. 09) DESTINAÇÃO DE ESPAÇO NO BLOCO 
DAS SALAS PA’s, À EMPRESA JÚNIOR ECOMP. Relator: conselheiro Julio César da 
Rocha. Os integrantes da Empresa Junior EComp, do Curso de Bacharelado em Ciência 
da Computação, solicitam que seja destinada, oficialmente, a esta Empresa Junior, uma 
sala localizada no Bloco “PA”, anteriormente ocupada pelas Empresas Juniores EJEQ e 
Ciclus Consultoria. O relator apresentou parecer favorável, que foi lido pela conselheira 
Inajara da Silva Freitas. Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado por 
unanimidade. 10) ASSUNTOS GERAIS: “Distribuição dos recursos orçamentários no 
âmbito setor – Proposta de adequação dos percentuais”. O conselheiro Luis Carlos Erpen 
de Bona propôs que seja feito um estudo para verificação dos percentuais aplicados na 
distribuição dos recursos orçamentários aos departamentos do setor. Após discussão e 
esclarecimentos, decidiu-se que deverão ser levantados dados atualizados,  utilizados na 
matriz de distribuição de recursos, e então, se necessário, deverá ser feita a respectiva 
adequação destes percentuais. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora Presidente 
agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da 
Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez 
aprovada, será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-. 
 
 



                                       MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

                                       UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ 

                                       SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS 

 

 

ATA DA 554ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 10/07/2009. 

 
Aos dez dias do mês de julho do ano de dois mil e nove, às quatorze horas, na Sala de 
Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da 
Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Profª Nelva Maria Zibetti 
Sganzerla, Decana do Conselho Setorial, e com a presença dos seguintes conselheiros: 
Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Prof. Juan 
Carlos Vila Bravo, Suplente de Chefe do Departamento de Matemática, Profª Sonia Isoldi 
Marty Gama Muller, Coordenadora do Curso de Estatística, Prof. Raul Prado Raya, Vice-
Coordenador do Curso de Matemática, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de 
Física, Prof. Lauro Luiz Samojeden, Coordenador do Curso de Física, Sr. Antonio Sergio 
Diel, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos, Srª Jucilei do Carmo 
Estradioto Reinhardt, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos, Prof. 
Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, Prof. Evaldo Ribeiro, 
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Física, Prof. Fabiano Silva, 
Coordenador do Curso Ciência da Computação, e do Prof. Ronilson Vasconcelos 
Barbosa, Vice-Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Química. Presentes 
também, como convidados, os professores Wilson Alcântara Soares, Representante do 
Setor junto ao CEPE, e Armando Luiz Nicolini Delgado, Presidente do Comitê Setorial de 
Extensão. Tiveram a ausência justificada os conselheiros Liliana Madalena Gramani 
Cumin e Janaína Schoeffel. Constatando quorum a Senhora Presidente deu início à 
reunião colocando em discussão as atas das seguintes reuniões: 548ª, 549ª, 550ª e 551ª, 
as quais foram aprovadas por unanimidade. Após isto foi dado início à discussão dos 
assuntos constantes da ordem do dia: 01) CONCURSO PÚBLICO PARA PROF. 
ASSISTENTE DO DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. Relator: conselheira Nelva 
Maria Zibetti Sganzerla. A) Substituição de membro da Comissão Julgadora: Através da 
Portaria Nº 23/2009-ET/DIR, a Profª Giovana Oliveira Silva, da Universidade Federal da 
Bahia, foi designada para compor, como membro titular externo ao Departamento de 
Estatística, a Comissão Julgadora do Concurso Público de Provas e Títulos para a classe 
de Professor Assistente do Departamento de Estatística, na área de Probabilidade e 
Estatística, aberto através do Edital Nº 181/2009-PRHAE, em substituição ao Prof. Luiz 
Aparecido Milan. A designação foi feita ad referendum do Conselho Setorial. A relatora 
apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. B) Homologação do resultado do concurso: O concurso foi realizado no 
período de 07 a 09/07/2009, para preenchimento de 02 (duas) vagas, decorrentes da 
exoneração dos professores Joel Maurício Correa da Rosa e Ricardo Sandes Ehlers, em 
regime  de trabalho de dedicação exclusiva, na área de conhecimento de Probabilidade e 
Estatística. De acordo com o parecer da Comissão Julgadora não houve candidato 
habilitado. O resultado do concurso foi aprovado na 204ª reunião plenária do 
Departamento de Estatística. O relator apresentou parecer favorável à homologação do 
resultado. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 02) 
PROPOSTA DE CURSO DE EXTENSÃO DO DEPARTAMENTO DE EXPRESÃO 
GRÁFICA. Relator: conselheiro Luis Carlos Erpen de Bona. Proposta de Curso de 
Extensão intitulada “AutoCAD Básico”, a ser ofertado pelo Departamento de Expressão 
Gráfica, sob a coordenação da Profª Simone da Silva Soria Medina,  a ser realizado no 
período de 29/07 a 08/08/2009, com carga horária de total de 30 horas. O relator 
apresentou parecer favorável, o qual foi lido pelo conselheiro Fabiano Silva. Colocado em 
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 03) PROPOSTA DE EVENTO DE 
EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: 
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conselheiro Paulo Henrique Siqueira. Proposta de Evento de Extensão Universitária 
intitulada “Curso de Atualização para Professores de Matemática”, a ser ofertado pelo 
Departamento de Matemática, sob a coordenação do Prof. Alexandre Luis Trovon de 
Carvalho, no período de 20 a 24/07/2009, com carga horária total de 40 horas. O relator 
apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. 04) RELATÓRIO FINAL DO CURSO DE ESPECIALIZAÇÃO “A 
EXPRESSÃO GRÁFICA NO ENSINO” – TURMA 2007/2008. Relator: conselheiro Carlos 
Henrique dos Santos. O Curso de Especialização “A Expressão Gráfica no Ensino” foi 
realizado no período de abril/2007 a dezembro/2008, sob a coordenação do Prof. 
Emerson Rolkouski. No relatório final consta que dos 21 (vinte e um) alunos matriculados, 
9 (nove) tiveram direito a certificado de Especialista, e 4 (quatro) tiveram direito a 
certificado de Aperfeiçoamento, houve ainda 5 (cinco) desistências e 3 (três) reprovações. 
O relator apresentou parecer favorável, o qual foi lido pelo conselheiro Juan Carlos Vila 
Bravo. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 05) 
EMPRÉSTIMO DE VAGAS DOCENTES REUNI, PARA O SETOR DE CIÊNCIAS 
HUMANAS, LETRAS E ARTES. Relator: conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti. Diante 
do não provimento de 04 (quatro) vagas docentes DE, de origem REUNI-2009, sendo 01 
(uma) pertencente ao Departamento de Física, e 03 (três) pertencentes ao Departamento 
de Matemática, em função da inexistência de candidato habilitado nos concursos públicos 
realizados por estes departamentos, e ainda da impossibilidade de reabertura destes 
concursos, houve entendimento entre o Setor de Ciências Exatas e o Setor de Ciências 
Humanas, Letras e Artes, sobre a possibilidade de aproveitamento destas vagas pelo 
Setor de Ciências Humanas, Letras e Artes. Após os entendimentos iniciais, foram 
firmados os seguintes acordos entre as Direções dos Setores envolvidos e as chefias dos 
departamentos de Letras Estrangeiras Modernas e de Psicologia: 1) 03 (três) códigos de 
vaga serão transferidos para o Departamento de Letras Estrangeiras Modernas - DELEM, 
ficando estabelecido que o DELEM devolverá para o Setor de Ciências Exatas os 03 
(três) primeiros códigos de vagas em regime de DE que receber por ocasião de nova 
distribuição de vagas prevista no projeto pedagógico do REUNI do curso de Letras; 2) 01 
(um) código de vaga docente será transferido para o Departamento de Psicologia, ficando 
estabelecido que o Setor de Ciências Humanas, Letras e Artes, devolverá, 
oportunamente, um código de vaga em regime de DE para o Setor de Ciências Exatas. O 
relator apresentou parecer favorável ao empréstimo das vagas, nas condições 
estabelecidas nos acordos firmados entre as Direções dos dois Setores e as chefias dos 
departamentos de Letras Estrangeiras Modernas e de Psicologia. Colocado em discussão 
e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 06) CRIAÇÃO DO CURSO DE 
LICENCIATURA EM QUÍMICA – TURNO NOTURNO. Relator: conselheiro Lauro Luiz 
Samojeden. Após a aprovação pelo Colegiado do Curso de Química, em reunião 
realizada em 22/06/2009, a Coordenação do Curso de Química encaminha, para 
apreciação pelo Conselho Setorial, a formalização da criação do curso de Licenciatura em 
Química – Turno Noturno, juntamente com o respectivo Projeto Pedagógico e o ante-
projeto de Resolução do CEPE com o elenco de disciplinas e periodização recomendada. 
O curso foi criado no contexto do projeto REUNI, com base em ampla discussão realizada 
durante a reforma do currículo atual do curso de Bacharelado e Licenciatura em Química, 
ofertado no período diurno. O curso terá uma carga horária de 2920 horas, distribuídas 
em 9 (nove) semestres letivos. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. Encerrados os assuntos da pauta, a 
Senhora Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da 
qual, eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, 
que, uma vez aprovada, será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes 
e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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ATA DA 555ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 19/08/2009. 

Aos dezenove dias do mês de agosto do ano de dois mil e nove, às quatorze horas, na 
Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da 
Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do Setor, Profª Silvia 
Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: Prof. Paulo 
Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Prof. Carlos Henrique 
dos Santos, Chefe do Departamento de Matemática, Prof. Anselmo Chaves Neto, Vice-
Coordenador do Curso de Estatística, Prof. Raul Prado Raya, Vice-Coordenador do Curso 
de Matemática, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física, Prof. Lauro Luiz 
Samojeden, Coordenador do Curso de Física, Profª Ana Luisa Lacava Lordello, Vice-
Coordenadora do Curso de Química, Prof. Evaldo Ribeiro, Coordenador do Programa de 
Pós-Graduação em Física, Prof. Fabiano Silva, Coordenador do Curso Ciência da 
Computação, Prof. Ronilson Vasconcelos Barbosa, Vice-Coordenador do Programa de 
Pós-Graduação em Química, Prof. Marcos Sfair Sunye, Coordenador do Programa de 
Pós-Graduação em Informática, Prof. Luiz Carlos Erpen de Bona, Chefe do Departamento 
de Informática, Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe do Departamento Estatística, 
Prof. Eduardo Lemos de Sá, Chefe do Departamento de Química, Prof. Luiz Antonio 
Ribeiro de Santana, Coordenador do Curso de Matemática Industrial, Prof. Marcelo Muniz 
Silva Alves, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Matemática Aplicada, Profª 
Liliana Madalena Gramani Cumin, Coordenadora do Programa do Programa de Pós-
Graduação em Métodos Numéricos em Engenharia, e das Representantes Discentes do 
Curso de Matemática Janaína Schoeffel e Inajara Freitas da Silva. Presentes também, 
como convidados, os professores Wilson Alcântara Soares e Flávio Massao Matsumoto, 
Representantes do Setor junto ao CEPE. Constatando quorum a Senhora Presidente deu 
início à reunião com os comunicados. 1) Em função do retorno das aulas a partir do dia 
24/08, a administração superior solicita a formação de uma comissão de orientação sobre 
a Gripe A H1N1. Após consulta aos conselheiros, definiu-se que a comissão será 
constituída pelos professores Silvia Helena Soares Schwab, Luiz Antonio Ribeiro de 
Santana e Lauro Luiz Samojeden; 2) Os alunos do curso de Estatística deverão participar 
neste ano do ENADE; 3) Foi solicitado à PROPLAN os dados referentes ao modelo de 
alocação de recursos, sendo que o Prof. Paulo de Tarso deverá encaminhar em breve as 
informações; 4) O prof. Wilson Alcântara Soares, representante do setor no CEPE informa 
que quando da aprovação da resolução que estabeleceu o novo calendário letivo, foi 
mantida a realização da Feira de Profissões da UFPR. 5) A Presidente informou que o 
Prof. Wilson Alcântara Soares foi eleito presidente da segunda câmara do CEPE; 6) O 
conselheiro Fabiano Silva solicita esclarecimentos sobre a distribuição dos recursos 
REUNI alocados no setor para apoio às atividades de graduação. Os esclarecimentos 
foram prestados pela Senhora Presidente, todavia, o assunto foi incluído em pauta, para 
discussão em assuntos gerais. Após os comunicados, foram colocadas em discussão as 
atas das seguintes reuniões: 552ª e 554ª, as quais foram aprovadas por unanimidade. Em 
seguida foi solicitada e aprovada a seguinte inclusão em pauta: “Pedido de afastamento 
do país do Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, do Departamento de Informática”. Após isto, 
foi dado início à discussão dos assuntos constantes da ordem do dia: 01) RECURSO 
RELATIVO À DECISÃO DO COLEGIADO DO PPGQUI/ET. Relator: conselheiro Evaldo 
Ribeiro. Recurso interposto em conjunto pela Profª Shirley Nakagaki Bastos, do 
Departamento de Química, e pelo pós-graduando Guilherme Sippel Machado, contra 
decisão do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Química, a respeito de 
classificação para concessão de bolsa de estudos em nível de doutorado. Com a palavra 
o relator inicialmente prestou os esclarecimentos necessários aos conselheiros sobre o 
recurso em questão. Em seguida, fez a leitura de seu parecer, tendo ao final apresentado 
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seu voto, nos seguintes termos: “...sou de parecer que o recurso seja indeferido e que a 
decisão do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Química seja mantida”. Após 
discussão, o parecer do relator foi colocado em votação, tendo sido aprovado por 
unanimidade de votos. 02) REQUERIMENTO SOLICITANDO A REALIZAÇÃO DE NOVA 
PROVA FINAL DA DISCIPLINA CF061-FÍSICA III, FEITO PELO ALUNO GABRIEL 
PONTAROLO KOPANSKI, DO CURSO DE ENGENHARIA MECÂNICA. Relator: 
conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti. O aluno do curso de Engenharia Mecânica, 
Gabriel Pontarolo Kopanski, protocolou requerimento para realização de nova prova final 
da disciplina CF061 – Física III, justificando seu pedido, entre outros argumentos, pelo de 
fato de ser aluno formando, faltando ser aprovado apenas nesta disciplina para concluir o 
curso. O relator, em seu parecer, que foi lido pela conselheira Ana Luisa Lacava Lordello, 
fez as seguintes considerações sobre a solicitação: A disciplina CF061 – Física III é de 
caráter semestral e na periodização recomendada para o curso de Engenharia Mecânica, 
é prevista para o 3º semestre. Não cabe 2ª avaliação final (ou uma nova prova final) em 
disciplinas semestrais, segundo a resolução 37/97-CEPE. Com estas considerações, o 
relator apresentou seu voto, nos seguintes termos: “em vista do exposto, voto pelo 
indeferimento da solicitação”. Após discussão, o parecer do relator foi colocado em 
votação, tendo sido aprovado por unanimidade de votos. 03) PROPOSTAS DE CURSOS 
DE EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: 
conselheira Sonia Isoldi Marty Gama Muller. O Departamento de Informática propõe a 
realização de dois cursos de extensão universitária intitulados: “Inclusão Digital com 
Software Livre: - Linux” e “Inclusão Digital com Software Livre – Open Office”, que serão 
realizados no período de 01/08/2009 a 30/04/2010, sob a coordenação do Prof. Roberto 
de Fino Bentes. O parecer da relatora, que foi lido pelo conselheiro Anselmo Chaves 
Neto, foi favorável à aprovação das propostas, condicionado à correção das datas de 
término dos cursos, haja vista haver uma inconsistência entre o que consta no formulário 
de apresentação da proposta com o que consta na ata da reunião do Departamento de 
Informática, que aprovou as propostas. Colocado em discussão e votação, foi aprovado 
por unanimidade. 04) CONTRATO DE PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS ENTRE A 
UFPR/FUNPAR E A PETROBRÁS, SOB A COORDENAÇÃO DO PROF. MARCO 
TADEU GRASSI, DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: conselheiro Miguel 
Abbate. O Contrato de prestação de serviços entre a UFPR/FUNPAR e a Petrobrás, 
intitulado “Avaliação da presença de hidrocarbonetos de petróleo, metais e demais 
parâmetros em amostras de interesse ambiental afetadas pelo acidente do poliduto 
OLAPA”, será coordenado na UFPR pelo Prof. Marco Tadeu Grassi, e terá como vice-
coordenador o Prof. Gilberto Abate, ambos do Departamento de Química. A duração será 
de 18 (dezoito) meses, com previsão de início em outubro de 2009. A minuta do contrato 
está sendo encaminhada ad referendum da plenária departamental do Departamento de 
Química. O relator apresentou parecer favorável à aprovação do contrato e seu respectivo 
plano de trabalho, bem como à participação dos professores no projeto. Colocado em 
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 05) PEDIDO DE AFASTAMENTO 
DO PAÍS DO PROF. PEDRO DANIZETE DAMAZIO, DO DEPARTAMENTO DE 
MATEMÁTICA – REFERENDAR. Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti Sgarzerla. O 
Prof. Pedro Danizete Damazio solicitou afastamento do país, no período de 27/07 a 
11/08/2009, para participar de projeto de cooperação junto ao grupo de Matemática 
Industrial do Instituto Indiano de Tecnologia de Bombaim, na Índia. O pedido foi 
encaminhado ad referendum da plenária departamental do Departamento de Matemática 
e também do Conselho Setorial. Os encargos didáticos do docente durante o período de 
afastamento foram assumidos pelos professores Aldemir José da Silva Pinto e Antonio 
Carlos Filho. A relatora apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e após em 
votação, foi aprovado por unanimidade. 06) RESULTADO DE TESTE SELETIVO PARA 
CONTRATAÇÃO DE PROFESSOR PARA O DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA – 
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REFERENDAR. Relator: conselheiro Luis Carlos Erpen de Bona. O Departamento de 
Matemática realizou no período de 06 a 10/08/09, teste seletivo para contratação de 
professor substituto na área de Matemática, na matéria específica de Cálculo com 
Álgebra Linear, no qual, de acordo com o parecer final da comissão julgadora, foram 
considerados habilitados os seguintes candidatos: 1º lugar – Antonio Marcos Correa Néri, 
com média final 9,20; 2º lugar – Raphael Fernando Scuciato, com média final 8,62; 3º 
lugar – Maiko Fernandes Buzzi, com média final 8,45, 4º lugar – Mônica Beltrami, com 
média final 8,37; 5º lugar – Carmem Lucia Graboski da Gama, com média final 8,35; 6º 
lugar – Gustavo Valentim Loch, com média final 7,82; e, em 7º lugar – Daihany Ruocco de 
Pelli, com média final 7,22. O resultado do teste seletivo foi encaminhado ad referendum 
da plenária departamental do Departamento de Matemática e também do Conselho 
Setorial. O relator apresentou parecer favorável à homologação do resultado. Colocado 
em discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. Após a votação, o 
conselheiro Luis Carlos Erpen de Bona parabenizou o Chefe do Departamento de 
Matemática, conselheiro Carlos Henrique dos Santos, pelo empenho e esforço dedicados 
para obtenção das vagas utilizadas para este teste seletivo. 07) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. LUÍS CARLOS ERPEN DE BONA - 
REFERENDAR. Relator: conselheira Silvia Helena Soares Schwab. O Prof. Luis Carlos 
Erpen de Bona solicita afastamento do  país no período de 08 a 12/09/2009, para 
participar do evento “The Ninth International Conference on Peer-to-Peer Computing 
2009”, a ser realizado em Seatle, EUA. O pedido foi encaminhado ad referendum da 
plenária departamental do Departamento de Matemática e também do Conselho Setorial, 
sendo que os encargos didáticos do docente durante o período de afastamento serão 
assumidos pelo Prof. Marcos Sfair Sunye. A relatora apresentou parecer favorável. 
Colocado em discussão, e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 08) 
ASSUNTOS GERAIS. 1) A Senhora Presidente, em nome do Conselho, registrou votos 
de pesar pelo falecimento do Sr. Abdo Aref Kudri, pai da Profª Soraya Rosana Torres 
Kudri, Vice-Diretora do Setor; 2) O conselheiro Marcos Sfair Sunye prestou informações a 
respeito do REUNI das pós-graduações, manifestando preocupação quanto aos critérios 
que deverão ser adotados para distribuição de bolsas para os programas de pós-
graduação, salientando que no seu entendimento esta distribuição deve considerar a 
expansão real dos programas, e não a previsão de expansão. Sobre este assunto ficou 
acordado que a Direção do Setor deverá enviar correspondência à PRPPG solicitando 
que a distribuição das bolsas seja feita de acordo com as considerações aqui colocadas 
pelo conselheiro Marcos Sunye. 3) Distribuição de recursos REUNI: Após mais algumas 
manifestações e esclarecimentos sobre este assunto, o conselheiro Marcos Sfair Sunye 
sugere que futuras distribuições de recursos oriundos do REUNI, alocados no setor, 
sejam discutidas também no Conselho Setorial, visando uma ampliação da discussão 
sobre a aplicação destes recursos no âmbito do setor. 4) O conselheiro Luis Carlos Erpen 
de Bona manifestou preocupação com a falta de espaço físico para alocar alunos 
bolsistas do doutorado em Informática. Sobre este assunto decidiu-se que deverá ser 
agendada reunião com a Coordenadora do Plano Diretor, Profª Malu, para verificação do 
andamento das demandas por espaço físico, existentes no setor, já apresentadas ao 
Plano Diretor. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu a 
presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, 
Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, 
será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por mim-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 556ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 11/09/2009. 

 
Aos onze dias do mês de setembro do ano de dois mil e nove, às quatorze horas, na Sala 
de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da 
Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do Setor, Profª Silvia 
Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: Prof. Paulo 
Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Prof. Carlos Henrique 
dos Santos, Chefe do Departamento de Matemática, Prof. Miguel Abbate, Chefe do 
Departamento de Física, Prof. Lauro Luiz Samojeden, Coordenador do Curso de Física, 
Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, Prof. Evaldo Ribeiro, 
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Física, Prof. Fabiano Silva, 
Coordenador do Curso de Bacharelado em Ciência da Computação, Prof. Marcos Sfair 
Sunye, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Informática, Prof. Daniel 
Weingaertner, Suplente de Chefe do Departamento de Informática, Profª Mario Luiz 
Ferreira da Silva, Decano do Departamento Estatística, Prof. Eduardo Lemos de Sá, 
Chefe do Departamento de Química, Prof. Marcelo Muniz Silva Alves, Coordenador do 
Programa de Pós-Graduação em Matemática Aplicada, Prof. Ademir Alves Ribeiro, 
Representante do Programa do Programa de Pós-Graduação em Métodos Numéricos em 
Engenharia, e da Representante Discente do Curso de Matemática, Inajara Freitas da 
Silva. Presente também, como convidado, o Prof. Eduardo Todt, Vice-Coordenador do 
Curso de Bacharelado em Ciência da Computação. Tiveram a ausência justificada os 
conselheiros Lauro Luiz Samojeden e Manuel Jesus Cruz Barreda. Constatando quorum a 
Senhora Presidente deu início à reunião colocando em discussão a ata da reunião 
anterior (555ª), a qual foi aprovada por unanimidade. Em seguida foram solicitadas e 
aprovadas as seguintes inclusões em pauta: 1) Constituição de comissão eleitoral para as 
eleições de chefes de departamentos e coordenadores de cursos de graduação; 2) 
Proposta de evento de extensão universitária do Departamento de Física; 3) Abertura de 
concurso público para Professor Adjunto do Departamento de Química; e 4) Discussão 
sobre a proposta de alteração na concessão de equivalência de disciplinas. Após isto foi 
dado início à discussão dos assuntos constantes da ordem do dia: 01) RESULTADO DA 
PRIMEIRA AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO EM ESTÁGIO PROBATÓRIO DO PROF. 
ANDERSSON BARISON, DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: conselheiro 
Daniel Weingaertner. Na primeira avaliação de Estágio Probatório, o Prof. Andersson 
Barison obteve da Comissão Avaliadora a pontuação máxima de 100 (cem) pontos. O 
resultado foi  aprovado pela plenária departamental do Departamento de Química e pelo 
Colegiado do Curso de Engenharia Química. O relator apresentou parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 02) RESULTADO DA 
SEGUNDA AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO EM ESTÁGIO PROBATÓRIO DA PROFª 
ANA GABRIELA MARTINEZ, DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: 
conselheiro Fabiano Silva. Na segunda avaliação de desempenho em Estágio Probatório, 
a Profª Ana Gabriela Martinez obteve da Comissão Avaliadora a pontuação máxima de 
100 (cem) pontos. O resultado foi  aprovado pela plenária departamental do 
Departamento de Química e pelo Colegiado do Curso de Engenharia Química. O relator 
apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. 03) PROPOSTA DE CURSO DE EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA DO 
DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: conselheiro Lauro Zacchi. Proposta de Curso 
de Extensão intitulada “Contextualização, Alfabetização Científica e Tecnológica, 
abordagem CTS e experimentação problematizadora: possibilidades para a construção de 
um ensino de química para a cidadania”, a ser ofertado pelo Departamento de Química, 
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sob a coordenação da Profª Joanez Aparecida Aires, no período de 16/09 a 18/11/2009, 
com carga horária total de 60 horas. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 04) AUTORIZAÇÃO PARA 
PARTICIPAÇÃO EM PROJETO, COM O RESPECTIVO PAGAMENTO DE BOLSAS, 
ATRAVÉS DO ANEXO II DA RES. 02/04-COPLAD, PARA PROFESSORES DO 
DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: conselheiro Miguel Abbate. O Departamento 
de Química encaminha para aprovação pelo Conselho Setorial a solicitação de 
autorização para participação em projeto, juntamente com a solicitação de  pagamento de 
bolsas, através do Anexo II da Res. 02/04-COPLAD, aos professores Joanez Aparecida 
Aires, Orliney Maciel Guimarães, Cláudio Antonio Tonegutti e Flávio Massao Matsumoto, 
referente à participação no Programa de Desenvolvimento Educacional – PDE – 2ª edição 
2009, coordenado na UFPR pela PROEC. O pagamento das bolsas, bem a como a 
participação dos professores no Programa foi aprovada na 341ª reunião da plenária 
departamental do Departamento de Química. O relator apresentou parecer favorável. 
Colocado em discussão a após em votação, foi aprovado por unanimidade. 05) 
MUDANÇA DE REGIME TRABALHO DA PROFª ADRIANA VAZ, DO DEPARTAMENTO 
DE EXPRESSÃO GRÁFICA. Relator: conselheiro Paulo Henrique Siqueira. A Profª 
Adriana Vaz, do Departamento de Expressão Gráfica, solicita mudança de regime de 
trabalho de 40 horas para dedicação exclusiva (DE). Justifica-se a solicitação 
considerando a disponibilidade de carga horária da docente no que tange às atividades de 
ensino, pesquisa e extensão, bem como a aceitação da mudança do regime de trabalho 
da docente por parte do Departamento. A solicitação e o Projeto de Pesquisa, 
apresentados pela Profª Adriana, foram aprovados em reunião do Departamento de 
Expressão Gráfica, sendo que para a transformação da vaga de 40 horas para DE será 
utilizado 0.55 da vaga de exoneração do Prof. Daniel Wyllie Lacerda Rodrigues, com a 
conseqüente transformação desta vaga de dedicação exclusiva para 40 horas. O projeto 
de pesquisa apresentado pela docente também foi aprovado pelo Comitê Setorial de 
Pesquisa, conforme determina a Res. 108/00-CEPE. O relator apresentou parecer 
favorável. Colocado em discussão, e após em votação, foi aprovado. 06) ABERTURA DE 
CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ASSISTENTE DO DEPARTAMENTO DE 
EXPRESSÇÃO GRÁFICA. Relator: conselheiro Paulo Henrique Siqueira. O 
Departamento de Expressão Gráfica solicita abertura de Concurso Público de Provas e 
Títulos para a classe de Professor Assistente, em regime de trabalho de 40 horas, na área 
de conhecimento em Expressão Gráfica: Geometria Descritiva e Desenho Assistido por 
Computador, para preenchimento de 01 (uma) vaga, decorrente da exoneração do Prof. 
Daniel Wyllie Lacerda Rodrigues. O departamento esclarece que a vaga anteriormente 
ocupada pelo Prof. Daniel era de dedicação exclusiva, entretanto este concurso deverá 
ser aberto para 40 horas em função da transferência de 0.55 pontos de professor 
equivalente desta vaga para transformar a vaga da Profª Adriana Vaz em dedicação 
exclusiva. A solicitação de abertura foi aprovada 7ª reunião do Departamento de 
Expressão Gráfica. O relator apresentou parecer favorável ao pedido de abertura do 
concurso. Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 
ELEIÇÕES PARA CHEFIAS DE DEPARTAMENTOS E COORDENAÇÕES DE CURSOS 
DE GRADUAÇÃO – CONSTITUIÇÃO DE COMISSÃO ELEITORAL. A presidente 
informou aos conselheiros sobre a necessidade de constituição de comissão eleitoral com 
vistas à elaboração de proposta de normas e posterior condução do processo eleitoral 
para escolha de chefes e suplentes de chefes dos departamentos de Matemática, Física. 
Química e Expressão Gráfica, e de coordenadores e vice-coordenadores dos cursos de 
graduação em Matemática, Matemática Industrial, Física e Química. Após alguns 
esclarecimentos adicionais, deliberou-se pela constituição de uma comissão com 03 
docentes, 01 técnico-administrativo e 01 aluno, com 01 suplente de cada categoria. As 



                                       MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

                                       UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ 

                                       SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS 

 

 

indicações dos nomes deverão ser feitas pelas chefias dos departamentos envolvidos, e 
pelos representantes dos técnico-administrativos e dos alunos. 08) PROPOSTA DE 
EVENTO DE EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: 
conselheira Silvia Helena Soares Schwab. O Departamento de Física propõe a realização 
do evento de extensão universitária intitulado: “Comemorando os 60 anos do Professor 
Gilberto Medeiros Kremer através de um passeio pela Termodinâmica Fenomenológica e 
Estatística”, a ser realizado no dia 07 de outubro de 2009, com a finalidade de comemorar 
a sexagésimo aniversário do Prof. Gilberto Medeiros Kremer. A relatora apresentou 
parecer favorável à proposta. Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado 
por unanimidade. 09) ABERTURA DE CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR 
ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: conselheiro Eduardo Lemos de 
Sá. O Departamento de Química solicita abertura de Concurso Público de Provas e 
Títulos para a classe de Professor Adjunto, em regime de dedicação exclusiva, na área de 
Química, área de conhecimento de Físico-Química, para preenchimento de 01 (uma) 
vaga, decorrente da exoneração do Prof. Roberto Luiz de Andrade Haiduke. A solicitação 
de abertura foi aprovada na 341ª reunião plenária do Departamento de Química. O relator 
apresentou parecer favorável ao pedido de abertura do concurso. Colocado em discussão 
e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 10) ASSUNTOS GERAIS. O 
conselheiro Eduardo Todt manifestou preocupação com a proposta de mudança nos 
procedimentos para concessão de equivalência de disciplinas, mais especificamente no 
que tange à flexibilização da realização de provas de suficiência para obtenção de 
equivalências. Aberta a palavra para discussão do assunto, o conselheiro Cláudio Antonio 
Tonegutti, que também é conselheiro do CEPE, prestou alguns esclarecimentos sobre o 
andamento desta questão no âmbito daquele conselho, colocando-se à disposição para 
receber sugestões sobre o assunto, visando subsidiar a discussão no CEPE. Encerrados 
os assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu a presença de todos e declarou 
encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências 
Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada pela Senhora 
Presidente, conselheiros presentes e por mim-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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ATA DA 557ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 01/10/2009. 

 
Ao primeiro dia do mês de outubro do ano de dois mil e nove, às nove horas e trinta 
minutos, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Vice-Diretora 
do Setor, Profª Soraya Rosana Torres Kudri, e com a presença dos seguintes 
conselheiros: Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de Expressão 
Gráfica, Prof. Carlos Henrique dos Santos, Chefe do Departamento de Matemática, Prof. 
Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física, Prof. Lauro Luiz Samojeden, 
Coordenador do Curso de Física, Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso 
de Química, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, Chefe do Departamento de Informática, 
Profª Sonia Isoldi Marty Gama Muller, Coordenadora do Curso de Estatística, Prof. 
Eduardo Lemos de Sá, Chefe do Departamento de Química, Prof. Marcelo Muniz Silva 
Alves, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Matemática Aplicada, Profª 
Liliana Madalena Gramani Cumin, Coordenadora do Programa do Programa de Pós-
Graduação em Métodos Numéricos em Engenharia, Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, 
Chefe do Departamento de Estatística, Senhores Lauro Zacchi e Antonio Sergio Diel, 
Representantes dos Servidores Técnico-Administrativos, Prof. Ronilson Vasconcelos 
Barbosa, Vice-Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Química, e do Prof. 
Manuel Jesus Cruz Barreda, Coordenador do Curso de Matemática. Teve a ausência 
justificada o conselheiro Evaldo Ribeiro, Coordenador do Programa de Pós-Graduação 
em Física. Constatando quorum a Senhora Presidente deu início à reunião. Após os 
comunicados, foi colocada em discussão a ata da 556ª reunião, que, após discussão, foi 
aprovada por unanimidade. Em seguida foi solicitada e aprovada a inclusão em pauta do 
seguinte assunto: “Primeira etapa da avaliação de desempenho em estágio probatório da 
servidora técnico-administrativo Daniela Barbosa Puppin”. Ordem do dia. 01) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. PAULO HENRIQUE GORGATTI ZARBIN, DO 
DEPARTAMENTO DE QUÍMICA - REFERENDAR. Relator: conselheiro Paulo Henrique 
Siqueira. O Prof. Paulo Henrique Gorgatti Zarbin solicita afastamento do país no período 
de 17 a 31/10/2009, para participar de eventos científicos e visitas técnicas em 
Washington – EUA, e Honolulu – Havaí. O pedido foi encaminhado ad referendum da 
plenária departamental do Departamento de Química e também do Conselho Setorial. O 
encargos didáticos do docente durante o período de afastamento serão assumidos pelo 
Prof. Alfredo Ricardo Marques de Oliveira. O relator apresentou parecer favorável. 
Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 02) PEDIDO 
DE AFASTAMENTO, PARA REALIZAÇÃO DE PÓS-DOUTORADO, DO PROF. EDSON 
RIBEIRO ALVARES. Relator: conselheiro Eduardo Lemos de Sá. O Prof. Edson Ribeiro 
Álvares, do Departamento de Matemática, solicita afastamento, no período de 01/02 a 
30/06/2010, para realização de Pós-Doutorado na Instituto de Matemática e Estatística da 
USP, em São Paulo – SP. A solicitação foi aprovada na 283ª reunião do Departamento de 
Matemática, e os encargos didáticos do docente durante o período de afastamento serão 
assumidos pelo respectivo departamento. O relator apresentou parecer favorável. 
Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 03) AJUSTE 
CURRICULAR DO CURSO DE MATEMÁTICA. Relator: conselheiro Lauro Luiz 
Samojeden. A Coordenação do Curso de Matemática solicita a aprovação de um ajuste 
curricular da Res. 16/2007-CEPE, visando a inserção da disciplina optativa CM131 
(Análise dos Conteúdos Matemáticos em Textos e Materiais Didáticos), também para 
Licenciatura, tendo em vista que mesma consta apenas para o Bacharelado. A proposta 
de ajuste foi aprovada na 283ª reunião do Departamento de Matemática e ad referendum 
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do Colegiado do Curso de Matemática. O relator apresentou parecer favorável. Colocado 
em discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 04) ABERTURA DE 
CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE 
MATEMÁTICA. Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. O Departamento de 
Matemática solicita abertura de Concurso Público de Provas e Títulos para a classe de 
Professor Adjunto, em regime de dedicação exclusiva, na área de conhecimento de 
Matemática: Cálculo Avançado e Álgebra Linear, para preenchimento de 03 (três) vagas, 
em regime de dedicação exclusiva, provenientes da exoneração do professor Rafael de 
Freitas Leão, e das aposentadorias dos professores Hélio Hipólito Simiema e João Batista 
de Mendonça Xavier. O relator apresentou parecer favorável ao pedido de abertura do 
concurso. Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 05) 
ABERTURA DE CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ASSISTENTE DO 
DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. 
O Departamento de Estatística solicita a reabertura do Concurso Público de que trata o 
Edital 181/2009-PRHAE, em função de não ter havido nenhum candidato habilitado neste 
concurso. O pedido de reabertura do concurso foi aprovado pela plenária departamental, 
com as seguintes características: Classe de Professor Assistente, na área de 
conhecimento de Probabilidade e Estatística, em regime de Dedicação Exclusiva, para 
provimento de 03 (três) vagas, decorrentes dos pedidos de exoneração dos Professores 
Joel Mauricio Correa da Rosa, Ricardo Sandes Ehlers e Idemauro Antonio Rodrigues de 
Lara. A relatora apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi 
aprovado por unanimidade. 06) RESULTADO DA PRIMEIRA AVALIAÇÃO DE 
DESEMPENHO EM ESTÁGIO PROBATÓRIO DA SERVIDORA TÉCNICO-
ADMINISTRATIVO DANIELA BARBOSA PUPPIN, DO DEPARTAMENTO DE 
ESTATÍSTICA. Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. Na primeira avaliação 
de Estágio Probatório, a Servidora Daniela Barbosa Puppin obteve da Comissão 
Avaliadora a pontuação máxima de 100 (cem) pontos. A relatora apresentou parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. Encerrados 
os assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu a presença de todos e declarou 
encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências 
Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada pela Senhora 
Presidente, conselheiros presentes e por mim-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
 
 
 



                                       MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

                                       UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ 

                                       SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS 

 

 

ATA DA 558ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 16/10/2009. 

 
Aos dezesseis dias do mês de outubro do ano de dois mil e nove, às quatorze horas, na 
Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da 
Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do Setor, Profª Silvia 
Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: Profª Soraya 
Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor, Prof. Luzia Vidal de Souza, Suplente de 
Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Prof. Carlos Henrique dos Santos, Chefe 
do Departamento de Matemática, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física, 
Prof. Lauro Luiz Samojeden, Coordenador do Curso de Física, Prof. Luis Carlos Erpen de 
Bona, Chefe do Departamento de Informática, Prof. Anselmo Chaves Neto, Vice-
Coordenador do Curso de Estatística, Prof. Marcelo Muniz Silva Alves, Coordenador do 
Programa de Pós-Graduação em Matemática Aplicada, Prof. Jomar Antonio Camarinha 
Filho, Suplente de Chefe do Departamento de Estatística, Senhor Antonio Sergio Diel, 
Representante dos Servidores Técnico-Administrativos, Prof. Manuel Jesus Cruz Barreda, 
Coordenador do Curso de Matemática, Prof. Marcos Sfair Sunyé, Coordenador do 
Programa de Pós-Graduação em Informática, Prof. Eduardo Todt, Vice-Coordenador do 
Curso de Ciência da Computação, Prof. Luiz Carlos Matioli, Vice-Coordenador do Curso 
de Matemática Industrial, e da Representante Discente do Curso de Matemática, Inajara 
Freitas da Silva. Tiveram a ausência justificada os seguintes conselheiros: Evaldo Ribeiro, 
Liliana Madalena Gramani Cumin, Eduardo Lemos de Sá, Cláudio Antonio Tonegutti e 
Luiz Pereira Ramos. Constatando quorum a Senhora Presidente deu início à reunião. 
Após os comunicados, foi colocada em discussão a ata da reunião anterior (557ª), a qual 
foi aprovada por unanimidade. Em seguida foi dado início à discussão dos assuntos 
constantes da ordem do dia. 01) PEDIDOS DE AFASTAMENTO DO PAIS DO PROF. 
ELIAS PROCÓPIO DUARTE JUNIOR – REFERENDAR. Relator: conselheiro Miguel 
Abbate. O Prof. Elias Procópio Duarte Junior, do Departamento de Informática, solicita 
afastamento do país nos seguintes períodos: A) No período de 19 a 22/10/09, para 
participar do LANOMS’09, a ser realizado em Punta del Este – Uruguai; b) No período de 
23/10 a 01/11/09, para participar no MANWEEK’2009, a ser realizado em Veneza – Itália. 
As solicitações foram encaminhadas ad referendum da plenária departamental do 
Departamento de Informática e também do Conselho Setorial, sendo que os encargos 
didáticos do docente durante o período de afastamento serão assumidos pelo Prof. Luis 
Carlos Erpen de Bona. O relator apresentou pareceres favoráveis aos dois pedidos de 
afastamento. Colocados em discussão e após votação, foram aprovados por 
unanimidade. 02) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. ALDRI LUIZ DOS 
SANTOS - REFERENDAR. Relator: conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti. O Prof. Aldri 
Luiz dos Santos, do Departamento de Informática, solicita afastamento do país no período 
de 17 a 22/10/2009, para participar do 6º Simpósio Latino Americano de Operações e 
Gerência de Redes, a ser realizado em Punta del Este, no Uruguai. A solicitação foi 
encaminhada ad referendum da planária departamental do Departamento de Informática e 
também do Conselho Setorial, sendo que os encargos didáticos do docente durante o 
período de afastamento serão assumidos pelo Prof. Luis Carlos Erpen de Bona. O relator 
apresentou parecer favorável ao pedido de afastamento. Colocado em discussão e após 
em votação, foi aprovado por unanimidade. 03) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS 
DA PROFª SILVIA HELENA SOARES SCHWAB. Relator: conselheira Luzia Vidal de 
Souza. A Profª Silvia Helena Soares Schwab, do Departamento de Física, solicita 
afastamento do país no período de 01 a 03/11/09, para participar de reunião de trabalho 
da Comissão de Pós-Graduação da AUGM, em Santa Fé, Argentina. A solicitação foi 
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encaminhada ad referendum da Câmara Departamental do Departamento de Física, e os 
encargos didáticos da docente durante o período de afastamento serão assumidos pelo 
Prof. Wilson Alcântara Soares. A relatora apresentou parecer favorável ao pedido de 
afastamento. Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 
04) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. LUIZ PEREIRA RAMOS. Relator: 
conselheiro Eduardo Todt. O Prof. Luiz Pereira Ramos, do Departamento de Química, 
solicita afastamento do país no período de 02 a 06/11/09, para participar do “Seminário 
Internacional sobre Biocombustibles y su Future em la Matriz Energética” , a ser realizado 
em Santiago, no Chile. A solicitação foi encaminhada ad referendum da plenária 
departamental do Departamento de Química, e os encargos didáticos do docente durante 
o período de afastamento serão assumidos pela Profª Nádia Krieger. O relator apresentou 
parecer favorável ao pedido de afastamento. Colocado em discussão e após em votação, 
foi aprovado por unanimidade. 05) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. 
MARCOS GOMES ELEUTÉRIO DA LUZ. Relator: conselheiro Luis Carlos Erpen de 
Bona. O Prof. Marcos Gomes Eleutério da Luz, do Departamento de Física, solicita 
afastamento do país no período de 19 a 29/11/09, para participar de visita científica ao 
“Complex Sustem Department at the Institute of Physics”, da Universidade Nacional 
Autônoma do México, na cidade do México. A solicitação foi encaminhada ad referendum 
da Câmara Departamental do Departamento de Física, e os encargos didáticos do 
docente durante o período de afastamento serão assumidos pelos professores Marcus 
Werner Beims e Carlos Eduardo Fiore dos Santos. O relator apresentou parecer favorável 
ao pedido de afastamento. Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado por 
unanimidade. 06) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. DANTE HOMERO 
MOSCA JUNIOR. Relator: conselheiro Eduardo Lemos de Sá. O Prof. Dante Homero 
Mosca Junior, do Departamento de Física, solicita afastamento do país no período de 
22/11 a 10/12/2009, para realizar missão de trabalho prevista em projeto de pesquisa 
dentro do acordo de cooperação científica internacional CAPES-COFECUB Nº 560/2007, 
na Université Pierre et Marie Curie, em Paris – França. A solicitação foi encaminhada ad 
referendum da Câmara Departamental do Departamento de Física, e os encargos 
didáticos do docente durante o período de afastamento serão assumidos pelo Prof. José 
Varalda. O relator apresentou parecer favorável ao pedido de afastamento, que foi pelo 
conselheiro Antonio Sergio Diel. Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado 
por unanimidade. 07) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. EVALDO 
RIBEIRO. Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. O Prof. Evaldo Ribeiro, do 
Departamento de Física, solicita afastamento do país no período de 26/11/09 a 
23/02/2010, para realização de estágio pós-doutoral na Universidad de Valencia, na 
Espanha. A solicitação foi encaminhada ad referendum da Câmara Departamental do 
Departamento de Física, e os encargos didáticos do docente durante o período de 
afastamento serão assumidos pelo Prof. Cyro Ketzer Saul. A relatora apresentou parecer 
favorável ao pedido de afastamento, que foi pelo conselheiro Jomar Antonio Camarinha 
Filho. Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 08) 
PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. IVO ALEXANDRE HÜMMELGEN. 
Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. O Prof. Ivo Alexandre Hümmelgen, do 
Departamento de Física, solicita afastamento do país no período de 04 a 19/12/09, para 
participar do “Workshop on Organic Spintronics”, em Tainan – Taiwan, e para ministrar 
seminário no “Institute of Applied Chemistry”, na Academia de Ciência da China, em 
Changchun – China. A solicitação foi encaminhada ad referendum da Câmara 
Departamental do Departamento de Física, e os encargos didáticos do docente durante o 
período de afastamento serão assumidos pelo Prof. Marlus Koehler. O relator apresentou 
parecer favorável ao pedido de afastamento. Colocado em discussão e após em votação, 
foi aprovado por unanimidade. 09) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DA PROFª 
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NEIDE KAZUE KUROMOTO. Relator: conselheiro Manuel Jesus Cruz Barreda. A Profª 
Neide Kazue Kuromoto, do Departamento de Física, solicita afastamento do país no 
período de 11 a 21/12/09, para participar e apresentar trabalho na “Third International 
Conference on Mechanics of Biomaterials & Tissues”, em Clearwater, Flórida – EUA. A 
solicitação foi encaminhada ad referendum da Câmara Departamental do Departamento 
de Física, e os encargos didáticos da docente durante o período de afastamento serão 
assumidos pelos professores Milton Massumi Fujimoto e Carlos Mauricio Lepienski. O 
relator apresentou parecer favorável ao pedido de afastamento. Colocado em discussão e 
após em votação, foi aprovado por unanimidade. 10) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO 
PAÍS DO PROF. GILBERTO MEDEIROS KREMER. Relator: conselheira Sonia Isoldi 
Marty Gama Muller. O Prof. Gilberto Medeiros Kremer, do Departamento de Física, 
solicita afastamento do país no período de 16/01 a 06/02/2010, para realização de visita 
científica ao Centro de Matemática da Universidade do Minho, em Braga – Portugal. A 
solicitação foi encaminhada ad referendum da Câmara Departamental do Departamento 
de Física. A relatora apresentou parecer favorável ao pedido de afastamento, que foi lido 
pelo conselheiro Anselmo Chaves Neto. Colocado em discussão e após em votação, foi 
aprovado por unanimidade. 11) NORMAS PARA AS ELEIÇÕES DE CHEFES E 
SUPLENTES DE CHEFES DE DEPARTAMENTOS E DE COORDENADORES E VICE-
COORDENADORES DE CURSOS DE GRADUAÇÃO. Relator: conselheiro Lauro Luiz 
Samojeden. A comissão eleitoral designada através da Portaria Nº 28/2009-ET/DIR, 
apresentou a proposta de normas para eleições a que se refere este item de pauta. Após 
o relator ter feito a leitura da proposta, e ter apresentado parecer favorável à aprovação 
da mesma, a proposta foi colocada em discussão, e após em votação, tendo sido 
aprovada por unanimidade, resultando, desta forma, na Resolução Nº 02/09-CONSET-ET, 
a qual é parte integrante desta ata. As eleições serão realizadas no dia 18/11/09, sendo 
que o prazo para inscrição de chapas encerra-se no dia 06/11/2009. 12) RESULTADO 
DA PRIMEIRA AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO EM ESTÁGIO PROBATÓRIO DO 
PROF. CELSO DE ARAÚJO DURATE, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: 
conselheiro Miguel Abbate. Na primeira avaliação de Estágio Probatório, o Prof. Celso de 
Araújo Duarte obteve da Comissão Avaliadora a pontuação máxima de 100 (cem) pontos. 
O resultado foi  aprovado pela plenária departamental do Departamento de Física. O 
relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. 13) RESULTADO DA PRIMEIRA AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO EM 
ESTÁGIO PROBATÓRIO DO PROF. CARLOS EDUARDO FIORE DOS SANTOS, DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: conselheiro Miguel Abbate. Na primeira avaliação 
de Estágio Probatório, o Prof. Carlos Eduardo Fiore dos Santos obteve da Comissão 
Avaliadora a pontuação máxima de 100 (cem) pontos. O resultado foi  aprovado pela 
plenária departamental do Departamento de Física. O relator apresentou parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 14) PEDIDO 
DE AFASTAMENTO DO PAÍS DA PROFª ALICE MARLENE GRIMM. Relator: 
conselheiro Miguel Abbate. A Profª Alice Marlene Grimm, do Departamento de Física, 
solicita afastamento do país no período de 14 a 28/11/09, para representar o Brasil na XV 
Reunião da Comissão de Ciências Atmosféricas (CAS) da Organização Meteorológica 
Mundial, a realizar-se em Incheon, República da Coréia. A solicitação foi encaminhada ad 
referendum da Câmara Departamental do Departamento de Física, e os encargos 
didáticos da docente durante o período de afastamento serão assumidos pelos 
professores Wilson Marque Junior e Dietmar William Foryta. O relator apresentou parecer 
favorável ao pedido de afastamento. Colocado em discussão e após em votação, foi 
aprovado por unanimidade. 15) APROVAÇAO DE TERMO CONVALIDAÇÃO ENTRE A 
UFPR E FUNPAR PARA A REALIZAÇÃO DO CURSO DE ESPECAILIZAÇÃO EM 
EXPRESSÃO GRÁFICA NO ENSINO. Relator: conselheira Luzia Vidal de Souza. A 
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relatora informou aos conselheiros sobre a necessidade da aprovação de um Termo de 
Convalidação entre a UFPR e a FUNPAR, visando a regularização do Curso de 
Especialização em Expressão Gráfica no Ensino, realizado entre abril de 2007 e 
dezembro de 2008, haja vista o Termo de Convênio entre a UFPR e FUNPAR, necessário 
para a execução do curso, não ter sido assinado devido a um erro de trâmite processual. 
Após mais alguns esclarecimentos, a relatora apresentou parecer favorável à aprovação 
do Termo de Convalidação. Colocado em discussão e após em votação, o parecer foi 
aprovado por unanimidade, considerando que não houve lesão ao interesse público e 
nem prejuízos a terceiros. 16) HOMOLOGAÇÃO DA DISTRIBUIÇÃO DE VAGAS 
DOCENTES – REUNI, ENTRE OS DEPARTAMENTOS DE INFORMÁTICA E DE 
FÍSICA. O MEC, através da Portaria nº 930, de 29/09/09, liberou para a UFPR 57 vagas 
docentes – REUNI para nomeação de candidatos já aprovados em concursos públicos. 
Destas 57 vagas, 03 foram destinadas ao Setor de Exatas. Considerando que o setor 
conta com 05 candidatos aprovados que estão aguardando nomeação, sendo 03 do 
Departamento de Informática e 02 do Departamento de Física, foi feito um acordo entre 
os chefes destes departamentos, para que estas 03 vagas sejam utilizadas para a 
nomeação dos seguintes candidatos: Luiz Eduardo Soares de Oliveira e Eduardo Cunha 
de Almeida, do Departamento de Informática, e Sérgio D’Almeida Sanchez, do 
Departamento de Física. Colocada em discussão e após em votação, a distribuição foi 
homologada por unanimidade. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora Presidente 
agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da 
Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez 
aprovada, será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por mim-.-.-.- 
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ATA DA 559ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 
26/11/2009, ESPECIALMENTE CONVOCADA PARA HOMOLOGAÇÃO DO 
RESULTADO DAS ELEIÇÕES DE CHEFES E SUPLENTES DE CHEFES DE 
DEPARTAMENTOS E DE COORDENADORES E VICE-COORDENADORES DE 
CURSOS DE GRADUAÇÃO. 

Aos vinte e seis dias do mês de novembro do ano de dois mil e nove, às quatorze horas, 
na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas 
da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do Setor, Profª Silvia 
Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: Profª Soraya 
Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor, Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do 
Departamento de Expressão Gráfica, Prof. Carlos Henrique dos Santos, Chefe do 
Departamento de Matemática, Prof. Lauro Luiz Samojeden, Coordenador do Curso de 
Física, Prof. Daniel Weingaertner, Suplente de Chefe do Departamento de Informática, 
Prof. Marcelo Muniz Silva Alves, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em 
Matemática Aplicada, Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe do Departamento de 
Estatística, Senhor Lauro Zacchi, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos, 
Prof. Raul Prado Raya, Vice-Coordenador do Curso de Matemática, Prof, Cláudio Antonio 
Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, Prof. Ronilson Vasconcelos Barbosa, Vice-
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Química, e da Representante Discente 
do Curso de Matemática, Inajara Freitas da Silva. Constatado quorum, a Senhora 
Presidente declarou aberta a sessão passando de imediato a palavra à conselheira Nelva 
Maria Zibetti Sganzerla, relatora do processo das eleições para escolha de Chefes e 
Suplentes de Chefes de Departamentos, e de Coordenadores e Vice-Coordenadores de 
Cursos de Graduação, as quais foram realizadas em 18/11/2009, nos termos da Res. 
02/09-CONSET-ET. A relatora fez a leitura da ata de encerramento das eleições, lavrada 
pela Comissão Eleitoral, que considerou eleitos os seguintes professores: Para a 
Coordenação do Curso de Matemática: Coordenador: MANUEL JESUS CRUZ 
BARREDA, Vice-Coordenador: RAUL PRADO RAYA; para a Coordenação do Curso 
de Matemática Industrial: Coordenador: SAULO POMPONET OLIVEIRA, Vice-
Coordenador: LUIZ ANTONIO RIBEIRO DE SANTANA; para a Coordenação do Curso 
de Física: Coordenador: LAURO LUIZ SAMOJEDEN, Vice-Coordenador: RENATO 
MOREIRA ANGELO; para a Coordenação do Curso de Química: Coordenador: 
CLAUDIO ANTONIO TONEGUTTI, Vice-Coordenador: GILBERTO ABATE; para a 
Chefia do Departamento de Expressão Gráfica: Chefe: LUZIA VIDAL DE SOUZA. 
Suplente: PAULO HENRIQUE SIQUEIRA; para a Chefia do Departamento de Física: 
Chefe: MIGUEL ABBATE, Suplente: MARCIO HENRIQUE FRANCO BETTEGA; e para a 
Chefia do Departamento de Química: Chefe: FÁBIO SIMONELLI, Suplente: SERGIO 
RENATO VAZ. A relatora apresentou parecer favorável à homologação do resultado, 
considerando que as eleições transcorreram dentro da normalidade. Colocado em 
discussão e após em votação, o resultado das eleições foi homologado por unanimidade. 
Encerrada a votação a Senhora Presidente registrou, em nome do Conselho Setorial, 
votos de agradecimento à comissão eleitoral pelo excelente trabalho desenvolvido 
durante o processo eleitoral. Nada mais havendo a tratar, a senhora Presidente 
agradeceu a presença de todos, declarando encerrada a sessão, da qual eu, Marcirio da 
Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez 
aprovada, será assinada pela Senhora Presidente, Conselheiros presentes e por  mim.-.-.- 
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ATA DA 560ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 26/11/2009. 

 
Aos vinte e seis dias do mês de novembro do ano de dois mil e nove, às quatorze horas e 
trinta minutos, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do 
Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: 
Profª Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor, Prof. Paulo Henrique Siqueira, 
Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Prof. Carlos Henrique dos Santos, Chefe 
do Departamento de Matemática, Prof. Lauro Luiz Samojeden, Coordenador do Curso de 
Física, Prof. Daniel Weingaertner, Suplente de Chefe do Departamento de Informática, 
Prof. Marcelo Muniz Silva Alves, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em 
Matemática Aplicada, Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe do Departamento de 
Estatística, Senhor Lauro Zacchi, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos, 
Prof. Raul Prado Raya, Vice-Coordenador do Curso de Matemática, Prof, Cláudio Antonio 
Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, Prof. Ronilson Vasconcelos Barbosa, Vice-
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Química, e da Representante Discente 
do Curso de Matemática, Inajara Freitas da Silva. Constatado quorum, a Senhora 
Presidente deu início à reunião. Após os comunicados, foi colocada em discussão a ata 
da 558ª reunião, a qual foi aprovada por unanimidade. Em seguida foi dado início à 
discussão dos assuntos constantes da ordem do dia. 01) PEDIDO DE AFASTAMENTO 
DO PAÍS DO PROF, MARCUS WERNER BEIMS. Relator: conselheiro Luiz Antonio 
Ribeiro de Santana. O Prof. Marcus Werner Beims, do Departamento de Física, solicita 
afastamento do país, no período de 09/01 a 01/02/2010, para realização de visita 
científica ao Instituto Max-Planck e participar do Workshop “Exploring Complex Dynamics 
in High-Dimensional Chaotic Systems: From Weather Forecasting to Oceanic Flows”, a 
ser realizado no mesmo instituto, em Dresden, na Alemanha. O pedido foi encaminhado 
ad referendum do Câmara Departamental do Departamento de Física, e durante o 
período de afastamento não haverá atividades didáticas. O relator apresentou parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 02) AJUSTE 
CURRICULAR DO CURSO DE QUÍMICA DIURNO. Relator: Conselheiro Lauro Luiz 
Samojeden. A aprovação do Ajuste Curricular do Curso de Química  Diurno, do 
Departamento de Química, foi aprovado pelo Colegiado do Curso e pela plenária  
departamental. O Relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. 03) ALTERAÇÃO DO NÚMERO DE VAGAS 
PARA ABERTURA DE CONCURSO PÚBLICO PARA PROF. ADJUNTO DO 
DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos.  
Considerando o interesse do Prof. Rodrigo Ristow Montes, da Universidade Federal da 
Paraíba, em vir redistribuído para o Departamento de Matemática da UFPR, este 
departamento solicita aprovação para que 01 das 03 vagas a serem utilizadas para 
abertura de concurso público na área de conhecimento de Matemática: Cálculo Avançado 
e Álgebra Linear, seja utilizada para viabilizar a redistribuição do Prof. Rodrigo Ristow 
Montes, com a conseqüente destinação de apenas 02 vagas para o referido concurso. A 
alteração do número de vagas, de 03 para 02, a serem destinadas para a abertura do 
concurso, bem como a utilização de 01 das vagas para a viabilizar a redistribuição do 
Prof. Rodrigo, foram aprovadas na 284ª reunião do Departamento de Matemática, sendo 
aprovado também que a vaga a ser utilizada para a redistribuição será a decorrente da 
exoneração do Prof. Rafael de Freitas Leão, e ainda que, caso a redistribuição pretendida 
não se concretize, a vaga deverá ser ocupada com candidato aprovado no concurso 
público a ser realizado para preenchimento das outras duas vagas citadas. O relator 
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apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e em votação, foi aprovado por 
unanimidade. 04) PROJETO DE EVENTO SETORIAL. Relator: conselheira Silvia Helena 
Soares Schwab. A Direção do Setor apresenta a proposta de realização do evento setorial 
intitulado “EXATAS 2009 – 2010 – Construindo a UFPR”, a ser realizado no dia 
10/12/2009, das 8:00 as 17:00, no Auditório do Departamento de Química. Os objetivos 
do evento serão a avaliação acadêmica das atividades desenvolvidas ano de 2009, e o 
pré-planejamento setorial para o ano de 2010, reforçando a construção das relações 
institucionais e interpessoais entre os diferentes atores da comunidade setorial e da 
UFPR. A relatora apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi 
aprovado por unanimidade. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora Presidente 
agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da 
Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez 
aprovada, será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por mim-.-.-.- 
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ATA DA 561ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 16/12/2009. 

 
Aos dezesseis dias do mês de dezembro do ano de dois mil e nove, às quatorze horas, na 
Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da 
Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do Setor, Profª Silvia 
Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: Prof. Paulo 
Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de Expressão Gráfica, Prof. Carlos Henrique 
dos Santos, Chefe do Departamento de Matemática, Prof. Marcelo Muniz Silva Alves, 
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Matemática Aplicada, Profª Nelva Maria 
Zibetti Sganzerla, Chefe do Departamento de Estatística, Senhor Lauro Zacchi, 
Representante dos Servidores Técnico-Administrativos, Prof. Raul Prado Raya, Vice-
Coordenador do Curso de Matemática, Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do 
Curso de Química, Prof. Ronilson Vasconcelos Barbosa, Vice-Coordenador do Programa 
de Pós-Graduação em Química, Profª Sônia Isoldi Marty Gama Muller, Coordenadora do 
Curso de Estatística, Prof. Marcos Sfair Sunye, Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Informática, Prof. Eduardo Todt, Coordenador do Curso de Bacharelado 
em Ciência da Computação, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física, Prof. 
Eduardo Lemos de Sá, Chefe do Departamento de Química, e dos Representantes 
Discentes, Inajara Freitas da Silva, do Curso de Matemática, e Rafaela Moos, do Curso 
de Física. Presente também, como convidado, o aluno do curso de Química, Leonardo 
André da Silva Ribeiro, representando o Centro Acadêmico de Química. Justificaram a 
ausência os conselheiros Lauro Luiz Samojeden e Evaldo Ribeiro. Constatando quorum, a 
Senhora Presidente deu início à reunião. Após os comunicados, foram colocadas em 
discussão as atas das reuniões anteriores (559ª e 560ª), as quais foram aprovadas por 
unanimidade. Após isto foi dado início à discussão dos assuntos constantes da ordem do 
dia: 01) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PROF. BENITO ORLANDO OLIVARES 
AGUILERA, PARA REALIZAÇÃO DE DOUTORADO. Relator: conselheiro Paulo 
Henrique Siqueira. O Prof. Benito Orlando Olivares Aguilera, solicita afastamento no 
período de 01/03/2010 a 01/03/2012, para conclusão de curso de Doutorado na 
Universidade Estadual de Campinas – UNICAMP. O pedido foi aprovado na 209ª reunião 
do Departamento de Estatística, sendo que os encargos didáticos serão assumidos pelo 
departamento. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, 
foi aprovado por unanimidade. 02) RESULTADO DA PRIMEIRA AVALIAÇÃO DE 
DESEMPENHO EM ESTÁGIO PROBATÓRIO DO SERVIDOR TÉCNICO-
ADMINISTRATIVO HELDER KUCKELHAUS PINHEIRO DE ARAÚJO, DO 
DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. Na 
primeira avaliação de Estágio Probatório, o servidor técnico-administrativo Helder 
Kuckelhaus Piheiro de Araújo obteve da Comissão Avaliadora a pontuação máxima de 
100 (cem) pontos. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. 03) PROVIDÊNCIAS QUANTO AO 
DESLIGAMENTO À REVELIA DO PPGQ-ANA LUCIA RAMALHO MERCÊ. Relator: 
Conselheiro Marcos Sfair Sunyé. Retirado de pauta a pedido do Relator, tendo em vista a 
falta de tempo hábil para análise do processo. 04) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO 
PAÍS DO PROF. PAULO JUSTINIANO RIBEIRO JUNIOR. Relator: conselheira Nelva 
Maria Zibetti Sganzerla. O Prof. Paulo Justiniano Ribeiro Junior solicita afastamento do 
país no período de 24/02 a 27/03/2010, para participar de visitas técnicas e eventos em 
Lancaster – Inglaterra, em Goettingen - Alemanha, em Toledo – Espanha e Dortmund – 
Alemanha. A pedido de afastamento foi aprovado na 209ª reunião do Departamento de 
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Estatística, e encargos didáticos do docente durante o período de afastamento serão 
assumidos pelos professores Silvia Emiko Shimakura e Elias Teixeira Krainski. A relatora 
apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. 05) PRORROGAÇÃO DA VALIDADE DO CONCURSO PÚBLICO PARA 
PROF. ADJUNTO NA ÁREA DE QUÍMICA DE RECURSOS RENOVÁVEIS. Relator: 
conselheiro Eduardo Lemos de Sá. O Departamento de Química solicita a prorrogação da 
validade do concurso público para Professor Adjunto na área de conhecimento de 
Química Recursos Renováveis, cujo resultado foi homologado através do Edital Nº 
153/09-PRHAE, publicado no DOU em 27/04/2009. O relator apresentou parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade, condicionado 
à comunicação posterior desta prorrogação para a plenária Departamental do 
Departamento de Química. 06) AUTORIZAÇÃO PARA PARTICIPAÇÃO EM PROJETO, 
COM O RESPECTIVO PAGAMENTO DE BOLSA, ATRAVÉS DO ANEXO II DA RES. 
02/04-COPLAD, PARA O PROF. LUIZ PEREIRA RAMOS. Relator: conselheiro Eduardo 
Lemos de Sá. O Departamento de Química encaminha para aprovação pelo Conselho 
Setorial a solicitação de autorização para participação em projeto, juntamente com a 
solicitação de  pagamento de bolsa, através do Anexo II da Res. 02/04-COPLAD, ao Prof. 
Luiz Pereira Ramos, referente à participação no Curso de Especialização em Mudanças 
Climáticas, Projetos Sustentáveis e Mercado de Carbono. O relator apresentou parecer 
favorável. Colocado em discussão a após em votação, foi aprovado por unanimidade. 07) 
AUTORIZAÇÃO PARA A PROFA. AILIN RUIZ DE ZÁRATE FABREGAS EFETUAR A 
MOVIMENTAÇÃO DE UM COMPUTADOR DO IMPA PARA A UFPR. Relator: 
Conselheira Silvia  Helena Soares Schwab. A Profa. Ailin Ruiz de Zarate Fabregas, do 
Departamento de Matemática, solicitou uma autorização para emprestar um 
Microcomputador Dell Precision T3400 e um monitor Dell 24”, do IMPA, e instalar em seu 
gabinete, e que o mesmo não seja incorporado ao patrimônio da UFPR e possa ser 
retirado sem restrições e a qualquer tempo. O relator foi de parecer favorável a 
autorização. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado.  Encerrados os assuntos 
da pauta, a Senhora Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 
sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a 
presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada pela Senhora Presidente, 
conselheiros presentes e por mim-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
 

 
 


